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У фі лар ма ніч най за ле гу чыць трэ ці 
зва нок. Па чы на ецца кан цэрт. На сцэ
не з’яў ля ецца вя ду чы. Гэ та мо жа быць 
му зы каз наў ца, дык тар ра дыё або тэ ле
ба чан ня. У ідэ але ён па ві нен на тхніць 
аўды то рыю, ства рыць атмас фе ру, якая 
на стро іць на ўспры ман не му зыч на
га тво ра.

Але як час та ба чым зу сім іншую 
кар ці ну. Ча сам но ва спе ча ны кан фе
ран сье не мо жа ад арвац ца ад тэк сту, 
які пі саў зу сім не ён. Та му мі ма свя до
мас ці слу ха ча «пра ля та юць» фар маль
ныя і бяз душ ныя стан дар тныя на
рых тоў кі. Ча сам пан енкі з вы дат ны мі 
вон ка вы мі да ны мі да пус ка юць пры
крыя па мыл кі ў на звах са чы нен няў, не 
там ста вяць на ціс кі ў про звіш чах кла
сі каў або вы біт ных вы ка наў цаў, вы клі
ка ючы сці ша ны або гуч ны смех у за ле. 
Кож ны год Ака дэ мія му зы кі вы пус
кае пра фе сі яна лаўму зы каз наў цаў, але 
час ця ком зда ра ецца так, што пра вес
ці кан цэрт ня ма ка му! Ад но з апош ніх 
«ноўхаў» — за пра шэн не тэ ле вя ду чых 
на фес ты ва лі кла січ най му зы кі — уво
гу ле вельмі сум неўнае. Іх эстрад на
ма нер ны стыль вос тра ды са нуе з на
ступ ны мі вы ступ лен ня мі ака дэ міч ных 
ка лек ты ваў.

Пры ві да воч най да ступ нас ці пра
вес ці фі лар ма ніч ны кан цэрт не над
та про ста. Кож на му вы ха ду на сцэ ну 
па пя рэд ні чае сур’ёзная пад рых тоў ка. 
Мож на пе ра лі чыць па па ль цах пры
кла ды аб са лют най ад да нас ці пра фе
сіі вя ду ча га, за хоп ле на га ме на ві та ака
дэ міч ны мі жан ра мі му зы кі. І асоб, 
здат ных пасу час на му, пе ра ка наў
ча і інтэ лі ген тна за ва біць сва іх слу ха
чоў. Свя тас лаў Бэл за ска раў не то ль кі 
ўлас най да свед ча нас цю, інтэ лек ту аль
нас цю, але арыс так ра тыз мам ма не ры 
і га лан тнас цю. Да ска на лае ва ло дан не 
ара тар скім май стэр ствам, умен не на
стро іць ме ла ма на на хва лю ўспры ман
ня вы со ка га мас тац тва ўлас ці выя Іне 
Зуб рыч. Упэў не на, што яе эма цый ныя 
і раз ам з тым глы бо кія па ацэн ках ка
мен та рыі да тво раў вы ха ва лі не ад но 
па ка лен не слу ха чоў. Сё ле та сап раў дны 
май стар сцэ ны адзна чае 80га до вы 
юбі лей. А хто ідзе ўслед за ім?! Ці ёсць 
фі гу ры і по ста ці раў наз нач ныя ці хоць 
бы бліз кія па маш та бе? На мой по гляд, 
пы тан ні гэ тыя гу чаць амаль як ры та
рыч ныя. Та му і ад ка заць на іх не над
та про ста... 

На сту пі ла во сень — час збі раць ура
джай і пад во дзіць вы ні кі. У па чат ку 
ве рас ня ў На цы яна ль ным мас тац кім 
му зеі Рэ спуб лі кі Бе ла русь ад крыў ся 
артпра ект «Zabor». Вы ста ва ра бот су
час ных бе ла рус кіх мас та коў пад су моў
вае двух га до вае пад арож жа гэ тай іні
цы яты вы па га ра дах Бе ла ру сі і за яе 
меж амі. Асноў ны арга ні за тар, кі ру
ючая кам па нія фон даў пра мых інвес
ты цый «Зубр Ка пі тал», ужо раз су пра
цоў ні чае з На цы яна ль ным мас тац кім 
му зе ем: у траў ні гэ та га го да інвес ты
цый ная кам па нія ў рам ках між на род
най акцыі «Ноч му зе яў» ад кры ва ла 
ў сце нах На цы яна ль на га мас тац ка га 
імпрэ зу «Шан таж атрак цы ёнаў».

Ня гле дзя чы на пер шыя спрэч ныя 
вод гу кі, на ўрад ці па вер нец ца язык 
на зваць пра ект «Zabor» ня ўда лым або 
пра ва ль ным. У сва іх пад ста вах іні цыя
ты ва мае кан крэт ныя за да чы — па пу
ля ры за цыю най ноў ша га бе ла рус ка га 
мас тац тва праз арга нi за цыю вы стаў у 
га рад ской пра сто ры. Рэ пра дук цыі су
час ных бе ла рус кіх аўта раў два га ды 
дэ ман стра ва лі ся на пла тах га ра доў Бе
ла ру сі. Пад му рак пра екта — пры ват
ная ка лек цыя ге не ра ль на га ды рэк та ра 
інвес ты цый най кам па ніі «Зубр Ка пі
тал» Але га Ху са ена ва, як за ўва жы ла 
пер шая на мес ніца мі ніс тра ку ль ту ры 
Іры на Дры га, ме цэ на та су час на га бе
ла рус ка га мас тац тва.

Ад кры тае су пра цоў ніц тва біз не су і 
мас тац тва ў вя лі кіх імпрэ зах ста но віц
ца нор май для сён няш ня га ста ліч на га 
артжыц ця. Вар та зга даць не ка то рыя 
з апош ніх пры кла даў: АртКа ляндар 
БНБ, се рыя пра ектаў «Мас так і Горад» 
фон ду «Ідэя» ў су пра цоў ніц тве з Volk
swagen і бан кам ВТБ, вы ста ва «10 ста
год дзяў мас тац тва Бе ла ру сі» бы ла 
ство ра на Бел газ прам бан кам, і гэ так 
да лей. Мас тац тва, як ад нос на ней
траль ная зо на, пры ваб ны плац дарм 
для біз не су ў вы ра шэн ні пы тан няў 
кар па ра тыў на га са ма па зі цы яна ван ня. 
Для на ша га арта та кое ўза ема дзе янне 
за ўсё ды ці ка вае. Ад нак ма юцца тут і 
свае пад вод ныя ка мя ні: ка лі ад мыс
лоў цу мас тац тва ўсё яшчэ да во дзіц ца 
ад стой ваць свае пра вы на го лас пра
фе сі яна ла, то ме цэ нат, по стаць яко га 
вы раз на пра яві ла ся ў на шай артпра
сто ры, ві да воч на вы тва рае сэн сы, на
прык лад на конт та го, чым ця пер ёсць 
су час нае бе ла рус кае мас тац тва. 

актуаліі

ТАЦЦяНы  
АРлоВАй

Варыяцыі

НА ТАл лІ 
ГА НУл

Скрыптаграма

ГАННы 
САМАРСКАй

На па чат ку сва ёй гіс то рыі кі но бы
ло ве ль мі тэ атра ль ным. Не вы пад ко ва. 
Най ста ра жыт нае з мас тац тваў — тэ
атр — на вяз ва ла кі не ма тог ра фу свае 
па фас ные ма не ры, пэў ную штуч насць 
і аб ме жа ва насць у зме не кар цін кі. 
Сён ня ўсё на адва рот: тэ атр па чаў пе
ра ймаць кі но. З’я ві ла ся но вая пра фе
сія — рэ жы сёр му ль ты ме дыя ў тэ атры. 
Гэ та спа лу чэн не жы вой штох ві лін най 
сцэ ніч най пра сто ры з пра сто рай ві дэа, 
ані ма цыі, слайдшоу і ча го сь ці яшчэ. 
У Еўро пе ві дэа на сцэ не вы ка рыс тоў
ва юць да ўно. У бе ла рус кім тэ атры ця
пер, мож на ска заць, бум ві дэ апра
екцыі. Спа чат ку мы за хап ля лі ся тым, 
што экран дае буй ны план. По тым зра
зу ме лі, што пры ад сут нас ці срод каў на 
якас нае афар млен не спек так ля гэ ты 
трап ны сцэ наг ра фіч ны пры ём — толь
кі тэх ніч ны да да так да рэ жы сёр скай 
за ду мы або пад ме на па ўна вар тас на га 
сцэ наг ра фіч на га вы ра шэн ня.

У апош нія се зо ны па ля кі, лі тоў цы і 
ма ла дыя рас ійскія рэ жы сё ры (спа сы
ла юся на іх, бо на тэ атра ль ных фес ты
ва лях ме на ві та яны пры му сі лі пуб лі ку 
спра чац ца і раз ва жаць аб пра ва мер
нас ці экс пе ры мен та) да юць ка ме ру ў 
ру кі артыс там і тыя пе ра ста юць вы
кон ваць свае тэ атра ль ныя за да чы. 
Раз мы ва ецца пэў насць падзей. Плы ні 
спек так ля бра куе на пру жа нас ці. Ка ме
ра на зі ран ня сва бод ная для вы мыс лаў 
і до мыс лаў. Сваю за хоп ле насць кі на
фі ка цы яй сцэ ны пі цер скі рэ жы сёр Ся
мён Алек сан дроў скі рас тлу ма чыў так: 
«Ву лі ца за ўсё ды по бач, яна ўнут ры».

Ад ным з пер шых вы ка рыс тоў ваць 
экран на бе ла рус кай сцэ не па чаў Ба
рыс Гер ла ван. Спек такль «Ве чар» у па
ста ноў цы Ва ле рыя Ра еўска га мог бы 
стаць звык ла бы та вым, ка лі б не рас
хі наў ся за днік сцэ ны, па сту по ва на бы
ва ючы ве лі зар ныя па ме ры. А там бяс
кон цае бла кіт нае не ба, што сім ва лі зуе 
бяз меж насць жыц ця. Над ае фі ла соф
скую глы бі ню ўся му тво ру. Гэ та на сам
рэч тэ атр з кос ма сам унут ры.

Не ба юся, што мя не на за вуць кан
сер ва та рам, бо мно гае лі чу не мас тац
кім мыс лен нем. Пра екцыя, дры жа чая 
кі на ка ме ра пе ра кла да юць на гле да чоў 
не абход насць пры дум ляць і фан та зі
ра ваць, яны вы му ша ны са ма стой на 
на паў няць фор му змес там. Ці ўсе сён
ня, у наш век за баў, здат ныя на пад об
ную твор часць? 
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Рэ чы як мі фы

«Час піць гар ба ту...» 
Вы ста ва Ма ры ты Го лу бе вай 
Па лац мас тац тва

У Л А  Д З І  М І Р  Г О  Л У  Б Е Ў

Юбі лей ная вы ста ва Ма ры ты Го лу бе вай 
да поў ні ла се рыю пер са на ль ных пра
ектаў «Хо лад на/го ра ча» 2004 го да, «Кни ги 
БыТия» 2009га і «Антык ва рыАRT» 2014
га, у якіх сін тэ за ва лі ся пры нцы пы кла січ
най эстэ ты кі і су час на га кан цэп ту аль на га 
мас тац тва. яе працы вы зна ча юцца шы
ро кім сю жэт ным ды япа зо нам, кам па
зі цый най вы тан ча нас цю і фі ліг ран ным 
май стэр ствам. Ба тык і артаб’екты мас
тач кі не трап ля юць у ка тэ го рыю дэ ка ра
тыў напры клад ных, яны ства ра юцца як 
кан цэп ту аль ныя тво ры.

Экс па зі цыя Ма ры ты — свед чан не 
апош ніх тэн дэн цый у еўра пей скім мас
тац тве, а так са ма ў не кла січ най фі ла соф
скай кар ці не све ту — пра па нуе ўвай сці ў 
пра сто ру гу ль ні, а па вод ле пры нцы паў 
ку ль тур най архе ало гіі — у ла бі рынт, дзе, 
ні бы ў антык вар най кра ме, по бы та выя 
рэ чы і каш тоў ныя прад ме ты не ча ка на 
ста но вяц ца фраг мен та мі ча су і сім ва ла
мі быц ця, тран сфар му юцца ў зна кі агуль
на ку ль тур ных мі фаў і падзей. Вы ста ва 
«Час піць гар ба ту...» па гру жае гле да ча ў 
аса цы ятыў ны па ток інтэ лек ту аль най рэ
флек сіі. У плынь ме та фар і воб ра заў, якія 
скла да юць стры жань ку ль тур на га ге не зі
су ад кла сі кі да по стма дэр ну.

«Час збі раць ка мя ні...» — гэ тая біб лей
ская фра за на поў не на ад чу ван нем кру га
ва ро ту жыц ця і гіс то рыі. Аўтар ува саб ляе важ ныя для еўра пей скай ку ль ту ры сю жэ

ты ў пра цах «Та емная вя чэ ра» і «Спас», 
дзе тэх на ла гіч нае май стэр ства шмат
слой най вас ко вай фак ту ры і пра зрыс та

га ззян ня за ла той па та лі ства ра юць та
кі ж пра зрыс ты на строй свет ла га су му і 
лас ка ва га смут ку.

«Час піць гар ба ту»... І вось ва ўяў лен ні 
гле да ча па ўста юць воб ра зы Чэ ха ва, Па
стар на ка і Ман дэ льш та ма, а на па лат
не шаф кі, бу фе ты і шы фа нь еры на паў
ня юцца антык ва ры ятам срэб на га ве ку і 
дэ ка дан су. Фа мі ль ныя каш тоў нас ці ў па
ці не ча су та емна пе ра лі ва юцца — як вод
бліс кі мі ну ла га све ту віш нё вых са доў і не
та роп кіх гу та рак пры га за вай лям пе.

 «Five o’clock» — гу чыць вя сё лы смех 
Алі сы, а воб ра зы кра іны цу даў рас кры ва
юць гле да чу свае гра ні. Скры нач кі, шкля
нач кі, ку бач кі і спо дач кі... Чай ная цы ры
мо нія да ўжы нёй у веч насць.

«Час ад нос ны», — дэк ла руе мас так. 
Свет ча ла ве ка то змян ша ецца да па ўся
дзён най ру ці ны, як у пра цы «Вя лі кі ста
ло вы на бор №24», то па вя ліч ва ецца да 
па ме раў кос ма су, ні бы азо ра ны знут ры 
міс тыч ным бляс кам срэб ра ва «Увас крэ
шан ні&Вя лі кад ні» ці сак ра ль ным свят
лом у «Мя до вым Спа се». Скла да насць 
ка ла рыс тыч на га вы ра шэн ня, іскрыс
тыя фак ту ры тка нін надаюць тво рам 
«Кarnavalbird», «Рэ не санс», «Да чка фа
ра она» арыс так ра тыч ную вы тан ча насць 
ве не цы янскай фрэс кі і міс тыч насць егі
пец ка га рэ ль ефу. Экс прэ сія зо ла та ў «лаў
цы душ» пе ра тва рае фан та зіі аўта ра ў па
за ча са вую ірэ аль насць, пад крэс лі ва ючы 
глы бі ню біб лей ска га сю жэ та.

лі лі пу ты і Гу лі ве ры, гім на зіч ныя гер
ба рыі, экзіс тэн цы яль ныя ка ты, ка ляд ныя 
елкі, ван дроў ныя сла ны, што па кі да юць 
па сля ся бе шлейф ара ма таў сан да ла ва
га дрэ ва і шаф ра ну, за сты ва юць у воб ра
зах, на паў ня юцца зні ка ючай фак ту рай 
бяс кон ца га ча су, які яшчэ здо ль ны за ха
ваць па ра дак су раз мер на га жыц ця, яго 
гар мо ніі і арга ніч нас ці. 

Дом ля та ючых цмо каў.  
Па лат но, акрыл, па таль. 2014.

Мя до вы Спас. Дып тых.  
Па лат но, акрыл, па таль. 2012.
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«Мін ская шко ла фа таг ра фіі.  
1960—2000-я»
Дзяр жаў ны му зей на-вы ста вач ны цэнтр  
«Рос фо то». Санкт-Пе цяр бург. Рас ія

Мін скую шко лу фа таг ра фіі на вы ста ве 
прад ста ві лі 20 аўта раў гэ та га пе ры яду: 
Ма рыя Ба не, Вік тар Бут ра, Андрэй Вас-
кра сен скі, Мі ха іл Га рус, Ка ця ры на Гур-
та вая, Ана толь Дуд кін, Мі ха іл Жы лін скі,  
Вік тар Жу раў коў, Вік тар Ка ле нік, Сяр гей 
Ка жа мя кін, Яўген Ка зю ля, Андрэй Ка лес-
ні каў, Да ні іл Па рнюк, Ула дзі мір Па рфя нок, 
Ігар Па ша хо наў, Ігар Саў чан ка, Аляк сей 
Тру фа наў, Аляк сей Угля ні ца, Аль берт Цэ-
ха но віч, Ула дзі мір Шах ле віч. Та кі пад ра-
бяз ны пе ра лік важ ны, каб зра зу мець, як 
у су сед няй кра іне прэ зен ту юць бе ла рус-
кую шко лу фа таг ра фіі. У экс па зі цыі больш 
чым 150 тво раў з ка лек цыі му зей на-вы-
ста вач на га цэн тра «Рос фо то», якія па сту-
па лі ў збо ры цэн тра ў роз ныя га ды. Пер-
шы раз — у 2002-м (год за сна ван ня «Рос-
фо то»), у вы ні ку ча го быў ство ра ны ад-
дзел, пры све ча ны фа таг ра фіі Бе ла ру сі. 
Да 2013-га скла ла ся прад стаў ні чая ка лек-
цыя, якая рэ прэ зен та ва ла бе ла рус кую фа-
таг ра фію ся рэ дзі ны ХХ — па чат ку ХХІ ста-
год дзя. Гэ ты пе ры яд ха рак та ры зу ецца 
ўзнік нен нем рэ спуб лі кан скіх і рэ гі яна ль-
ных фа таг ра фіч ных школ. Ужы ван не тэр-
мі на «шко ла», як свед чыць прэс-рэ ліз, 
«да зва ля ла ўсвя до міць фе но мен твор ча-
га адзін ства аўта раў у рам ках уні ка ль най 
ку ль тур най пра сто ры, аб ме жа ва най не-
вя лі кай тэ ры то ры яй рэ спуб лі кі, воб лас ці, 
го ра да. У гэ тай сі ту ацыі Бе ла рус кая фа-
таг ра фія не ста ла вы клю чэн нем, а шмат у 
чым і апя рэ дзі ла іншыя рэ спуб лі кі СССР». 
У асно ве экс па зі цыі — важ ныя хра на ла-
гіч ныя эта пы раз віц ця: ад ча су ства рэн-
ня фо та клу ба «Мінск» у 1960-х, між на-
род ных фес ты ва ляў фо та гра фі кі 1970-х да 
вы пус кні коў ад ука цый ных сту дый 1980—
1990-х і су час на га пе ры яду, ува соб ле на-
га се ры яй-да ку мен там «Су-тва рэн не» Да-
ні іла Па рню ка, парт рэт най се ры яй «Праз 
дзве хві лі ны» Андрэя Ка лес ні ка ва, се ры-
яй прац Андрэя Вас кра сен ска га.

↑ Вік тар Ка ле нік. Без на звы.  
Фа таг ра фія. 1990.

«Па збаў лен не»
Га ле рэя «Арсе нал». Бе лас ток. Поль шча

Сё ле та ў пра гра ме фес ты ва лю «Усход 
куль ту ры/іншае вы мя рэн не» бы ло за пла-
на ва на шмат му зыч ных і тан ца ва ль ных 
па ка заў, а так са ма — су час на га мас тацтва. 
Гэ та і му зы ка-та нец-тэ атр-спек такль у га-
рад ской пра сто ры, кан цэр ты на ад кры-
тым па вет ры, клуб ныя кан цэр ты элек трон-
най му зы кі і вя лі кі пра ект у га лі не су час-
на га мас тац тва з аўта ра мі кра ін Усход ня га 
парт нёр ства, Рас іі і Поль шчы, тэ атра ль-
ныя прэ м’е ры і дэ ман стра цыі філь  маў. 
У 2013-м фес ты валь над аваў асаб лі вую 
ўва гу ку ль ту ры та тар, гэ тым го дам — бе-
ла ру саў, якія пра жы ва юць у Бе лас то ку і 
Пад ляш шы. Фес ты валь меў на мэ це пра-
д эман стра ваць ба гац це гэ тай куль ту ры, а 
так са ма — па ка заць су час ную Бе ла русь 
праз дыс ку сіі, вы ста вы фа тагра фій і да ку-
мен та ль ны фі льм. Ме рап ры емства пра хо-
дзі ла ў роз ных мес цах, у тым лі ку тэ атрах, 
мас тац кіх га ле рэ ях ку ль тур на га цэн тра Бе-
лас то ка, але ў асноў ным — у га рад ской 
пра сто ры. У рам ках фес ты ва лю бы ла пад-
рых та ва на му ль ты ме дый ная вы ста ва «Па-
збаў лен не» (ку ра тар — Мо ні ка Шэў чык), 
для ўдзе лу ў якой бы лі за про ша ны 27 мас-
та коў з 11 кра ін све ту. Яна — пра цяг і раз-
віц цё пра ектаў з аўта ра мі кра ін Усход ня-
га парт нёр ства, па ча та га га ле рэ яй яшчэ ў 
2011 экс па зі цы яй «Ван дроў ка на Усход».

Пра гра ма раз гля дае пра бле му эміг ра-
цыі як не абход нас ць вы зна чаць сваю на-
цы яна ль ную ідэн тыч насць, ася род дзе 
пра жы ван ня, мо ву. Тво ры асоб ных мас-
та коў-удзе ль ні каў (Бе ла русь прад стаў ля-
лі  Акса на Гу ры но віч і Аляк сандр Ка ма роў) 
бы лі пры све ча ны та кім са цы яль ным, эка-
на міч ным і па лі тыч ным аспек там, як пра-
цоў ная міг ра цыя, не ле га ль ная міг ра цыя, 
пе ра ся лен не. У на ва тар скім пер фар ма-
тыў на-экс пе ры мен та ль ным фар ма це ад-
бы ла ся пан эль ная дыс ку сія, мэ тай якой 
бы ло аб мер ка ван не ўсіх тых пра блем, што 
пад ымае вы ста ва. За бе ла рус кае мас тац-
тва ад каз ва лi ку ра та ры Во ль га Рыб чын-
ская і Ган на Са ма рская.

↑ Во ль га Рыб чын ская і Ган на Са ма рская за  
ма ке та ванн ем экс па зі цыі Аляк сан дра Ка ма ро ва.

Мас тац кі сім по зі ум «Ала ні ка»
Рэ спуб лі кан ская на ву ко вая біб лі ятэ ка  
Па ўноч най Асе ціі. Ула дзі каў каз, Па ўноч ная 
Асе ція

Ва Ула дзі каў ка зе пра йшоў VIII Між на род-
ны мас тац кі сім по зі ум «Ала ні ка», арга-
ні за ва ны Па ўноч на-каў каз скім фі лі ялам 
Дзяр жаў на га цэн тра су час на га мас тац тва 
і не ка мер цый ным фон дам «Арт-Каў каз». 
Вы ста ва, зла джа ная па вы ні ках гэ та га ме-
рап ры емства, ад кры ла ся ў бу дын ку на ву-
ко вай біб лі ятэ кі. Пра цы 20 мас та коў з Вя-
лі каб ры та ніі, Тур цыі, Індыі, Ні дэр лан даў, 
Та джы кіс та на, Гру зіі, Бе ла ру сі. Яшчэ два 
дзя сят кі тво раў ма ла дых мас та коў Каў ка-
за не змяс ці лі ся ў сце нах біб лі ятэ кі і за ня-
лі пра сто ру су сед ня га скве ра.

Ма ла дыя творцы Каў ка за фан та зі ра ва-
лі на тэ мы му зея бу ду чы ні. Але на Джэ це рэ 
прад ста ві ла пра ект му зея 2626 го да пад 
на звай «Кар ці на для но са»: у бе лых ву -
зель чы ках на ўзроў ні ча ла ве чых га лоў бы-
лі за вя за ны роз ныя гор ныя тра вы. На ву-
лі цы ста яў на мёт, пад обныя сён ня кож ны 
ве чар па каз ва юць у на ві нах — у іх жы вуць 
укра інскія бе жан цы, а мас так Аслан Гай-
су маў пра вёў у та кім дзі ця чыя га ды.

У за лах пер ша га па вер ха дэ ман стра ва-
лі ся ра бо ты ўдзе ль ні каў сім по зі ума, якія 
ўзні ма лі пы тан не пра экс па на ван не тво-
раў су час на га мас тац тва ў му зей най пра-
сто ры. Гэ тай тэ ме бы ла пры све ча на і ад на 
з се сій ця пе раш няй «Ала ні кі»: усё зроб-
ле нае ста но віц ца ўлас нас цю Па ўноч на-
Каў каз ска га фі лі яла ДЦСМ, а вы ста віць 
пра екты Мі ха іла Гу лі на з Бе ла ру сі ці ві-
дэа Умі ды Ахме та вай з Уз бе кіс та на не бы-
ло дзе. Вя до мы сва імі пер фор ман са мі ў 
род ным Мін ску, Мі ха іл Гу лін тут прад эман-
стра ваў пра цу «Дош ка гонару»: на ад-
ной па ло ве фа таг ра фіі ася цін скія бар цы 
воль на га сты лю — алім пій скія чэм пі ёны, 
на іншай — Ва ле рый Гер гі еў і ку ль тур ныя 
зна ка мі тас ці Асе ціі, а на ві дэа сам Гу лін, 
які што раз пра йграе ў су тыч ках з мясц о-
вы мі ма ла ды мі бар ца мі — так ку ль ту ра, на 
дум ку мас та ка, час та пра йграе ў адзі на-
бор ствах.

↑ Мі ха іл Гу лін. Ба ра ць ба за мас тац тва.  
Фраг мен т ві дэа. 2014.

  АРТ-СКРЫЖ АВАННІ
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Блюз  
жа лез на га  
да ху

«…Ні чо га іншага  
не пра па ноў ва ецца» 
Вы ста ва Сяр гея Ба лян ка 
Му зей су час на га  
вы яўлен ча га мас тац тва

К А  М І  Л А  Я Н У Ш  К Е  В І Ч

Сяр гей Ба ля нок — адзін з са мых зна ка мі
тых бе ла рус кіх гра фі каў, мас такафар мі
цель шмат лі кіх зна ёмых з дзя цін ства кніг, 
а так са ма (для мно гіх сюр прыз) тон кі жы
ва пі сец. Аўтар ва ло дае рэ дкай для су час
на га твор цы якас цю — умен нем здзіў ляць. 
Здзіў ляць унут ра ным све там, са мот ным і 
пра ўдзі вым, не ча ка най фі ла соф скай раз
вяз кай і ні бы крыш та лі за ва ным пад абен
ствам нас з ге ро ямі гэ тых кам па зі цый.

Сяр гей Ба ля нок на ра дзіў ся ў 1954 го дзе 
ў Кі еве. Па скан чэн ні львоў ска га па ліг ра
фіч на га інсты ту та пе ра ехаў у Мінск. Пра
ца ваў ста рэй шым мас тац кім рэ дак та рам у 
вы да вец тве «Уні вер сі тэц кае» (1980—1989). 
Па зней быў га лоў ным мас тац кім рэ дак
та рам у вы да вец кіх кам па ні ях «Эры дан» 
(1992—1994) і «Бе ла русь» (1995).

Гра фіч ны стыль Сяр гея Ба лян ка свое 
асаб лі вы і ад мет ны. Мас так ма дэ лі руе 
фор му ка рот кі мі, роў ны мі ці кры ху за круг
ле ны мі штры ха мі, якія на гад ва юць маз кі 
імпрэ сі яніс таў. «Мае штры хі атры моў ва
юцца про ста, са мі са бой. Вось вя дзеш іглу 
па ме та ле і не за ўсё ды ж ку ды трэ ба, але 
мая за да ча сво еча со ва пры пы ніц ца. На
сам рэч гэ тая якасць па трэб на не то ль кі ў 
мас тац тве», — раз ва жае твор ца. Ці ка віць 
яго і пы тан не су адно сін та лен ту і ра мяст 
ва: «Ты мо жаш быць цу доў ным ра мес ні
кам і тэх на ром, але та лент, тое, ад ча го 
сэр ца кож на га ча ла ве ка бу дзе га рэць і не 
раз умець ча му, ме на ві та гэ тая якасць, на 
жаль, ма ла ў ка го ма ецца. я ву чыў ся ака
дэ міч на пра ві ль на ма ля ваць пяць га доў, 
астат нія трыц цаць ад вы каю ад гэ та га».

У афор тах Сяр гея Ба лян ка вы дат нае па
чуц цё кам па зі цыі, сі лу эта, да клад насць лі
ніі, пе ра ка наў часць ма люн ка. Ці ка ва, што 
на асоб ных гра фіч ных арку шах вы ма ля
ва ны ле дзь ве не кож ная цаг лін ка, квад
рат, склад ка; тым не менш вы ява за хоў вае 
цэ лас насць, не дро біц ца на фа таг ра фіч ны 
пе ра лік дэ та лей. Ураж вае рэ дкі ла ка нізм 
ма не ры. Та кім яркім, пе ра ка наў чым ма
люн кам мо жа ва ло даць ча ла век з вы дат
ны мі кам па зі цый ны мі здо ль нас ця мі, тэм
пе ра мен там і фан та зі яй, бес па мыл ко вым 
пра фе сій ным во кам.

На свой сю жэт Ба ля нок гля дзіць ад на
ча со ва ва чы ма мас та ка, па эта і фі ло са фа. 
Дзіў ны сплаў рэ аліс тыч най да клад нас
ці, фан та зій най сва бо ды і без да кор на га 
гус ту — ад мет ныя ры сы яго вы яў. Твор ца 
ўва саб ляе не пей за жы, по ста ці і прад ме
ты, а ад чу ван ні, успа мі ны і эмо цыі. Усё за
ві сае ў бяз важ кас ці і ў лю бы мо мант мо жа 
ўпас ці, тым са мым пе ра йсці з лёг кай фор
мы экс па на ван ня ў фор му цяж кую, сва ёй 
пра ўдай і без вы ход нас цю жыц ця зно ся чы 
ўсё на сва ім шля ху. Мо жа, у гэ тым і ёсць 
сак рэт яго прац? Пры гэ тым зям ля за ўсё
ды трак ту ецца мас та ком у пра сто ры. Па 
сцеж ках, якія пра ля га юць праз га рад скія 
ву лі цы, зда ецца, мож на пра йсці, ча сам — 
дзе сь ці пры сес ці, каб за мо віць са бе ку ба
чак ка вы… і за стац ца на заў жды, бо кож ны 
з нас вы бу доў вае сваю ўлас ную фі ла со фію, 
але на ко ль кі ж яна бліз ка да аске тыч на га 
мі ні ма ліз му гра фі кі мас та ка! Архі тэк тур
ныя лан дшаф ты го ра да ма юць дру гі, трэ
ці, а ча сам і чац вёр ты план, ад нак прад
ме ты, ня гле дзя чы на до сыць дэ та лё вую 
апра цоў ку, не на соў ва юцца на гле да ча. 
На вы явах — не не йкія кан крэт ныя ву лі цы 
ці да мы, а пе ра асэн са ван ні пада бен стваў 
роз ных га ра доў. Кар ці ны Ба лян ка ўва саб
ля юць стан ча ла ве ка ў вя лі кім го ра дзе.

Сва іх ге ро яў, шэ рачор ныя це ні ў ка пе
лю шах, твор ца на зы вае «стра ча ны мі ду
ша мі з ліш няй чар кай інтэ лек ту ў моз гу».  
«Вы ха ван не і ад ука цыя спры яюць жа дан
ню ра біць бо лей і ле пей, ру хац ца да лей. 
Але астат нія 80 пра цэн таў на се ль ніц тва 
Зям лі з’яўля юцца спа жыў ца мі і пры ста
са ван ца мі. Тым, хто вы лу ча ецца з ма сы, 
за ста ецца шу каць ад ка зы на веч ныя пы
тан ні, на якія яны ні ко лі не зной дуць ад ка
заў, — гэ та на ра джэн не і смерць. І так бы ло 

заў сё ды, гэ тая без вы ход насць за мкнё ная 
ў цык ліч нас ці існа ван ня».

У мас та ка ўсё па чы на ецца з на звы, час
та — гэ та асоб ны лі та ра тур ны твор з ад на
го рад ка: «Ад ной чы ён про ста не вы й шаў», 
«Апорт, але ка лі не зло віш, мо жаш не вяр
тац ца», «І ў аква ры уме бы вае па хмур на», 
«Вось то ль кі зле зу з гэ та га дрэ ва і аб авяз
ко ва па йду», «Ма быць, мож на сы хо дзіць 
або па ча каць яшчэ», «Ня скон ча ная п’еса 
для гу ль ні ў тры ру кі», «Пры ехаў ве ль мі 
ра на, але бы ло без на дзей на по зна» і шмат 
іншых. І гэ тая бруя па этыч на га кам па нен
та злі ва ецца ў адзі нае цэ лае з ві зу аль ным, 
на ра джа ючы зу сім асаб лі вае мас тац кае 
вы каз ван не — да клад нае і вы раз нае.

Жы ва піс ты по ва га гра фі ка Сяр гея Ба
лян ка — імгнен ныя на стра ёвыя ўспа мі ны 
пра ня ўлоў ныя мо ман ты: блі кі со неч на
га свят ла, яркія ко ле ры аб ры ко саў з са
ду, мар скія пыр скі,крыш та лі за ва ныя на 
свят ле ў зім ні ха лод ны пе ры яд, — усё гэ та 
з’яўля ецца эцю да мі яго па мя ці. «Ка неш не, 
я мог бы зра біць фо та, по тым на клас ці яго 
на па лат но і ў вы ні ку атры маць пра ві ль на 
на ма ля ва ную ле сі ро вач ную пра цу, але мы 
жы вем толь  кі раз!» — та му мы зноў ба чым 
у якас ці маз коў ка рот кія, кры ху за круг ле
ныя, імпрэ сі яніс цкія штры хі.

То ль кі сап раў дны ле ту цен нік мо жа 
так лёг ка дэ ман стра ваць све ту свае па
та емныя це ні ў ка пе лю шах. А мо жа, на
адва рот — ме на ві та дзя ку ючы цвя ро за
му раз умен ню па ра дак са ль нас ці жыц ця і 
лё су ча ла ве ка Сяр гей Ба ля нок з’яўля ецца 
без на дзей ным апты міс там, які вір ту озна 
кам па нуе сва іх ба дзя жных шэ рых ге ро
яў і пус тэ ль ныя пей за жы з яго ным жа со
неч ным і жыц цес цвяр джа ль ным жы ва
пі сам. 

Руч ная ка ру сель на ве ча ро вым тра ту ары. Афорт. 2014.
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Ішоў сал дат  
з фрон ту...

Ка рот ка мет раж ны фі льм «Рус кі» 
па ма ты вах апа вя дан ня  
Мак сі ма Га рэц ка га 
Рэ жы сёр Вік тар Аслюк 
Апе ра тар Юрый Да ку ча еў  
Мас так Па вел Ша по 
Кі нас ту дыя «Бе ла ру сь фі льм»

Н А ТА Л  Л Я  А ГА  Ф О  Н А  В А

Бе ла рус кая кі нак ры ты ка ста мі ла ся пі
саць пра на цы яна ль нае кі но. Да клад ней, 
пра яго ад сут насць. Та кая ана ма лія яшчэ 
з кан ца мі ну ла га ста год дзя за ма ца ва ла
ся ў трап най іды ёме: сту дыя «Бе ла ру сь
фі льм» існуе, але бе ла рус ка га кі но ня ма. 
У літ ве, на прык лад, — роў на на адва рот. 
У Рас іі «Мас фі льм» так са ма пе ра тва рыў
ся ў кі на кан цэрн, які ган длюе па слу га мі 
для вы твор час ці экран на га прад укту (у 
тым лі ку шэ ра гу тэ ле шоу). Ана ла гіч ны 
ста тус мае зна ка мі тая «Cinecitta» ў Іта
ліі. Спра ва не ў на яўнас ці фаб ры кі. У нас 
фак тыч на ад сут ні ча юць улас ныя кам
па ніі, кі на фун да цыі і іншыя інсты ту цыі, 
якія скла да юць ад па вед ную су час нас ці 
інфрас трук ту ру па вы твор час ці аўды ёві
зу аль ных артэ фак таў: ад рэ клам ных ро
лі каў да се ры ялаў, ад «кі на пап сы» да вы
со ка мас тац ка га на цы яна ль на га фі ль ма.

На шы фі льм мэй ке ры ў пе ра важ
най боль шас ці пры звы ча ілі ся за раб
ляць экран ным фас тфу дам пад апе кай 
расійскай кі на індус трыі. Рэ дкія шу ка юць 
вы йсце: зды ма юць за ўлас ныя не вя лі кія 
гро шы, спра бу юць са ма стой на збу да ваць 
мас ты кап ра дук цыі.

У та кім кан тэк сце ства рэн не на ват ка
рот ка мет раж най ігра вой кар ці ны, якая 
не про ста вы па дае з фар ма ту шыр спа
жы ву, але вы яўляе на цы яна ль на ад
мет ныя ку ль тур ныя ко ды, з’ява амаль 
надзвы чай ная. Тым бо льш, што аўта рам 
з’яўля ецца Вік тар Аслюк, наш вы біт ны кі
на да ку мен та ліст, сяб ра Еўра пей скай кі
на ака дэ міі. Рэ жы сёр зняў фі льм «Рус кі» 
(«Бе ла ру сь фі льм», 2013) па ма ты вах ад
на ймен на га апа вя дан ня Мак сі ма Га рэц
ка га, на пі са на га ў 1915 го дзе пад час Пер
шай сус вет най вай ны. 

Кам па зі цыя лі та ра тур на га тво ра на
блі жа ецца да ге ра ль дыч най: апа вя дан не 
ў апа вя дан ні. Адзін па ра не ны сал дат рас
па вя дае гіс то рыю дру го га хво ра га сал да
табе ла ру са з Ма гі лёў скай гу бер ніі. У па
ла це яго пра зва лі Рус кім, «бо ён, ка лі яго 
за бі рае хва ро ба, кры чыць шмат раз оў 
бес пе рас тан ку: “я рус кі! я рус кі! Рус кі, 
рус кі!..”» Гэ та фра за, як і шпі таль, з яко
га, так бы мо віць, вя дзец ца на ра тыў ная 

тран сля цыя, вы кон вае фун кцыю рам кі, 
якая ата чае аўта ном ны мі ні сю жэт пра 
«рус ка га» бе ла ру са.

Вік тар Аслюк ад кі нуў рам ку і па бу да
ваў фі льм на на ве лесэр ца ві не. Два ге
роі — «рус кі» бе ла рус (Мі ха іл Бар ско віч) 
ды «аўстрый скі» ўкра інец (Аляк сандр 
Жда но віч) — вы пад ко ва су тык ну лі ся не
дзе на пры фран та вой па ла се. Па ся дзе
лі по бач, па маў ча лі, глыт ну лі га рэл кі ды 
па йшлі ў су пра ць лег лыя ба кі. Рап там бе
ла рус («рус кі») стрэ ліў у спі ну ўкра інцу 
(«аўстры яку»), бо па чуў, што той за спя ваў 
ба дзё ры ня мец кі марш. Рэ жы сёр пры ду
маў ме на ві та та кую ма ты ва цыю і па кро
чыў улас ным шля хам сю жэ тас тва рэн ня. 
Праз не йкі час па сля стрэ лу «рус кі» вяр

та ецца, вы ва роч вае кі шэ ні «аўстры яку» і 
па чы нае рыць ма гі лу. Уса джва ючы са пёр
ную рыд лёў ку ў зям лю, апан та на паўта
рае: «я рус кі! Рус кі, рус кі!..» У апа вя
дан ні — іна чай: «...ча ла век з гэ та га ча су 
пе ра мя ніў ся. Быў ду жа мар кот ны, кі нуў 
бра дзіць па бу ль боў ні ках, упа да баў ля
жаць на зям лі з рас кі ну ты мі на га мі і ру
ка мі... Урэш це за зя біў са бе гру дзі, і яго 
ад пра ві лі... у наш шпі таль».

Ка рот кая на ве ла Мак сі ма Га рэц ка га 
ў сціс лай аб алон цы змяш чае шма туз
роў не вую се ман тыч ную кан струк цыю. 
Вер хні ўзро вень ві да воч ны — і «рус кі», і 
«аўстры як» па сут нас ці ата ясам лі ва юцца 
як бра ты па ня шчас ці, бо аб одва ва ююць 
за чу жыя імпер скія інта рэ сы.

Дру гі ўзро вень ся гае на архе ты по вую 
глы бі ню. Пі сь мен нік з роз ных ра кур саў 
дэ ман струе пад свя до мы страх «рус ка га» 
бе ла ру са пе рад аса бо вай (улас най) ідэн
тыч нас цю.

Вя до ма, рэ жы сёр (тым бо льш та ко га 
маш та бу, як Вік тар Аслюк) во ль ны інтэр

прэ та ваць лі та ра тур ную пер шак ры ні цу і 
ства рыць архі тэк то ні ку фі ль ма згод на са 
сва ёй воб раз най кан цэп цы яй. Але па ра
докс у тым, што на ве ла Мак сі ма Га рэц ка
га цал кам ад па вя дае мас тац кай стра тэ гіі 
Вік та ра Аслю ка, які, па чы на ючы лі та
раль на са сва ёй дып лом най пра цы («Слё
зы блуд на га сы на», 1994), ідзе шля хам 
экран на га ўва саб лен ня мен та ль най кар
ці ны све ту ту тэй ша га ча ла ве ка. Се рыяй 
да ку мен та ль ных сту жак — «Мы жы вем на 
краі» (2002), «Ко ла» (2002), «Драў ля ны на
род» (2011), «Цяп ло» (2012) — ён ства рыў 
бе ла рус кі экзіс тэн цы яль ны эпас.

Та му аб са лют на ла гіч на, што рэ жы сёр 
вы браў «Рус ка га» для экран на га пе ра ла
жэн ня. І дзе ля мас тац ка га ўзы хо джан ня 

лепш бы ло б пры трым лі вац ца «лі та ры» 
Мак сі ма Га рэц ка га. Так са ма як не ра
біць стаў ку на ты паж і вы браць пра фе
сій на га вы ка наў цу на ро лю «рус ка га». Бо 
ства рэн не воб ра за гэ та га ге роя ў фі ль ме 
вы ма га ла не то ль кі фа таг ра фіч най вы
раз нас ці, але і вы со ка га псі ха ла гіз му ды 
тон кай ню ансі роў кі пе ра жы ван няў пра
та га ніс та — інакш ка жу чы, вы тан ча на га 
акцёр ска га май стэр ства. Ад сут насць та
ко га ўнут ра на га склад ні ка ў ігра вой кар
ці не, на жаль, не маг чы ма кам пен са ваць 
на ват да ска на лым да ку мен та ль напа
этыч ным сты лем Вік та ра Аслю ка: на ту
ра ль нае, ні бы за то енае ася род дзе; пан а
ра мы пус тын на га лан дшаф ту, сто ча на га 
кар’ера мі; ня спеш насць экран на га апо
ве ду; маў чан не ге роя, узве дзе нае ў ме
та фа рыч ны ранг не ма ты…

Вік тар Аслюк — інту ітыў ны мас так і са
мот ны во лат. яго вы хад у сфе ру ігра во
га кі но цал кам за ка на мер ны. За ста ецца 
саб раць ад на дум цаў, бо ства рэн не фа бу
ляр на га фі ль ма — гу ль ня ка ман дная. 

«Рус кі». Рэ жы сёр Вік тар Аслюк. Кадр з фі ль ма.
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Дзе сяць  
за па ве таў

«За азёр ная сяд мі ца» 
Пра ект Ба ру ха Зэ хе ра 
Па лац мас тац тва

Б А  Р Ы С  І В А  Н О Ў

Ба рух Зэ хер — мой твор чы псеў да нім, гэ
тым я да лу чаю ся бе да яўрэй скай на цыі.

Пра ект скла даў ся з дзе ся ці ра бот — ува
саб лен ня дзе ся ці за па ве таў Ма ісея. Кож
ны твор ад па вя даў ад на му з іх. Тэкст на 
іўры це дуб ля ваў ся пе ра кла дам на бе ла
рус кую мо ву.

Па ча так
«За азёр ная сяд мі ца» — по шук, на кі ра
ва ны на на цы яна ль ную ідэн ты фі ка цыю 
ўлас на га «я». Мя не, як ча ла ве ка, які на
ра дзіў ся ў бе ла рус кім мяс тэч ку Цім ка
ві чы, ці ка вяць се міц кія ка ра ні ро ду. Ува 
мне ця чэ кроў па ля каў па ма ці — Ка сі коў
скіх, рус кіх па дзе ду — Іва но вых, і яўрэ яў 
па ба бу лі — Мі ха ле ві чаў. Мая Ра дзі ма — 
Бе ла русь — гіс та рыч на з’яў ля ла ся зо най 
асе лас ці яўрэ яў. Мая ба бу ля Мі ха ле віч 
Со ф’я Мі хай лаў на ў кан цы ХІХ ста год дзя 
вы йшла за муж за рус ка га інжы не рапу
це ві ка Іва но ва Іва на Сі ль вес та ра ві ча, які 
пры ехаў у Мінск з Пе цяр бур га. Ад сюль 
маё рус кае про звіш ча — Іва ноў, якое ня
су я і мае спад чын ні кі. я быў хрыш ча ны 
ў кас цё ле ў ка та ліц кую ве ру, але ў глы бі
нях пад свя до мас ці лі чыў ся бе ў не йкай 
ме ры і яўрэ ем. Хоць ба бу ля ста ран на ха
ва ла ад нас сваё па хо джан не. Мэ та май го 
пра екта — вы све ціць гэ ту та ямні цу. 

За азёр нае — вёс ка ў ле пе льс кім ра ё
не, дзе я жы ву вось ужо на пра ця гу шас
ці га доў, мес ца ма ёй твор чай ла ба ра то
рыі. Над ыхо дзіць час усве дам лен ня: хто 
ты ёсць? На вош та пры йшоў у гэ ты Свет? 
У ма ім жыц ці на сту пі ла — па вод ле ве дыч
най фі ла со фіі — трэ цяя фа за, ка лі ча ла
век па кі дае та ва рыс тва лю дзей і вы да ля
ецца ў лес. Мой лес — гэ та лес ча ла ве чых 
ве даў, на асфе ра, пра ва вес ці ад асоб ле ны 
лад жыц ця. я жы ву так, як жы ву. я не вы
ра шаю, якім мне быць, — гэ та ад бы ва ецца 
са мо са бой. І што б ні ду ма лі пра гэ та лю
дзі, гэ та іх пра бле ма, а не мая.

Мес ца
я га рад скі жы хар, дзя цін ства і юнац тва 
пра йшлі ў Мін ску. Ву чо ба і сту дэн цкія 
га ды — так са ма. Жыў у Ві цеб ску і оршы. 
У 2009м усё кі нуў і пе ра ехаў у вёс ку. За
ся ро дзіц ца і пры свя ціць ся бе мас тац тву 
я змог у адзі но це і пры ду шэў най раў на
ва зе. Го рад за бі рае шмат энер гіі, якая зні
кае ў пус тэ чу. Азі ра ючы ся на сваё мі ну лае, 

за раз раз умею, ко ль кі ча су змар на ва на. 
я пра сіў свет: «Не па кі дай це мя не ад на го 
і не пе ра шка джай це ма ёй адзі но це».

Раз віц цё
На ра дзіў ся ў сям’і му зы кан та — мой ба
ць ка быў скры па чом у Бел дзяр жфі лар
мо ніі. Шмат ча су я пры свя ціў жы ва пі су і 

плас тыч ным мас тац твам. За кон чыў мас
тац тваз наў чае ад дзя лен не на шай Ака дэ
міі, што да па маг ае ў раз умен ні кан цэп ту
аль на га і най ноў ша га мас тац тва. Пер шы 
пра ект ства рыў у 2002 го дзе — «Ад ку пе
лі хрыс ці ль най да ча шы па ка яннай». У 
2005м з’яві лі ся «ліс ты Ха ро ну».

Вы ста ва
Ку ры ра ваў пра ект мой ся бар і мас так Сяр
гей Кі руш чан ка. Шмат да па маг лі Сяр гей 
Ша бо хін і Аляк сей лу нёў. За да ча — ства
рыць хра ма вую атмас фе ру сі на го гі, асно
вай якой па він ны бы лі стаць дзе сяць за
па ве таў Ма ісея — ма ра ль ныя за ко ны для 
ўсіх ча соў і па ка лен няў.

Пра цяг
яшчэ ад на ста рон ка твор чай бі ягра фіі пе
ра гор ну та і зні кае ў мі ну лым. Што да лей? 
Пра ект для мя не — ні бы на пі са ная кні га: 
ве ль мі аса біс тае і то ль кі пра ся бе. Са ма ка
пан не і за глыб ле ны по шук пра цяг ва юцца. 
Ду ша ча ла ве ка — кос мас з мі ры яда мі су
зор’яў. І то ль кі яго ства раль ні ку вя до ма, 
што ча кае ча ла ве ка ў бу ду чы ні. Мне ж за
ста ецца быць яго ста ран ным вуч нем, та
ды пад каз ка бу дзе да дзе на звер ху. 

І за па вет Ма ісея. Акрыл. 2013.

VІ за па вет Ма ісея. Акрыл. 2013.

IХ за па вет Ма ісея. Акрыл. 2013.

ІІІ за па вет Ма ісея. Акрыл. 2013.

VІІ за па вет Ма ісея. Акрыл. 2013.
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Надзей ныя 
рэ чы

«Back in BSSR / Зноў у БССР»
Вы ста ва са вец ка га пла ка та 
і прад ме таў по бы ту 
Му зей гіс то рыі го ра да Мін ска

Л Ю  Б О Ў  ГА Ў  Р Ы  Л Ю К

Вы ста ва «Back in BSSR» экс па на ва ла ся ўсё 
ле та, пры цяг ну ла ма су гле да чоў і, паза 
ўся кі мі сум не ва мі, за пом ні ла ся. Су арга
ні за та рам пра екта вы сту піў Бе ла рус кі са
юз ды зай не раў.

Ні якай на ста ль гіі, то ль кі ды зайн. Толь
кі ві зу аль ная ка му ні ка цыя, ска заў бы ста
рон ні на зі ра ль нік, але та кіх на вы ста ве, 
мяр кую, бы ло ня шмат. Фун кцыя, ма тэ
ры ял, фор ма — і бяс кон цыя раз ва жан ні 
пра тое, як усё гэ та звя за на з на мі ця пе
раш ні мі. Прад мет з прад ме там. Прад мет 
з ча ла ве кам. Ча ла век з гіс то ры яй.

Экс па зі цыя кан стру юе на шу по бы та
вую ку ль ту ру ча соў БССР з вя лі кай да
клад нас цю. Ад знеш ніх аб ало нак да 
ўнут ра ных — ся мей ных, амаль інтым
ных. Ад крэс ла з До ма ўра да да дзі ця ча
га — з ясель най гру пы са доч ка. Усе за лы і 
ўнут ра ны дво рык па слу жы лі для вы ста вы 
кра са моў най — з ха рак тэр ны мі свят лом і 
гу кам — пра цоў най пра сто рай.

У афі цый ных інтэ р’е рах пан ава ла ад
чу жэн не — ура чыс тасць ідэ ала гіч най 
ідэн ты фі ка цыі са вец ка га на ро да. З пла
ка та мі і вы мпе ла мі, збо ра мі тво раў пра
ва ды роў, пра фса юзны мі квіт ка мі... Ску
ра ныя парт фе лі і тэч кі для да ку мен таў, 
якія пе ра жы лі сва іх ула да ль ні каў. За ста
лі ся то ль кі зна кі, але і яны свед чаць.

Ста ло вая і гас цёў ня, фраг мен ты інтэ
р’е раў дзі ця ча га па коя ўспры ма юцца 
знач на цяп лей. Най бо льш пры ця га ль
ная, вя до ма, кух ня — са ста рэ нь кім ха ла
дзі ль ні кам, гор кай і на ста ль гіч ны мі сло і
ка мі. Сі фон для га за ва най ва ды і бі до ны, 
вы край кі і пра сы, тэ атра ль ныя бі нок лі і 
жа но чыя сум кі. І гэ та ўжо свя та ідэн ты
фі ка цыі аса біс тай і ку ль тур най.

Ды зай не ры вы ра ша лі не сто ль кі мас
тац кія, ко ль кі ўты лі тар ныя і со цы я куль 
тур ныя за да чы: «Куп ляй це плаў ле ны 
сыр», «Га доў да ста рас ці нам без ста рас
ці»... Ко ль кі ча су гэ тым пла ка там, ды я
філь  мам, тар шэ рам, плён ка вым маг ні та
фо нам і па вяз цы дру жын ні ка? Іх фор ма 
прад угле джва ла не то ль кі пра мыя ста
сун кі са спа жыў цом, але і пэў ныя сцэ на
ры дзея нняў, пра ві лы і ўмо вы па во дзін.

У по бы та вым пла не гэ тыя рэ чы бы
лі ве ль мі надзей ны мі. Іх не вы кі да лі, як 
ця пер, а ра ман та ва лі, пе рад ава лі ў іншыя 
се м’і. На дум ку Дзміт рыя Сур ска га, стар

шы ні Бе ла рус ка га са юза ды зай не раў, ця
пер лю бы ЖЭС мог бы мець улас ны му
зей. Та му што прад ме ты 70—80х га доў 
мі ну ла га ста год дзя на на шых ва чах ста
но вяц ца гіс то ры яй, але, на жаль, трап ля
юць на яе звал ку. Пра гэ та мы і па га ва
ры лі з ДзмітрыемСурскім...

Дзміт рый, ёсць мер ка ван не, што СССР 
раз бу ры лі «The Beatles». А ў ды зай не 
бы ла падзея, якая пад арва ла асно-
вы са вец ка га ла ду?

— Так, гэ та вы ста ва «Тэх ні ка 
і жыл лё ў ЗША». яна змя ні
ла раз умен не ўзроў ню жыц
ця, па ка за ла цы ві лі за цый
ныя пе ра ме ны, якія ад бы лі ся 
ў Аме ры цы. Па мя таю ад ну на
ча ль ні цу, якая шчы ра абу ра ла
ся жоў ты мі тэ ле фо на мі: «Так 
не бы вае!» У Са вец кім Са юзе 
ў той час тэ ле фон ныя апа ра
ты бы лі то ль кі чор ны мі. Па
сля гэ тай вы ста вы мож на 
бы ло пра цяг ваць ка заць 
пра вы со кую ідэ ало гію, 
але ўсе ўба чы лі, што стан 
лю дзей счыт ва ецца пе
раду сім па бы та вой 
куль ту ры.

Пра сцей жа «пуд
рыць» на ро ду маз гі, 
чым да ма гац ца, на
прык лад, па трэб на
га так ты ль на га ад
чу ван ня пры вы ра бе 
прад ме та.

За тое ця пер мы ба чым сап раў дную экс-
пан сію ды зай ну. Ён пра ні кае ва ўсе по ры 
на ша га жыц ця — ад кан ды тар скіх вы ра-
баў і пры чо сак да аві ябу да ван ня і па ркаў. 
Па на ту ра ль ных, мне зда ецца, пры чы-
нах: лю бой дзей нас ці ўнут ра на ўлас ці ва 
пра ектнасць. Гэ та зна чыць, эле мен ты 
пла на ван ня, арга ні за цыі, рас пра цоў ка 
струк ту ры і па сля доў нас ці дзея нняў. 

                 Ці так гэ та?
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— Не зу сім. Сён ня да йшло да та го, што 
ёсць прад ме ты, зроб ле ныя та к, каб іх 
ха це ла ся вы кі нуць. На прык лад, зуб ная 
шчот ка, афар ба ва ная ў шэсць ко ле раў. 
Ёй не пры емна ка рыс тац ца. Хут ка на бы
ва юць но вую. У бо ль шай сту пе ні ўсё гэ та 
дык туе мар ке тынг. У на шай кра іне ня ма 
сіс тэ мы ды зай ну. яна існа ва ла, але бы
ла зніш ча на, хоць і ў той, са вец кай, сэн
су бы ло ня шмат. Ды зайн па ві нен ісці «ад 
жыц ця». І дзяр жа ва му сіць па кла па ціц
ца, каб гэ тая пра кты ка ўка ра ня ла ся і бы

та ва ла як сіс тэ ма.

Што зна чыць «дзяр жа ва»? 
Ёсць кра іны, дзе за каз чы кам у 

ды зай не раў вы сту па юць вы-
твор часць і ган даль. Да пус-
цім, Гер ма нія, ЗША, Япо нія. 
Ёсць цэ лыя рэ гі ёны, дзе 
ды зайн про ста пра ніз вае 
ўсе ві ды дзей нас ці — Скан-
ды на вія, Іта лія. А што мож-

на ска заць у гэ тым пла не пра 
Бе ла русь?

— У нас не так шмат сіл, але 
мы спра бу ем да ка заць, што ў 
Бе ла ру сі ёсць пра фе сій ныя і 
актыў ныя лю дзі, якія мо гуць 
пра ца ваць і быць кан ку рэн
таз до ль ны мі ў мно гіх га лі нах 
эка но мі кі.

Су час ны ды зайн раз ві ваец ца 
дзя ку ючы аўта рам? Хто яны?
— На прык лад, Цэс лер. яго 
пра екты шы ро ка вя до мыя, 

па зна ва ль ныя і не адна ра зо ва ўзна га ро
джва лі ся. Але ёсць прак тыч на ана нім ныя 
рас пра цоў кі: у Сяр гея Гу ры но ві ча, які ро
біць ве ль мі якас ныя асвят ля ль ныя пры
бо ры ў пры ват най кам па ніі. У бу даў ні
чым біз не се па спя хо ва пра цуе Ста ніс лаў 
Па ла не віч — яго вы ра бы кан ку ры ру юць 
з рас ійскі мі. Рас пра цоў кі на шых ды зай
не раў ука ра нё ныя ў ва го на бу да ван не, 
цэ лае бю ро пра цуе на МТЗ. Так што па
тэн цы ял ёсць.

У Са юза ды зай не раў ня ма му зея, але вы 
саб ра лі ма су экс па на таў для «Васk in 
BSSR». Як гэ та атры ма ла ся?

— Так, пры чым гэ та аўтэн тыч ны са вец кі 
ды зайн. У нас ця пер ня кеп скі збор. На
прык лад, ка лек цыю швей ных ма шын мы 
па каз ва лі на вы ста ве ў На цы яна ль ным 
гіс та рыч ным му зеі. А па ча ло ся ўсё не ча
ка на: адзін па жы лы ча ла век пра па на ваў 
мне за браць у яго цэ лы архіў пла ка таў 
50—80х га доў мі ну ла га ста год дзя — 400 
штук у доб рым ста не.

Ка лі Му зей гіс то рыі го ра да Мін ска 
пра па на ваў нам су пра цоў ніц тва, мы вы
ра шы лі аб’ яднаць бе ла рус кія пла ка ты і 
прад ме ты, якія ўжо ста лі ра ры тэт ны мі. 
Бы ло ці ка ва зра біць вя лі кую вы ста ву і 
ад крыць яе да па чат ку ЧС па ха кеі.

У арганізацыі экс па зі цыі ўдзе ль ні чаў 
Аляк сандр Ра да еў — у яго ка лек цыі ёсць 
вы са ка якас ныя су ве ні ры, якія бы лі ство
ра ны ў адзін ка вым экзэм пля ры. На прык
лад, ма ке ты са ма лё та або чы гун кі — іх ра
бі лі для пад арун каў вы со ка пас таў ле ным 
чы ноў ні кам. Ве ль мі да па мог Сяр гей Шы

ла — ча ла векму зей, ад гук нуў ся Па вел 
Стат ке віч. Мо жа быць, іх ка лек цыі і саб
ра ныя спан тан на, але яны ве ль мі раз на
стай ныя, і гэ та нам да па маг ло.

З рэ дкіх прад ме таў на вы ста ве — бе
ла рус кая мя са руб ка Аршан ска га за во
да, го ме льс кі млы нок для ка вы, пры мач 
«Бе ла русь 5» з уні ка ль най якас цю ды на
мі каў. Цал кам вы пад ко ва знай шлі ці ка
вую тум бач ку для чыс ткі аб утку. Усё гэ та 
ра бі ла ся на сум лен не, ве ль мі фун кцы
яна ль на, гар ма ніч на — лепш, чым па з
ней шыя рэ чы, ка лі дрэ ва па ча лі злу чаць 
з плас ты кам.

Але ся гота го мы не ад шу ка лі — школь
ных парт з на хі ль ным веч кам, са вец ка
га не фар ма ту — плас ці нак, за пі са ных на 
рэ нтге наў скіх здым ках, адзен ня сты ляг, 
а гэ та ж бы лі сво еа саб лі выя га льш ту кі, 
аб утак. Пра што гэ та свед чыць? За мест 
та го, каб бе раж лі ва ста віц ца да гіс то рыі, 
мы бяз лі тас на ўсё вы кід ва ем...

Ці ма еце пла ны да лей су пра цоў ні чаць з 
му зе ем? Ду маю, «Back in BSSR» — леп-
шая вы ста ва за ўвесь час іх пра цы. Экс-
па зі цый ны ды зайн — не са мая моц ная 
якасць бе ла рус кіх пра ектаў, але ў вас, 
трэ ба адзна чыць, ён на вы шы ні.

— Згод ны, гэ та ж на ша пра фе сія. Хо чац ца 
саб раць ка лек цыю бе ла рус ка га ды зай ну 
з прад ме таў са зна кам якас ці. Вы ключ
ныя бы лі рэ чы: ра дыё пры мач «Акі ян», 
пер шыя тэ ле ві за ры «Га ры зонт». Ха ла
дзіль ні кі ў нас збі ра лі з 1959 го да, у фор
ме драў ля най тум бы. А з упа коў ка мі пра
ца ваў на ват Арлен Каш ку рэ віч. 

ла зніш ча на, хоць і ў той, са вец кай, сэн
су бы ло ня шмат. Ды зайн па ві нен ісці «ад 
жыц ця». І дзяр жа ва му сіць па кла па ціц
ца, каб гэ тая пра кты ка ўка ра ня ла ся і бы

та ва ла як сіс тэ ма.

Што зна чыць «дзяр жа ва»? 
Ёсць кра іны, дзе за каз чы кам у 
Што зна чыць «дзяр жа ва»? 
Ёсць кра іны, дзе за каз чы кам у 
Што зна чыць «дзяр жа ва»? 

ды зай не раў вы сту па юць вы-
твор часць і ган даль. Да пус-
цім, Гер ма нія, ЗША, Япо нія. 
Ёсць цэ лыя рэ гі ёны, дзе 
цім, Гер ма нія, ЗША, Япо нія. 
Ёсць цэ лыя рэ гі ёны, дзе 
цім, Гер ма нія, ЗША, Япо нія. 

ды зайн про ста пра ніз вае 
ўсе ві ды дзей нас ці — Скан-
ды на вія, Іта лія. А што мож-

на ска заць у гэ тым пла не пра 
Бе ла русь?

— У нас не так шмат сіл, але 
мы спра бу ем да ка заць, што ў 
Бе ла ру сі ёсць пра фе сій ныя і 
актыў ныя лю дзі, якія мо гуць 
пра ца ваць і быць кан ку рэн
таз до ль ны мі ў мно гіх га лі нах 
эка но мі кі.

Су час ны ды зайн раз ві ваец ца 
дзя ку ючы аўта рам? Хто яны?
— На прык лад, Цэс лер. яго 
пра екты шы ро ка вя до мыя, 
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Жорсткія 
гульні 
з чалавецтвам

«Тэ дзі» Аляк сан дра Хро ма ва 
Рэ жы сёр Ягор Лёг кін 
Мас так Да р’я Вол ка ва 
Му зыч нае афар млен не  
Ула дзі мі ра Дуд кі на 
Плас тыч нае вы ра шэн не  
Андрэя Ка ра ле ві ча 
Беларускі рэспубліканскі  
тэ атр юна га гле да ча

Ж А  Н А  Л А Ш  К Е  В І Ч

У 2003 го дзе на фес ты ва лі су час най дра
ма тур гіі «лю бі маў ка» пад Мас квой п’е са 
«Тэ дзі» Аляк сан дра Хро ма ва ўвай шла ў 
лік най леп шых і ця гам на ступ на га дзе ся
ці год дзя вы тры ма ла ко ль кі пры кмет ных 
па ста но вак. У Рас іі, вя до ма. Тым ча сам 
за гад чык му зыч най час ткі Крас на ярска га 
кра ёва га тэ атра ля лек Аляк сандр Хро маў 
пра цяг ваў пі саць п’есы і му зы ку, ста віў 
спек так лі. А «Тэ дзі», хрэс нік так зва най 
но вай дра мы з яе за ўсёд ны мі мар гі на
ла мізба чэн ца міалка го лемна рка той, 
вы леж ваў ся ў парт фе лі мін ска га Тэ атра 
юна га гле да ча з 2006га... да прэм’еры 
24 чэр ве ня 2014 го да.

«як ні дзіў на, тэ ма кам п’ю тар най мар
гі на ль нас ці ў тэ атры ра ней не раз гля
да ла ся, — рас па вёў дра ма тург інфар
ма цый на му аген цтву “Regnum”. — Хоць 
пра бле ма да ўно на па вер хні. Мар гі на
лы — гэ та лю дзі на ўзбо чы не. Сы ход з рэ
ча існас ці бы вае роз ным — на прык лад, у 
п’ян ства, на рко ты кі. У ма ёй п’е се па ка за
на, што ад бы ва ецца з ча ла ве кам, ка лі ён 
праз ме ру за глыб ля ецца ў кам п’ю тар ны 
свет. Пад обнае стаў лен не да жыц ця мо жа 
за вес ці ве ль мі да лё ка... І, ня гле дзя чы на 
фан тас тыч ны сю жэт, у “Тэ дзі” ўсё вель 
мі рэ аліс тыч на — та кое мо жа зда рыц ца 
з кож ным».

Ма ла ды і ве ль мі здо ль ны пра гра міст 
Макс мяр куе, што дзе ля ся бе, ге ні яль на
га, ён мо жа грэ ба ваць усі мі, хто зна хо
дзіц ца по бач, — ад ка ха най дзяў чы ны да 
бы лых ка лег. Тым бо льш та му, што Мак
су вы па ла ства рыць ма дэль штуч на га 
роз уму. Між тым вяр шы ня да ска на лас
ці — штуч ны роз ум — пе ра кі да ецца кам
п’ю тар ным Ві ру сам са сва імі вы мо га мі 
ды за пат ра ба ван ня мі. Пад ступ ны Ві рус 
бліс ку ча ава лод вае на ву кай пра пэў на
га ча ла ве ка Мак са і па прос ту пе ра ся ля
ецца ў яго нае це ла, вы да ля ючы Мак са ву 
асо бу. І — усё. Усё скон ча на — для Мак са. 
Усё па чы на ецца — для Ві ру са: у эпі ло га

вай фа наг рам най рэ плі цы ён аб вяш чае, 
што ве дае во сем мі ль ярдаў гу ль няў і га
то вы гу ляць з усім ча ла вец твам. У лю
бую гу ль ню...

я пе ра кла да ла п’есу і та му пэў на ве
даю, што гэ тую рэ плі ку для Ві ру са пры
ду маў рэ жы сёр спек так ля ягор лёг кін, 
а пра ло гам для Мак са зра бі ла ся тлу ма
чэн не пан ятку «эга ізм» звы ча ёвай мо
вай энцык ла пе дыі: каш тоў нас ная ары
ента цыя суб’екта, ха рак тэр ная тым, што 
ў яго жыц ця дзей нас ці пе ра ва жа юць 
свое ка рыс лі выя аса біс тыя інта рэ сы і за
пат ра ба ван ні без аднос на да інта рэ саў 
іншых лю дзей.

Дроб ная рэ плі ка і да вед ка пра пан ятак 
слуш на ўдак лад ні лі сцэ ніч ную рэ аль
насць і сю жэт, які нам не пад аўся ша ра
го вым: хоць у кам п’ю тар ныя мар гі на лы 
мо жа вы пра віц ца кож ны, але Ві рус абі
рае пэў на га ча ла ве ка праз здо ль нас ці, 
маг чы мас ці, роз ум і да ска на ліц ца праз 
асо бу, якая не мо жа быць «як усе». Са
мая страш ная ла янка з вус наў Мак са да
чу ва ецца як «па ску да», а піт во аб ме жа ва
на бля шан кай «Ко каКо лы». Мя дзве дзі ка 
Тэ дзі ма ла ды ге ній удас ка на ль вае, але 
з на жом ва кол яго не ска ча і на шмат кі 
дра пеж на не дзя рэ; да са мо га медзвяд
ка (у яго ных элек трон ных ван троб ках 
ба віц ца Ві рус) ста віц ца ўваж лі ва і на ват 
кла пат лі ва. Га во рыць пра ня на вісць, але 
вы яўляе пры красць. Сту дэнт Улад Ві на
г ра даў іграе Мак са гэт кім ге ні емпа чат
коў цам, яко га за хап ляе пра цэс ад крыц
ця; у вы ка нан ні Андрэя Ка ра ле ві ча Макс 
бо льш ста лы і за гар та ва ны.

Уво гу ле аб ра зы гус ту аль бо траў ма
ван ня псі хі кі ў спек так лі не прад угле
джа ны: па вод ле сло ваў ад на го з гле да
чоў, на па ста ноў ку мож на пры йсці хоць 
з ма ці, хоць з дзяў чы най. Зра біць Мак са 
са цы япа там, вар’ятам, зба чэн цам бы ло б 
над та про ста і сум на. А вось ста рас вец кі і 
та му амаль бяс крыў дны эга ізм энцык ла
пе дыч на га кштал ту без да кор на пры даў ся 
га лоў на му пер са на жу. І, да рэ чы, ні з яко
га бо ку не ге рою.

За га ды неўва саб лен ня п’есы да да ла
ся яшчэ ад на ака ліч насць, цяж касць, вы
мо га: сцэ ніч ныя пе ра тва рэн ні пу льх на
га ца цач на га Тэ дзі ў да ска на лы штуч ны 
роз ум па він ны бы лі аб стаў ляц ца... пры
нам сі пе ра ка наў ча для су час ных спа
нат ра ных ва чэй, а не то ль кі з да па мо
гай слуш ных рэ плік ды тэр мі наў. Тэ дзі 
му сіў уз ае ма дзей ні чаць з Мак сам: раз
маў ляць яму бы ло пра сцей за ўсё праз 
фа наг ра му, але як па ка заць у аб ліч чы 
цац кі пад ступ лі вае вы спя ван не зла чын
ства, вы тан ча ную гу ль ню ві рус най пач
ва ры? Аль бо глы бі ню Мак са вай аб ра зы, 
ка лі ад яго па йшла дзяў чы на? П’еса пра
д у гле джвае вы ка рыс тан не элек трон ных 
пры ста соў ды ад мыс ло вых эфек таў (спа
чу ваю мас тач цы спек так ля Дар’і Вол ка
вай), але... да ча со вай сцэ ны ТЮ Га ў До ме 
лі та ра та ра (зва жаю на гэ ты факт дзе

ля спра вяд лі вас ці і гіс то рыі) на ту  раль 
на пры да лі ся срод кі ды пры ёмы ста ро га 
доб ра га тэ атра. На прык лад, тое, што ба
чыць за ла, не за ўжды аб авяз ко ва ба чыць 
пер са наж — і Макс да чы ня ецца з Тэ дзі 
(спа чат ку з цац кай, по тым — з рос та вай 
ля ль кай), за яко га ад каз вае, ад ыгры вае, 
ацэ нь вае Ві рус (Ге надзь Га ран скі). Макс 
пра гля дае здым кі, імі ту ючы дзея нні ка
рыс та ль ні ка план шэ та, у яко га за экра
нам — жы выя пер са на жы, і яны на ват 
не шта там са бе пе ра жы ва юць. Плас тыч
ны мі срод ка мі Андрэй Ка ра ле віч — ужо 
як рэ жы сёр спек так ля па плас ты цы — 
да клад на вы ра шыў шмат лі кія ма ні пу
ля ван ні з тэх ні кай і міт рэн гі ка хан ня, 
ад чу ван ні, трыз нен ні Мак са. яны ад
ноль  ка ва знач ныя для яго. Але як то ль кі 
з плас тыч на га існа ван ня ге рой пе ра хо
дзіць у дра ма тыч нае, як то ль кі ра з яўляе 
рот, вы яўля ецца ці ка вая ака ліч насць: 
мае ка ха ную дзяў чы ну, а пра ду шу раз
маў ляе з Тэ дзіВі ру сам; мае лю бі мы за
ня так, але да вя рае не жы вым і за ці каў
ле ным ка ле гам, а ца цач на му мя дзве дзю 
(штуч на му роз уму)...

Cпа лу чэн не ў дра ма тыч ным спек так
лі ля ль кіцац кі і рос та вай ля ль кі (улас
на, мас кі) — вы ма гае асаб лі вай ува гі. 
Медзвя док Тэ дзі, яко га Макс на быў у 
кра ме, мае доб рае элек трон нае на чын не. 
Да стат ко ва яго ўдас ка на ліць і па мя няць 
аб алон ку, як з’яўля ецца но вы пер са наж 
(мас ка) — Тэ дзі на ўвесь рост, яко га са ма
ахвяр на ўва со біў артыст Дзміт рый Ко зел. 
Цац ка за ду ма на і зроб ле на для спек так
ля пад вя до мы стан дарт (шэ ры мя дзведзь 
з кра на ль ны мі ла пі ка міаплі ка цы ямі), 
та му асаб лі вых эмо цый не вы клі кае. 
Рос та вая ля ль ка — ве лі зар ны мяк кі мя
дзведзь — так са ма зроб ле на пад стан дарт, 
але ў яго ных ры сах ёсць ка міч ная пе ра
бо ль ша насць, пэў ны гра тэск. У мо мант 
з’яўлен ня Тэ дзімас кі за ла ажыў ля ецца 
да сме шы каў: ве ра год на, гля дац кі дос
вед вы хоп лі вае, збі рае і пад су моў вае ўсе 
пры кме ты гра тэс ку на сцэ не (на прык лад, 
аргшкло, фа не ру і лям пач кі ў вы со ка тэх
на ла гіч ных ро лях).

З кла сі фі ка цыі, бліс ку ча пад адзе най 
Мі ха ілам Бах ці ным у «Твор час ці Фран
суа Раб ле і на род най ку ль ту ры Ся рэд
ня веч ча і Рэ не сан су», вы ні кае, што гра
тэск на ша га спек так ля — ра ман тыч ны. 
Зга да ем агу лам, хоць з Гоф ма на, хоць з 
Га цье: та ямні чая моцчу жа ні ца, не ча
ла ве чая, ма гут ная, кі руе лю дзь мі і пе
ра тва рае іх у ма ры яне так... Ко ль кі раз оў 
су час ны гля дач су ты каў ся з ёю ў тво рах 
экран ных ві даў мас тац тва — да япон ска
га ані мэ ўключ на. Бах цін, да рэ чы, зва
жаў на тое, што ра ман тыз му ўлас ці вы і 
сво еа саб лі вы гра тэс кны ма тыў тра ге дыі 
ля ль кі. У на шым спек так лі ля ль камас ка 
асу джа на, бо яна — то ль кі скур ка ці адзе
жын ка для Мон страВі ру са. Мес ца ля ль
кіма ры янет кі ў хут кім ча се зой ме ча
ла век. І ча ла век, ад па вед на, па цер піць 
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ад штуч на га роз уму, бо це ла Мак са для 
Ві ру са — чар го вая адзе жын ка. Але ўла
зі ны Ві ру са ў це лаадзе жын ку — ці ж не 
ўтва рэн не но вай ля ль кі? Ві да воч на, ад
на ўля ецца і тра гіч ны ма тыў, пад які «...у 
гра тэс ка вым све це ўся ля кае “яно” раз
вен чва ецца і пе ра тва ра ецца ў “смеш нае 
стра шыд ла”; усту па ючы ў гэ ты свет — на
ват і ў свет “ра ман тыч на га гра тэс ку”, — 
мы за ўсё ды ад чу ва ем не йкую асаб лі вую 
вя сё лую ад во ль насць дум кі ды ўяў лен
ня», — ка жа Бах цін. Ну і, ка лі што якое, 
ма ем не йкі дос вед экзар цыз му (тэ арэ
тыч на га).

На ша «стра шыд ла» ў фі на ле не сме
шыць, але і не жа хае, і ад во ль нас ці дум кі 
ды ўяў лен ня не за мі нае. Ве ра год на, Ві рус 
здо леў бы мя няць це ла на це ла (у япон
цаў ёсць ані мэсе ры ялы з та кой ідэ яй), 
але, папер шае, дра ма тург Хро маў пра 

гэ та ні чо га не пі ша, а падру гое, лас ка ва 
за пра ша ем па ра зва жаць. І па чнём з та го, 
як наш су час нік, кры тыч на (ка лі не ска
заць — цы ніч на) на стро ены та ле на ві ты 
ад мыс ло вец Макс пры на дзіў ся на раз мо
вы Тэ дзіВі ру са пра вы ключ насць ды ге
ні яль насць — лёс тач кі не са ма га вы тан
ча на га га тун ку?

У вы ні ку сцэ ніч ная інста ля цыя кі
бер пан ку — дра ма тур га ва вы зна чэн не 
жан ру, якое цал кам зда во лі ла рэ жы сё
ра, — пе ра тва ры ла ся ў з’явіш ча аль бо па
клі ка ла пры від гэт ка га та та ль на га тэ атра, 
ка лі ўсё гу ляе з усі мі і ўсе — з усім (з цац
кай, ля ль кай, мас ка мі, элек тро ні кай«фа
не рай»...). Ну... амаль. Бліз ка. 

На пэў на, вар та ма ца ваць гэ ты дос вед. 
То ль кі «каб не стра ціць ся бе — не свят
ка ваць пе ра мог» (па вод ле ад на го з вя до
мых дра ма тур гаў но вай дра мы Мак сі ма 

Ку рач кі на). Бо пед аго гі, псі хо ла гі і на ват 
кры ты кі, якія за ста лі ся па ві таць акцё
раў па сля прэм’еры, на зы ва лі спек такль 
«Тэ дзі» пе ра мо гай. І друж на пе ра сце ра
га лі патю гаў ску мя няць фі нал і эпі лог, 
да да ваць у іх свят ла і вы йсця, да во дзі
лі гэ та праз Тар коў ска га, ле ма, Стру гац
кіх, праз кан флікт ча ла ве ча га і штуч на
га роз уму, праз ку ль ту ру кам п’ю тар на га 
ка рыс тан ня і ма са вы ад ыход ад чы тан
ня вар тых кніг...

...Га во ра чы пра вы ні кі фес ты ва лю 
«Но вая дра ма» 2008 го да, Але на Ка рась 
адзна чае, што «мас тац кае страч вае звык
лы ста тус у свя до мас ці, бо ня здо ль нае 
ад ка заць на вы клік эпо хі». Але, ня гле
дзя чы на на ўпрос тае па хо джан не «Тэ
дзі» з но вай дра мы, мас тац кі склад нік у 
пе ра мо зе па ста ноў кі ад ыграў вы ра шаль
ную ро лю. 
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Ге надзь Га ран скі (Ві рус).

Андрэй Ка ра ле ві ч (Макс).
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Вы ра та ва ныя 
шэ дэў ры

«Штуч ны ад бор» 
Вы ста ва арт-сту дыі «Wostrau» 
Му зей су час на га  
вы яўлен ча га мас тац тва

А Л А  Ш А Р  К О

Вы ста ва сту дыі «Wostrau» (дзей ні чае пры 
На цы яна ль ным цэн тры твор час ці дзя
цей і мо ла дзі) ста ла сво еа саб лі вым пад
су ма ван нем 20га до вай пра цы. Экс па
зі цыя вы клі ка ла ці ка васць пра фе сій най 
су  поль  нас ці. Мно гія адзна чы лі, што ра
бо ты на сто ль кі ары гі на ль ныя, су час ныя 
і плас тыч на пе ра ка на ль ныя, што вы ста
ва між во лі кі дае вы клік сён няш няй ма
дэ лі мас тац кай ад ука цыі. Пра пра бле мы 
дзі ця чай мас тац кай твор час ці мы раз
маў ля ем з кі раў ні ком сту дыі, мас тац тва
знаў цам Юрыемівановым.

— Ад ра зу па тлу ма чу, што сту дыя за йма
ецца эстэ тыч ным вы ха ван нем дзя цей 
і мо ла дзі, мы не ары ента ва ны на пад
рых тоў ку мас та ка ў звык лым сіс тэм ным 
раз умен ні. Аднак гэ та зу сім не пе ра шка
джае фар мі ра ван ню ў ста рэй шых сту дый
цаў твор чых амбі цый і па трэ бы пры маць 
удзел у падзе ях су час най ку ль ту ры.

Мяр ку ючы па ра бо тах, прад стаў ле ных у 
за лах му зея, «Wostrau» — гэ та мес ца, дзе 
дзі ця ці да ецца бяз меж ная сва бо да вы-
ба ру фор маў са ма вы яўлен ня. Але ад ной 
сва бо ды не да стат ко ва... У чым асаб лі-

васць дзей нас ці сту дыі, як вы бу доў ва ла-
ся ва ша пед ага гіч ная кан цэп цыя?
— Пед ага гіч ная стра тэ гія вы рас та ла з ці
ка вас ці да жыц ця дзі ця ці,да фе но ме ну 
ран няй твор час ці. Дзі ця чае ма ля ван не 
за ўсё ды ўспры ма ла ся да рос лы мі як не
сур’ёзны за ня так, ад на ча со ва — як ня ў
ме лая спро ба пе рад аць рэ аль нае прад
мет нае ася род дзе або не йкія падзеі. Та му 
мас тац кая ад ука цыя за ўсё ды бы ла на кі
ра ва на на за сва енне пра фе сій ных на вы
каў. Важ ную ро лю ў зме не еўра пей скай 
гра мад скай свя до мас ці ў стаў лен ні да 
све ту дзя цін ства ў па чат ку ХХ ста год дзя 
ад ыгра ла аван гар днае мас тац тва, у пры
ват нас ці — да да ізм, ку бізм, сюр рэ алізм, 
што вы клі ка ла ці ка васць да эстэ тыч на га 
жыц ця ма лен ства як асаб лі ва га ты пу све
та адчу ван ня. З гэ та га ча су дзя цін ства ста
но віц ца прад ме там да сле да ван ня псі ха
ло гіі, этнаг ра фіі, пед аго гі кі. 

Хто да па ма гае вам ад кры ваць та ямні-
цы дзі ця чай экзіс тэн цыі? У раз мо вах вы 
ня рэд ка згад ва еце Гус та ва Юнга, Кар ла 
Яспер са, рус ка га псі хо ла га Ва сі ля Зя нь-
коў ска га...

— Так, яшчэ муд ры Ашо і іншыя, чыя 
дзей насць ча сам да лё кая ад дзі ця чай 
твор час ці. А так са ма мая ба бу ля, якая 
спра ба ва ла тры маць мя не ў «яжо вых ру
ка ві цах» у па сля ва енныя мін скія 1950я.

Ка лі звяр нуц ца не пас рэд на да на шай 
тэ мы — да пра бле мы вы ба ру стра тэ гіч на 
аб грун та ва най ма дэ лі на ву чан ня, — ра
шэн не тут не маг чы ма знай сці ў чыс тым 
вы гля дзе, яно скла да ецца па драб ках. 
я аб апі раў ся на ідэі, бліз кія май му све
та пог ля ду, эстэ тыч на му бэк граў нду і, 
вя до ма, ад экват ныя спе цы фі цы дзі ця
чай твор час ці. Сла вац кі пед агог Ба гус лаў 
Ко вач сцвяр джае, што ў асно ве ран няй 
крэ а тыў нас ці ля жыць ге не тыч на за пра
г ра  ма ва ны ме ха нізм па знан ня све ту з да
па мо гай ма люн капры сва ення. Гэ тая ста
дыя дзі ця ча га жыц ця на гад вае «ка рот кі 
курс» эва лю цыі ча ла вец тва на шля ху да 
ду хоў натвор ча га раз віц ця і шмат у чым 
тлу ма чыць кры ні цу ўні вер са ль ных мар
фа ла гіч ных ры саў у вы яўлен чай плас ты
цы да гіс та рыч на га ча ла ве ка і твор час ці 
су час ных дзя цей роз ных рэ гі ёнаў све ту.

Сап раў ды, але пры та кой па ста ноў цы 
пы тан ня звык лая за да ча «на ву чыць дзі-
ця да клад на ад люс троў ваць на ва ко ль ны 
свет» губ ляе свой унут ра ны па зна валь  ны 
імпу льс, за ста ючы ся ўся го то ль кі ра мес-
ным на вы кам. Дык ча му не ль га вы ка рыс-
тоў ваць аль тэр на тыў ны во пыт з ка рыс цю 
для раз віц ця ма ле нь ка га ча ла ве ка ў 
шы ро кім ад ука цый ным ася род ку?

— я не ад крыю ні чо га но ва га, ка лі на га
даю, што мно гае за ле жыць ад ста ну та
го са цы яль на га і ку ль тур на га ася род
дзя, у якім зна хо дзіц ца дзі ця, яго ся м’я. 
Успом нім, што з пра гра мы ся рэд няй шко
лы вы цес не на мас тац кагу ма ні тар ная 

ад ука цыя. Па зна ёміц ца з мас тац твам 
і яго гіс то ры яй, да ве дац ца пра вы дат
ных лю дзей, зра зу мець іх ро лю ў раз віц
ці ча ла ве чай ку ль ту ры про ста ня ма дзе. 
Сап раў дная ку ль ту ра па тра буе глы бі ні, 
сва бод на га пла ван ня, а гэ та аб авяз ко
вая ўмо ва для раз віц ця дзі ця ці, пад лет
ка. А ім да во дзіц ца зна хо дзіц ца на плыт
ка вод дзі.

А як пра ца ваць на плыт ка вод дзі?
— Трэ ба ка паць глы бей... (Смяецца.) Да
во дзіц ца ўлад коў ваць не йкую ла ка ль
ную ку ль тур ную тэ ры то рыю, на якой 
іншыя ўдзе ль ні кі гэ тай за ду мы па го дзяц
ца падзя ліць ва шы пры нцы пы і каш тоў
нас ці. Гэ та пра ца на су пе рак аб ста ві нам, 
але з ве рай і надзе яй на по спех.

Без ча го яшчэ не маг чы ма пад обная дзей-
насць?
— Па вя лі кім ра хун ку, стаў лен не да аўтэн
тыч най дзі ця чай твор час ці фар мі ру ецца 
праз пры няц це та кіх мас тац кіх з’яў, як 
пры мі тыў, экс прэ сі янізм, аб страк цыя, 
пра кты ка акту аль на га мас тац тва. Усе яны 
шмат у чым арга ніч ныя мас тац кай мо ве 
ма лен ства, але, на жаль, усё яшчэ ма ла
вя до мыя на айчын ных пра сто рах. Скла
да на рап там за ймець ад роз ны ад тра ды
цый на га эстэ тыч ны во пыт. Але без гэ та га 
пра цэс на ву чан ня бу дзе аб ця жа ра ны, бо 
дзі ця трап ляе ў сіс тэ му роз ных каш тоў
нас цей і ўста но вак.

Ці зна чыць гэ та, што вы не пры ма еце 
рэ аліс тыч насць, фі гу ра тыў насць, сю жэт-
насць?

— Зу сім не! Мы не пад бі ра ем дзі ця ці ма
не ру ма ля ван ня — ні бы гар ні тур чык. яго 
мас тац кая мо ва, як час тка на ту ры, пер
ша па чат ко ва на ле жыць яму. Спо саб са
ма вы яўлен ня не мо жа быць кеп скім або 
доб рым. За да ча пед аго га — зра зу мець 
сут насць мо вы ма ле нь ка га твор цы і па
шы рыць пра сто ру сва бо ды, за сце ра га ючы 
дзі ця ад за ўчас на га да рос лен ня... Сап раў
дны дзі ця чы рэ алізм — ча роў ны, на іўны 
і ма гіч ны, у ад роз нен не ад бяс кры ла га і 
плос ка га пра ўда па да бен ства, якое экс
плу ату ецца мас тац кай ад ука цы яй.

З ка та ло га пра екта «Штуч ны ад бор» 
да вед ва емся: па чы на ючы з 1997 го да 
бо ль шая час тка што га до вых сту дый ных 
вы стаў на сі ла кан цэп ту аль ны ха рак тар. 
На ко ль кі ва ша па зі цыя падзя ля ла ся ка-
ле га мі? Не ад чу ва лі іро ніі, не ра зу мен ня?

— Та ды, у кан цы 1990х, мы ста ві лі ся да 
гэ тых акцый з до ляй зда ро вай са ма іро ніі, 
пры гэ тым нам важ на бы ло зра зу мець, як 
мо жа раз гор твац ца раз мо ва аб пра бле
мах дзя цін ства мо вай акту аль ных мас
тац кіх пра ктык. І ка лі дзе ці ўдзель  ні ча лі 
ў Між на род ным фес ты ва лі пер фор ман су 
або бу да ва лі каў чэг у пра екце «Каў чэг — 
ХХІ ста год дзе. Дру гая спро ба» (1999), каб 
па кі нуць грэш ную зям лю, мы пе ра ста лі 
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сум ня вац ца, што на шы дзе ці — чу жыя на 
свя це акту аль на га мас тац тва... Бы лі яшчэ 
акцыі па чат ку 2000х — «Бы вай, шко ла!», 
«Па лё ты ў сне і на яве», «Асця рож на, дзе
ці», вы ста ва ў Бер лі не ў цэн тры мас тац тва 
«Атры ум» у 1997 го дзе. Уся го мы зла дзі лі 
бо льш за двац цаць экс па зі цый. У 2008 і 
2009 га дах на шы вы ха ван цы ста на ві лі ся 
пе ра мож ца мі прэс тыж на га кон кур су, які 
двой чы на пост са вец кай пра сто ры пра во
дзі ла га ле рэя «Tате Modern», лон дан.

Акра мя дзі ця чых ра бот і ка лек цыі ма ла-
дзёж най гру пы, на вы ста ве «Штуч ны ад-
бор» бы лі прад стаў ле ны кан цэп ту аль ныя 
аб’ екты, аўдыё і ві дэ аін ста ля цыі, аўта ра-
мі якіх з’яў ля юцца пед аго гі сту дыі.

— Успом нім, што для Мар се ля Дзю ша на 
пра бле ма ты за цыя аўтар ства, тобок ад хі
лен не ад яго або пад ме на, бы ла час т кай 
вы ста вач най стра тэ гіі. У на шых сту дый
ных пра ектах аўтар ства пед аго гаў, як пра
ві ла, пры нцы по ва не па зна ча ла ся. І то ль кі 
ў мас тац каасвет ніц кім пра екце 2013 го
да «Дзі ця чае. Сха ва нае» ў му зеімай стэр
ні За іра Азгу ра, дзе вы, Ала, вы сту па лі ў 
ро лі ку ра та ра, уз нік ла па трэ ба на зваць 
аўта раў экс па зі цый на га ра шэн ня і інста
ля цый — Аляк сея Іва но ва і Іры ну Сар нац
кую. Бы ло важ на ўнес ці раз умен не та го, 
што кан цэп ту аль ны змест дзі ця чых ра бот 
ад кры ва ецца шмат у чым дзя ку ючы пэў
на му вы ста вач на му кан тэк сту.

Згод на, ста но віц ца зра зу ме лай і асаб лі-
вая ро ля пед аго гаў, якія, усве дам ля ючы 
каш тоў насць ду шэў на га жыц ця дзі ця ці, 
ства ра юць усе не абход ныя ўмо вы для іх 
мас тац ка га вы каз ван ня.

— Так, усе гэ тыя ўні ка ль ныя артэ фак
ты — сля ды дзі ця чай спа вя да ль нас ці — 
маг лі лёг ка апы нуц ца ў вяд ры для смец
ця за мест му зей най ка лек цыі. Успом нім, 
як вы гля да юць гэ тыя дзіў ныя экс па на ты 
з се рыі «зной дзе ных рэ чаў», па слан ні на 
шмат ках па пе ры, гус та ўсе яныя лі та ра
мігрым зо ля мі, скры нач кі з сак рэ ці ка мі 

з сап раў ды аб эры утаў скі мі ка мен та ра мі 
і мно гае іншае. Без пе ра бо ль шан ня, гэ та 
вы ра та ва ныя шэ дэў ры.

Мож на раз ва жаць пра скры жа ван ні і су-
па дзен ні ў мас тац кай пра кты цы дзя цей і 
пра фе сій ным на ва тар скім мас тац тве, пра 
фе но мен дзі ця чай твор час ці, але па га дзі-
це ся, што стаў лен не да гэ тай пра бле мы 
па-ра ней ша му па блаж лі вае на ват у пра-
фе сій ным ася род дзі...

— Вось та му на га ле рэі Му зея су час на га 
мас тац тва бы ла раз гор ну та інста ля цыя 
«біб лі ятэ ка» — архіў дзі ця чай ві зу аль най 
па мя ці. У аль бо мах саб ра ны ма люн кі, жы
ва піс за апош нія двац цаць га доў. Пра гля
да ючы іх, мож на бы ло ад на ча со ва слу хаць 
праз на вуш ні кі дзі ця чыя тлу ма чэн ні. Усё 
гэ та раз ам скла да ла вер ба ль нае і ві зу аль
нае свед чан не ма ла вя до ма га пры ват на

га жыц ця ма лен ства. Жа дан не ўзбро іць 
гле да ча но вым ба чан нем, пра па на ваць 
маг чы масць пад арож жа ў вір ту аль ную 
пра сто ру архі тэк ту ры пры му сі ла Аляк
сея Іва но ва рас пра ца ваць інтэ рак тыў ны 
пра ект з вы ка рыс тан нем 75дзюй мо вай 
сэн сар най пан элі і ўні ка ль ных ма люн каў 
ма ле нь ка га мас та ка Да ні ка Гі нь ко.

У ад ным арты ку ле ня прос та апі саць усе 
падзеі пра екта, на прык лад прад стаў лен-
не тэ атра «ІнЖэст» у дзень ад крыц ця 
ці тыя, дзе бы лі вы ка рыс та ныя мед ыя-
інстру мен ты... У кан цы на шай гу тар кі 
ха чу спы таць пра пла ны.

Па чаў ся но вы на ву ча ль ны год, ча ка ецца 
шмат пра цы. Пра ект «Штуч ны ад бор» саб
раў вы дат ную ка ман ду. Да рэ чы, усім, ка
му ці ка ва на ша спра ва: за йдзі це на face
book.com/Wostrau. 

Лі за ве та Ку зь мі чо ва. 11 год. Кіл ба са. Па пе ра, гу аш. 2007.

Клаў дзія Ка мяк. 7 год. Парт рэт А.Ю.  
ДВП, гу аш. 2008.

Сця пан Граб чы каў. 10 га доў. Ве жа.  
Па пе ра, акрыл. 2010.

Паліна Юрэвіч. 15 год. З серыі «Падзеі». Па пе ра, акрыл. 2014.



аляксандр
Шаўкаплясаў
ра  б і  В ы  д ы Х ,  к а б  у д ы Х  н у Ц ь

д з е й н ы я  а с о б ы
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Тац ця на Арло ва: Вы ся род тых артыс таў, якія ця гам доў га га 
ча су пра цу юць і ра ду юць гле да чоў. На вас звер ну та ўва га, 
бо вы ні ко лі не рас ча роў ва лі, то ль кі за хап ля лі. Ці ка ва, як вы 
гэ та па тлу ма чы це?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Раз умею, што я не без здо ль нас
цей, але ве ль мі сур’ёзна стаў лю ся да сва іх маг чы мас цей. Пры 
гэ тым імкну ся ўсё ра біць шчы ра. Ну і ка неш не — ду маць.
Тац ця на Арло ва: лі чы це, што ўся спра ва ў шчы рас ці?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: лі чу, што ўся спра ва ў здат нас ці 
за ся ро дзіц ца, у пра фе сій нас ці, жа дан ні рас ці, спас ці гаць і 
ад кры ваць што сь ці но вае, шу каць, не ле на вац ца. Хоць і сцвяр
джаю, што акцёр ская пра фе сія для гу ль та ява тых лю дзей...
Тац ця на Арло ва: ой, гэ та ж та кая тра та энер гіі!
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Вя до ма. Ды вось то ль кі ля жыш і 
ду ма еш пра ро лю, уяў ля еш, і што сь ці з та бой ад бы ва ецца, 
ла ма ецца, кра на ецца ў ду шы. Уво гу ле лі чу, што пра ца, якая 
пры но сіць за да ва ль нен не, гэ та  хо бі. Пры нам сі ў мя не так 
су па ла. Без пра цы — сум на, шмат пра цую — над акуч вае. Злу
юся на ся бе, ка лі стам ля юся, хоць раз умею, што мне трэ ба 
ад па чыць. Ка лі па ста янна імкнеш ся да не ча га — да ма га ешся 
вы ні ку. як то ль кі ска жаш са бе: «Спы ні ся, імгнен не...», зна
чыць — усё, да па ба чэн ня, раз віт вай ся з пра фе сі яй.
Тац ця на Арло ва: (Смяецца).
Аляк сандр Шаў кап ля саў: А як іна чай? Усё доб ра, па куль 
пра чы на ешся ра ні цай і ра ду ешся со нцу. На ват ка лі яно там, 
за аб ло ка мі, але ж ты ве да еш — со ней ка ёсць. Дзень бу дзе 
на сы ча ны падзе ямі, сус трэ ча мі з лю дзь мі. Хоць бы ва юць, 
ка неш не, ня ўда лыя, не твае дні. Пры йшоў на пра цу ў дзе сяць 
га дзін, аказ ва ецца, пе ра пі са лі рас клад, трэ ба бы ло пры хо
дзіць у адзі нац цаць. Ра ніш ні пра гон ска ме ча ным атры маў ся. 
Спек такль не ў сем га дзін ад бу дзец ца, а ў пяць. А ў пяць твой 
мозг яшчэ спіць, ён су пра ціў ля ецца. Гэ та мёр твая зо на. За 
шмат га доў ты і твая псі ха фі зі ка пры вык лі, што ў гэ ты час 
арга нізм зна хо дзіц ца ў ста не спа кою, рых ту ецца да вя чэр ня га 
па ка зу. І рап там: па ча так у пяць! Зна чыць, у ча ты ры га дзі ны 
ты па ві нен быць у тэ атры. як?! Та кія дро бя зі вы бі ва юць з ка
ля іны. Але ні чо га, ска жы: гэ та не мой дзень. Ад пач ні, за ўтра 
бу дзе інакш.
Люд мі ла Гра мы ка: Вы ка ліне будзь ад дзя ля еце ся бе ад тэ
атра ці ўвесь час у ім?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: «Жыць у гра мад стве і быць сва
бод ным ад гра мад ства не ль га», — цы та та ле ні на на бу дын ку 
Вя лі ка га тэ атра. Не маг чы ма ад лу чыць ся бе ад тэ атра. Пры
нам сі так нас не ка лі ву чы лі.
Тац ця на Арло ва: Хто вас ву чыў?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ба рыс Гаў ры ла віч Га лу боў скі, у 
ГІ ТІ Се, у Мас кве. І ён быў пер шы, ка му я па тэ ле фа на ваў, ка лі 
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Акцёр Гро дзен ска га аб лас но га дра ма тыч на га 
тэ атра, за слу жа ны артыст Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сандр Шаў кап ля саў — асо ба крэ атыў ная і не
арды нар ная. Адзін з тых, для ка го сло вы «тэ атр» 
і «жыц цё» не паз беж на спа лу ча ныя. Ад па вед на, 
кож ны ство ра ны воб раз аб авяз ко ва ста но віц ца 
час ткай бы та ван ня су час на га ча ла ве ка, гле да ча. 
Ся род са мых апош ніх ро ляў — Мак мёр фі («Па
лёт над гняз дом зя зю лі» Дэй ла Ва сер ма на), Та рас 
(«Та рас на Па рна се» Сяр гея Ка ва лё ва), Дон Жу
ан («Вяр тан не Дон Жу ана» Эдвар да Ра дзін ска га), 
Фрэнк Гібс («Наш га ра док» Тор нта на Уай лдэ ра).

У гу тар цы з акцё рам бя рэ ўдзел тэ атра ль ны 
кры тык Тац ця на Арло ва.

атры маў зван не «За слу жа ны артыст». Га лу боў скі нам па
ста янна па ўта раў: «як бы цяж ка ні да во дзі ла ся, трэ ба быць 
па тры ётам свай го тэ атра, свай го спек так ля».
Тац ця на Арло ва: Бы лі ў вас цяж кія пе ры яды?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ка неш не. Быў ча ла век, які ка заў 
мне: «Ты не здат ны тут пра ца ваць. Ты — ад стой. Ты ня пра
ві ль на ду ма еш». Але я ду маю так, як ду маю. Ёсць улас нае па
чуц цё пра ўды, пад ка за нае жыц цём. І яго трэ ба ку ль ты ва ваць. 
яно ні ко лі не пад ма не, бо тваё. Гэ та так са ма з пер ша га кур са 
вы хоў ва лі. Ты мо жаш па мы ляц ца, але гэ та ты па мы ля ешся, 
гэ та твае ўчын кі, твае ка ся кі, пра якія ве да еш сам. І я маю 
пра ва на свой пункт по гля ду, ня хай на ват па мыл ко вы. Іграю 
так, як іграю, ча сам лепш, ча сам горш. Імкну ся не ся дзець на 
мес цы, а ру хац ца на пе рад, і мне за ўсё ды ці ка ва, што там за ў
тра бу дзе. А ка лі рэ жы сёр ні жэй плін ту са апус кае, уз ні ка юць 
кан флік ты. Бо ён надзе ле ны ўла даю, па чы нае ку ра жыц ца, а 
я хло пец про сты, з Сі бі ры, ма гу і па слаць...
Тац ця на Арло ва: Час та па сы ла еце?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Не. Але да во дзі ла ся.
Люд мі ла Гра мы ка: Тое, што не ўяў ля еце ся бе без тэ атра, зна
чыць, што ата ясам лі ва еце ся бе са сва імі ге ро ямі?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Але як? Ад на з ма іх лю бі мых ро
ляў — Сне гі роў у «Бра це Алё шы» Вік та ра Роз ава. Ча ла век, што 
па ха ваў свай го сы на. Але ж я гэ та га не раз умею, мае не рво выя 
клет кі та ко га во пы ту не ма юць — што зна чыць па ха ваць дзі
ця? Ды то ль кі мож на на фан та зі ра ваць. За кра нуць не йкія стру
ны, ад крыць но выя па ва ро ты ду шы. Знай сці ў са бе мож на ўсё 
і з да па мо гай во лі — раз віць на пэў ны мо мант. Але, зноў жа, 
хат няя пра ца, якой ты му сіш за ймац ца, ду маць як мі ні мум. 
Та му, ка неш не, ге роі па кі да юць свой ад бі так, але я не ста наў
лю ся пад обным да лю дзей, якіх іграю. Зра зу мець, апраў даць, 
пра пус ціць праз ся бе і атры маць за да ва ль нен не ад та го, што 
ў да дзе ны мо мант пе ра жы ваю, — гэ та на ту ра ль на. «Брат 
Алё ша», «Па лёт над гняз дом зя зю лі», «Да цкая гіс то рыя» — 
цу доў ныя спек так лі. Ансам бле выя. Пра ца ваць по бач з та кі мі 
глы ба мі, як люд мі ла Вол ка ва, Сяр гей Ку ры лен ка, — шчас це 
не звы чай нае. Усе мы жы выя лю дзі, у кож на га свае пра бле мы, 
ад нак ты ад ра зу з па ўпо зір ку раз уме еш, як по йдзе спек такль. 
Парт нёр ства — рэч за хап ля ль ная. На прык лад, ад чу ваю, што 
ка ле га сён ня бу дзе га рэ зіць і «сця бац ца», трап ляю на яго ную 
хва лю, і мы раз ам ру ха емся ў ад ным кі рун ку, за хоў ва ючы, ад
нак, ма лю нак ро лі, звыш за да чу. Сю жэт вя до мы, але ж як бы 
знут ры пер са на жаў па чы на ем ху лі га ніць — у доб рым сэн се 
гэ та га сло ва. Кайф не звы чай ны.
Тац ця на Арло ва: Па вод ле амплуа вы ні бы та пра сцяк.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Усё жыц цё быў ге ро емпа лю боў
ні кам. По тым над ышоў мо мант, ка лі зра зу меў, што па чы наю 
ка тас тра фіч на хут ка сі вець, у мя не з’яўля юцца змор шчын кі, 
я аб ця жа ра ны жыц цё вым во пы там... Зна чыць, да во лі мне 
іграць гэ тых хлоп чы каў. Па сля доў гіх раз моў з Ге на дзем 
Муш пер там бы ло вы ра ша на, што па спра бую пе ра йсці на 
ха рак тар ныя ро лі, і не аб авяз ко ва пра сця коў. Урэш це бы лі 
«Ка роль, да ма, ва лет», «Роккан цэрт з Ры го рам Го ры ным», 
«Са мот ны за хад».
Тац ця на Арло ва: На ко ль кі па мя таю, вы ні ко лі не бы лі акцё
рамакцё ры чам. За ўсё ды ве ль мі арга ніч на існа ва лі ва ўсіх 
спек так лях. На не ка то рых артыс таў гля дзіш: тут ён лепш 
іграе, а тут то ль кі прад стаў ляе, пад ае ся бе. Зда ецца, та ко га 
за ва мі не за ўва жа ла.
А ляк сандр Шаў кап ля саў: Вы ж раз уме еце, што арга ніч
насць — гэ та адзін са склад ні каў. Не ль га ка заць: ой, які арга
ніч ны артыст. Бо ка лі ён не арга ніч ны, ён не артыст.
Тац ця на Арло ва: (Смяецца.) яшчэ які мі бы ва юць не арга
ніч ны мі!
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ну бы ва юць, але гэ та ня пра ві ль на. 
Кож ны му сіць раз умець, штоён ро біць на сцэ не. На ша пра
фе сія — тра істая. Дра ма тург пры ду маў гіс то рыю, рэ жы сёр 
па вод ле гэ та га па ста віў спек такль. Акцёр па ві нен сыг раць тое, 
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што па вод ле пры ду ма на га дра ма тур гам зра зу меў рэ жы сёр. 
І пры гэ тым яшчэ вы явіць сваю гра ма дзян скую па зі цыю, ка лі 
гэ та маг чы ма, акрэс ліць сваё стаў лен не да гіс то рыі і воб ра за. 
(ТаццянаАрловасмяецца.) яна та кая тра істая пра фе сія. І та му 
скла да ная. Ды ка лі раз уме еш, на вош та вы йшаў на сцэ ну і ча
му са сцэ ны сы хо дзіш, ка лі ў сва бод нае пла ван не ад пус ка еш 
ся бе... (Паўза.) Ве да еце, на прэм’еры «Фаў ста» ў Жуг жды мой 
пер са наж Фаўст бя рэ ба кал, і рап там я ад чу ваю, што ў мя не 
ру ка дры жыць. я ж ні бы та ў рэ пе ты цы ях, у пра цэ се, усё ра
зу мею... І вось «трэ ма ла» ад та го, што ўсё но вае, ня звык лае, 
дзіў нае. Усвя дом ле нае, але...
Люд мі ла Гра мы ка: Вас уво гу ле не хо чац ца да лу чаць да не йка
га амплуа, тым бо льш да пэў на акрэс ле на га. За тое раз умею, 
як вас ву чы лі, што і ча му вы ро бі це на сцэ не.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ву чы лі нас ве ль мі ці ка ва. І жор
стка, і пяш чот на. Не па сва во ліш. Або свяш чэн на дзей ні чай, 
або па йшоў прэч! Та му што не ль га пры хо дзіць на сцэ ну ад 
бар шча, не ль га з ха лод ным но сам, не ль га праз гу бу да пра цы 
ста віц ца. Не ль га па тэ атры ха дзіць сту па ючы з аб ца са, то ль кі 
з мыс ка, та му што мо жаш за мі наць рэ пе ты цыі, пе ра пы ніць 
пра цэс. Трэ ба па ва жаць сва іх ка лег.
Тац ця на Арло ва: І гэ та эты ка акцёр скай пра фе сіі, тое, ча му 
ця пер не ву чаць.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Тое, што не ль га кра наць ку лі сы, 
нам удзёў бва лі з пер ша га кур са. А ця пер ха дзіць па тэ атры ў 
шап цы — на рма ль на.
Люд мі ла Гра мы ка: Бе ла рус кая акцёр ская шко ла ад роз ная 
ад рус кай?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ка ле гі, якія атры ма лі ад ука цыю ў 
Бе ла ру сі, — цу доў ныя акцё ры. Сяр гей Ку ры лен ка — мой улю
бё ны парт нёр. Ва ся Мі ніч — про ста раз умнік. У Гро дзен скім 
ка ле джы мас тац тваў яго ву чыў Муш перт. Мі ніч — ма ла ды 
пра фе сі янал. я ба чу яго імкнен не што раз спас ці гаць што сь ці 
но вае, рэ алі зоў ваць ся бе праз гэ та. Ба чу, як ён па ку туе, ка лі 
нешта не атрым лі ва ецца, як імкнец ца да вы ні ку. Мне зда ецца, 
гэ та не над та за ле жыць ад сіс тэ мы ад ука цыі, бо льш ад асо бы 
пед аго га і ад та го, на ко ль кі сту дэнт яму ве рыць. Муш пер ту 
яны ве ры лі ўсе. Атры ма ла ся цэ лая ка гор та ці ка вых ма ла дых 
акцё раў. Та ле на ві тых вуч няў з кур са Сяр гея Ку ры лен кі так
са ма спі сам мож на на зы ваць.
Люд мі ла Гра мы ка: У Бе ла ру сі ёсць тэ атры, з якіх тэ атр да ўно 
сы шоў. Ма быць, у вас інакш.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ча сам, ка лі ду ма еш пра ка мер
цы ялі за цыю тэ атра, ста но віц ца страш на. Так, нам не абход на 
за раб ляць гро шы, але ж не якім за ўгод на спо са бам. Ёсць рэ чы, 
якіх трэ ба па збя гаць. Бо па чнец ца не зва рот ны пра цэс.
Люд мі ла Гра мы ка: Твор чы тан дэм, які ад быў ся ў вас з Ге на
дзем Муш пер там, з Сяр ге ем Ку ры лен кам, — до ра га каш туе.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Знак лё су. Іна чай і не ска жаш.
Тац ця на Арло ва: Што бы ло б, ка лі б на ва шым шля ху не апы
нуў ся рэ жы сёр Муш перт?
А ляк сандр Шаў кап ля саў: Не ве даю, маг чы ма, шу каў бы 
іншы тэ атр, інша га рэ жы сё ра. Ды то ль кі ўсё роў на я пе ра
ка на ны: нас не хта вя дзе па жыц ці. І не вы пад ко ва Муш перт 
пры ехаў у Грод на на па ста ноў ку. Не вы пад ко ва тру па на 
той мо мант бы ла ў та кім скла дзе, а яго ны пер шы спек такль 
цу доў на раз ышоў ся на акцё рах. На па чат ку бы ло ня прос та. 
Для мя не «Да цкая гіс то рыя» ні як не скла да ла ся ў ма за іку. 
Па мя таю, мы з рэ жы сё рам се лі ў ка бі не це і доў га раз бі ра лі, 
што да ча го. Ча му не абход ны пе ра ход з гэ тай сцэ ны ў іншую. 
Ацэн ка па він на быць та кой, бо да лей ад бу дзец ца на ступ нае. 
Мы вы бу доў ва лі та кія мас ткі. І ўсё скла ла ся. «Роккан цэрт з 
Ры го рам Го ры ным» рэ пе ці ра ва лі ў ка бі не це ў Муш пер та, за 
ку бач кам гар ба ты. Раз маў ля лі, пі са лі, ду ма лі. По тым імгнен на 
рас кі да лі эпі зо ды на сцэ не. Хоць, у пры нцы пе, спек такль быў 
зроб ле ны ў ка бі не це. На па ль цах. Азар тна.
Люд мі ла Гра мы ка: Мо жа це ска заць: «У тэ атры ёсць рэ жы сёр, 
яко му я ве ру»?

Аляк сандр Шаў кап ля саў: Так. Але ж я ча ла век, які ве рыць 
усім рэ жы сё рам. Бо ка лі па чы на юцца не па ра зу мен ні, роз
на га лос се, ня ма сэн су пры хо дзіць на рэ пе ты цыі. Рэ жы сёр 
га лоў ны ў на шай звяз цы, я — вя до мы. На ту ра ль на, імкну ся 
ад стой ваць свае ўяў лен ні. Але яны не за ўсё ды бы ва юць пра
ві ль ны мі, яму збо ку лепш бач на.
Люд мі ла Гра мы ка: Ваш Мак мёр фі з «Па лё ту над гняз дом 
зя зю лі» — які ён? Уво гу ле пра што гэ та?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Вось Мак мёр фі, да рэ чы, на мя не 
па ўплы ваў. Праз яго зра зу меў — трэ ба лю біць жыць. На прык
лад, пра чы на юся ра ні цай, і мне па да ба ец ца пра чы нац ца. Але 
вось пры хо дзіць ча ла век і ка жа: «Ты ня пра ві ль на жы веш!» 
Ды не мае зна чэн ня! Га лоў нае, што жы ву. І та ды ўзні кае 
кан флікт інта рэ саў. Бо я жы ву, як жы ву, не ле зу з па ра да мі, 
ні ко му не за мі наю, імкну ся атры маць ад жыц ця за да ва ль нен
не. І рап там: гэ та га не ль га, так не трэ ба ду маць, гэ та бла га, 
ты не так ся бе па во дзіш. Ка лі дзі ця ці бяс кон ца ка заць: «Ты 
кеп скі» — ён бу дзе кеп скім; «Ты ге ній» — ён бу дзе ге ні ем. Усе 
лю дзі та ле на ві тыя, але не кож ны мо жа знай сці пры мя нен не 
свай му та лен ту. І гэ та вя лі кая бя да. У сва ім спек так лі мы не 
да ем па рад, не ву чым, як трэ ба ра біць пра ві ль на. Мы про ста 
пра жы ва ем сі ту ацыю, у якой мо жа апы нуц ца кож ны ча ла
век. Хто Мак мёр фі? Ху лі ган, ня год нік, хам, ге рой, бал ба тун, 
га рэз нік? Скла да на ска заць.
Тац ця на Арло ва: А мож на, я пра вя ду ад ну ана ло гію? Ка лі 
на пры кан цы «Да цкай гіс то рыі» ў спек такль увар ваў ся Муш
перт са сва ёй скры пач кай, я ад чу ла моц нае ўзру шэн не. На ват 
не зра зу ме ла, што мя не бо льш ура зі ла — акцёр або рэ жы сёр 
Муш перт. Ваш Мак мёр фі так са ма ўры ва ецца ў сі ту ацыю з 
не йка га ўлас на га све ту, і ўсё гэ та за хап ляе надзвы чай на.

«Са мот ны за ха д» Мар ці на Мак До на ха. Ко ле ман.
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Аляк сандр Шаў кап ля саў: Цу доў на. Ка лі рэ пе ці ра ва лі «Па лёт 
над гняз дом зя зю лі», не за бы ва лі ся на «Да цкую гіс то рыю», 
хоць яўных па ра ле ляў не пра во дзі лі. У лю бой ро лі ёсць асаб лі
вы ўнут ра ны ма ячок, які ця бе тры мае. Вось Мак мёр фі ста іць 
і гля дзіць у вак но, по тым ка жа: «Чу еш, дзі кія гу сі па ля це лі 
на по ўдзень, бу дзе ран няя зі ма». А «дзі кія гу сі» — з «Да цкай 
гіс то рыі», і яны па ля це лі на по ўдзень. І ка лі гэ та звя заць у га
ла ве, ка лі пра гэ та ве даць, то не аба вяз ко ва іграць. А гле да чам 
не аба вяз ко ва зда гад вац ца пра па ра ле лі. Про ста з ча ла ве кам 
што сь ці ад бы ва ецца. яны гэ та ад чу ва юць. Так, «Да цкую гіс
то рыю» мы згад ва лі што раз.
Люд мі ла Гра мы ка: І што тут га лоў нае?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Кож ны дзень, па куль ты існу еш, 
трэ ба пра жы ваць на поў ні цу. Бо жа, ко ль кі пра пі та да рэм на, 
ко ль кі ча су змар на ва на і ко ль кі мож на бы ло па спець! Па куль 
ма гу, я му шу па спя ваць, му шу жыць. Жыц цё — гэ та і ёсць 
свя та. А ў Мак мёр фі ад уся го — кайф.
Люд мі ла Гра мы ка: Ваш ге рой Ко ле ман з «Са мот на га за ха ду» 
Мар ці на Мак До на ха — кеп скі ча ла век?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Ча му кеп скі? Ён жа пры хо дзіць да 
па ка яння, пе ра пра шае бра та: «Да руй, мне шка да, што я ад
рэ заў ву шы лэ сі, што рас стра ляў тваю плі ту, а гро шы пра піў, 
мне сап раў ды шка да». І Ко ле ман, і Ва лен раз ам ідуць да па
ка яння. Тое, што ця пер ва Укра іне ад бы ва ецца, — ка тас тро фа, 
брат на бра та. І ў на шым спек так лі брат на бра та, з на жом, 
са стрэ ль бай. Ну як гэ та маг чы ма? — пы та лі ся мы ў ся бе. Ды 
то ль кі ста іць мой ге рой з руж жом, збі ра ецца стрэ ліць. Стрэ
ліць ці не? Ня ма ад ка зу. І ў гле да чоў не па він на быць ад ка зу. 
Жу дас на, і шлях да па ка яння, да ра ван ня, пры мі рэн ня — доў гі 
і скла да ны.

Люд мі ла Гра мы ка: І ваш шлях у мас тац тве не ўяў ля ецца 
про стым. Па каз ва еце дрэн ных, з пун кту по гля ду аб ыва це ля, 
лю дзей, але схі ля еце гле да чоў быць леп шы мі. Гэ та, зда ецца, 
мі сія.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: У спек так лі «Вяр тан не Дон Жу
ана» Эдвар да Ра дзін ска га мой ге рой, рас пус нік, які спа ку шаў 
чу жых жо нак, ка жа: «Ка лі ў жан чы ны не бы ло страс ці, ня хай 
са май брыд кай, са май ня шчас най, але страс ці, яна не жы ла». 
Дон Жу ан нёс з са бой ка хан не. Зрэш ты, ча сам трэ ба зра біць 
кеп ска, каб по тым бы ло доб ра. Гэ та так ві да воч на. «Ра бі вы
дых, каб мож на бы ло ўдых нуць», — ка за ла мая клас ная кі раў
ні ца. Каб скок нуць, трэ ба на браць раз гон. Гэ та на ту ра ль на для 
лю бо га ча ла ве ка — і ў жыц ці, і на сцэ не, і ў ро лі. Надзвы чай 
скла да на, але та кая пра ца. Хто на што ву чыў ся. Ды то ль кі я б 
не на зы ваў гэ та мі сі янер ствам. Про ста мне пад аба ецца, ка лі 
ча ла век вы йшаў з гля дзе ль най за лы і яму хо чац ца зра біць 
доб рую спра ву. Зна чыць, і я не да рэм на вы йшаў на сцэ ну, 
не хта по тым ўсміх нуў ся, стаў лепш. Вось і цу доў на, зна чыць 
у вы ні ку свет так са ма стаў леп шым.
Люд мі ла Гра мы ка: Зда ецца, што вы на ту ра ль на пад ышлі 
да воб ра за Фаў ста, яко га ўва со бі лі ў спек так лі Гро дзен ска га 
тэ атра ля лек.
Аляк сандр Шаў кап ля саў: З Фаў стам бы ло скла да на. Іншая 
пра сто ра, іншы ка лек тыў, іншы спо саб існа ван ня. я ве ль
мі пе ра жы ваў. Але ж са ма маг чы масць пра ца ваць з Але гам 
Жуг ждам цу доў ная.
Люд мі ла Гра мы ка: Вы ве да еце, на вош та існуе тэ атр і на вош
та вы ў тэ атры?
Аляк сандр Шаў кап ля саў: Вось вы пра чы на еце ся ра ні цай, 
ро бі це ўдых — на вош та вам гэ та трэ ба? 

«Па лё т над гняз дом зя зю лі» Дэй ла Ва сер ма на. Мак мёр фі.
«Фаўст. Сны» па вод ле Іа га на Во льф ган га Гё тэ. Фаўст. 
Гро дзен скі аб лас ны тэ атр ля лек.
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д ы с к у р с

Гэ та вар та бы ло зра біць, бо «Anatomia» — ад на з са мых ці ка
вых падзей бе ла рус кай артсцэ ны. Праз спектр удзе ль ні каў, 
ся род якіх і пры зна ныя май стры, і па чы на ючыя мас та кі. Праз 
яго ві да воч ны па тэн цы ял. Але най перш та му, што пра ект 
за кра нае ад ну з са мых важ ных і акту аль ных тэм су час най 
ку ль ту ры, якая — па вод ле між на род най вы ста вач най практы
кі — з’яўля ецца і ад ной з са мых гля дац кіх.

Фар му лю ецца тэ ма так: це ла і ця лес насць (гэ та зна чыць 
пра кты кі, у якіх бя рэ ўдзел це ла).

«“Anatomia”, — свед чыць прэсрэ ліз, — між на род ны пра ект 
у воб лас ці ві зу аль ных мас тац тваў, аб’ектам яко га з’яўля юцца 
да сле да ван не пра бле мы ўспры ман ня ча ла ве ча га це ла (межы 
це ла і пра бле ма са ма ідэн ты фі ка цыі, раз бу рэн не ця лес ных 
стэ рэ аты паў і эра тыч нае ўспры ман не це ла) і ця лес насць». 
якраз пе рад экс па на ван нем «Anatomiі» ў Цэн тры су час ных 

мас тац тваў дэ ман стра ва ла ся яшчэ ад на ку ра тар ская вы ста
ва — «Nu» (ве ль мі ня кеп ская, між іншым), і па ра ўнан не да
зва ляе рас тлу ма чыць роз насць ку ра тар скіх пад ыхо даў.

«Ню» — жанр вы яўлен ча га мас тац тва, у якім ува саб ля ецца 
аго ле нае це ла. Уз оры га ліз ны вя до мы з ча соў Ста ра жыт на га 
Егіп та, але вяр шы няй яе ўша на ван ня ста ла цы ві лі за цыя Ста
ра жыт най Грэ цыі — час, ка лі ча ла век быў здо ль ны без со ра му 
гля дзець на ся бе ні жэй по яса. Бо ў на ступ ным — рым скім — 
пе ры ядзе антыч нас ці стаў лен не да га ліз ны змя ні ла ся. Так, 
грэ час кую ску льп ту ру ша на ва лі і актыў на ка пі ра ва лі, але на 
ста ды ёнах не за йма лі ся аго ле ныя атле ты, пры нцы по ва іншым 
стаў кас цюм. Ён бо льш не быў «рэ хам ча ла ве ча га це ла», а ха
ваў яго пад пры го жа вы кла дзе ны мі склад ка мі то гі.

У Ся рэд ня веч най Еўро пе вы ява аго ле на га це ла бы ла жор
стка аб ме жа ва на не шмат лі кі мі біб лей скі мі сю жэ та мі. Ёсць 
цу доў нае вы каз ван не, што грэ час кая га ліз на ў мас тац тве — 
гэ та ге ра ічнае це ла, якое гор да дэ ман струе ся бе ў па лес тры, 
а хрыс ці янская аго ле ная на ту ра па чы на ецца з це ла, якое 
сця ла ся ад асэн са ван ня гра ху.

У ча сы Ад ра джэн ня ста но віш ча змя ні ла ся, але і там ха пае 
пра блем, бо на га та пара ней ша му ўва саб ля ецца ў меж ах але
га рыч на га і мі фа ла гіч на га жан раў. У апош нім з ра фа элеў ска га 
«Су да Па ры са» па чы на ецца да мі на ван не жа но чай аго ле нас ці 
над муж чын скай. З Ад ра джэн ня ма ля ван не аго ле най на ту ры 
ро біц ца асно вай ад ука цыі (раз ам з вы ву чэн нем пер спек ты
вы і анты каў). Упер шы ню гэ тая да ктры на бы ла вы кла дзе на ў 
жы ва піс ным трак та це ле она Ба тыс та Аль бер ці: яго апі сан не 
ака дэ міч най пра кты кі амаль да клад на ад па вя дае яе сён няш
ня му ста ну.

Кан чат ко вае фар мі ра ван не «ню» як жан ру ад бы ло ся ў XVII 
ста год дзі. Да лей ён бу дзе змя няц ца, уз ба га чац ца, эва лю цы

Дзі на Да ні ло віч. Adoptio autem divinae/Пры няц це Бос кай іс нас ці. 
Ліч ба вы друк. 2014.

Л А  Р Ы  С А  М І Х  Н Е  В І Ч

Це ла як дос вед
«Anatomiа» Дзі ны Да ні ло віч

Ку ра тар скі пра ект Дзі ны Да ні ло віч «Anatomiа» 
на ра дзіў ся год та му ў Ві цеб ску. Пер шая вы ста ва 
ад бы ла ся ў кра са ві ку 2013га ад на ча со ва ў дзвюх 
за лах — Артцэн тры Мар ка Ша га ла і Ві цеб скім 
цэн тры су час на га мас тац тва. У ёй бра лі ўдзел 
18 твор цаў з Бе ла ру сі, лат віі, Фран цыі і Чэ хіі. 
Сё лет няе ві цеб скае экс па на ван не «Anatomiі» 
саб ра ла 19 удзе ль ні каў з Бе ла ру сі, Поль шчы 
і Чэ хіі. Па каз у Мін ску аб’яднаў на пра ца ва ны 
за гэ тыя га ды ма тэ ры ял, прад ста віў яго амаль 
цал кам і даў цу доў ную маг чы масць доб ра 
па зна ёміц ца з пра ектам.
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яна ваць, на мя жы XIX—XX ста год дзяў на бу дзе вя лі кую во ль
насць эма цый на га вы каз ван ня, звя за ную з по шу кам но вых 
мас тац кіх срод каў. Ён бу дзе бо льш ці менш рас паў сю джа ным, 
але ні ко лі не ста не да мі ну ючым. Мас тац тва не ўзды мец ца 
да ўта піч най ідэі ства рэн ня мас тац кай фор мы на пад ста ве 
ча ла ве ча га це ла. Адзін з су час ных фі ло са фаў за ўва жыў, што 
ска жо ны бо лем твар Ва сі ля Шук шы на на зна ка мі тым фо та
здым ку з цы га рэ тай — гэт кая ж пры кме та ча су, што і па лік
ле таў скі «Да ры фор». А якое там у яго це ла — не мае зна чэн ня. 
За та кую ад ухоў ле насць тва раў ча ла вец тва «за пла ці ла це лам», 
стра тай яго гор да га ад чу ван ня. Ба дай, яно і так.

Але ні ко лі не ка жы «ні ко лі».
На пры кан цы ХХ ста год дзя пад уплы вам на ву кі ў мас тац тве 

фар мі ру ецца но вая ці ка васць да це ла. яно бо льш не лі чыц
ца аб’ектыў най пры род най да дзе нас цю, ці ка вай то ль кі для 
бі яло гіі і мед ыцы ны, уз ні кае яго раз умен не як ве ль мі скла
да на га са цы яль на га кан струк ту. Но вы кан цэпт па сту по ва 
пра ні кае ва ўсе на ву кі пра ча ла ве ка і гра мад ства. І не то ль кі 
ў на ву кі. Ця лес ная тэ ма ты ка ў су час ным мас тац тве надзвы
чай раз на стай ная. Аго ле насць існуе не са ма па са бе, а праз 
пры зму скла да ных пра блем. Арлан, Ма ры на Аб ра мо віч, Зханг 
Ху ан. Згад кі ўжо то ль кі гэ тых імён да зва ля юць уя віць по лі фа
нію мас тац кіх по шу каў, за сна ва ных ад на ча со ва і на по шу ках 
ад экват ных срод каў вы каз ван ня. Та му це ла сён ня — ад на з 
са мых ці ка вых, са мых за хап ля ль ных і ня прос тых рэ чаў, якім 
за йма юцца і мас тац тва, і на ву кі пра ча ла ве ка і гра мад ства. 
Роз ні ца па між пра екта мі «Nu» і «Anatomiа» — у ку ра тар скіх 
пад ыхо дах, за ры ента ва нас ці на жанр уво гу ле аль бо прынцы
по ва на най ноў шыя мас тац кія па зі цыі. Пы тан не «У якім 
пра екце існа ваць?» мо жа за ле жыць то ль кі ад жа дан ня са мо га 
мас та ка. І ад па ра зу мен ня з арга ні за та ра мі...

У мін скім экс па на ван ні «Anatomiі» ўдзе ль ні ча лі Ігар 
Саў чан ка, Ула дзі мір Па рфя нок, Сяр гей Ка жа мя кін, Вік тар 
Ся нь коў, Антон Ся нь коў, Сяр гей Жда но віч, Кан стан цін Се лі
ха наў, Ула дзі мір Ма кар коў, Аляк сей літ він ка, Во ль га Хах ло ва, 
Тац ця на лі соў ская, Але на Гай дук. Чэ хію прад ста віў Здэ нек 
лго так, а Поль шчу — Ра дас лаў Бе рэнт. І са ма Дзі на Да ні ло
віч. яе, як га лоў ную асо бу пра екта, трэ ба прад ста віць бо льш 
пад ра бяз на.

Зна ёмце ся, Дзі на Да ні ло віч — мас тач ка і ку ра тар ка. Спа лу
чэн не ці ка вае, хоць не та кое і рэ дкае. яно пры му шае больш 
уваж лі ва пры гле дзец ца да асо бы, бо ў мас тац кіх ко лах ча
мусь ці не га лос на лі чыц ца, што ста рон няя ана лі тыч ная дзей
насць (ку ра тар ства ў тым лі ку) за мі на юць мас та ку ў поўнай 
сту пе ні ад да вац ца твор час ці. Са май вя до май ахвя рай улас
най ана лі ты кі лі чыц ца Ігар Гра бар. Ка лі лёс даў маг чы масць 
па зна ёміц ца з яго твор час цю ў по ўнай сту пе ні, я ўба чы ла, 
які ён шы коў ны мас так. Мо жа, гэ та рэ дкі по лі фа ніч ны тып 
та лен ту, мо жа, спра ца ва лі яго па хо джан не і вы ха ван не, але 
Гра бар — на праў ду вы біт ны мас так і мас тац тваз наў ца, рэ стаў
ра тар і му зей ны дзеяч, асвет нік і пед агог. Бо льш та го, на пі
сан не мас тац тваз наў чых тэк стаў і ку ра тар ства пра ектаў — не 
су праць лег лая, а на ту ра ль ная, бі яла гіч ная час тка са мо га 
мас тац тва, якая ўнут ры яго і на ра дзі ла ся. лы жач ка дзёг цю 
ў гэ тым мё дзе ўсё ж та кі ёсць. Бо існу юць роз ныя та лен ты, 
роз ная за глыб ле насць у спра ву, роз ная ад ука ва насць. Тое, 
чым вы за йма еце ся ў да дзе ны час, мо жа да мі на ваць. Але ж 
гэ та не хі бы, а да дзе насць. Пра бле ма ва шай са ма рэ гу ля цыі, 
арга ні за ва нас ці і твор чай жар сці.

Дзі на Да ні ло віч, і як ку ра тар ка, і як мас тач ка, арга ні за ва на 
надзі ва ла гіч на. яна ярка і не як ад ра зу ўвай шла ў мас тац тва. 
Пер шыя тво ры на ві цеб скіх вы стаў ках звяр та лі ўва гу дум кай, 
вы раз нас цю плас тыч най мо вы, эфек тнас цю. З па чы на ючай 
мас тач кай ахвот на экс па на ва лі ся пры зна ныя там тэй шыя 
май стры. Ве ра год на, лёг касць гэ тых кан так таў і ста ла пер шым 
ка ме нь чы кам у яе ку ра тар стве. Да ні ло віч амаль імгнен на пе
ра адо ле ла бе ла рус кія межы, і яе вы ста вач нае жыц цё па ча ло 
ахоп лі ваць не ка ль кі кра ін. І гэ та па спры яла яе ку ра тар ству, бо 
трэ ба бы ло па спя ваць. За сво іць но вую інфар ма цыю, злу чыць 
роз ныя мас тац кія дос ве ды, на ла дзіць ды ялог.

Дзі на Да ні ло віч ве дае важ ную рэч: у мас тац тве трэ ба ўваж
лі ва слу хаць ся бе. Та му яе ку ра тар ства на стро ена на лад улас
ных унут ра ных рэ флек сій і хва ля ван няў. Адзі ны кры тэ рый 
за пра шэн ня ў пра ект Да ні ло віч: аўтар і твор па він ны быць 
ці ка вы мі ку ра тар цы. Гэ та і ёсць най леп шая па зі цыя, бо так 
яна не ад чу вае ня ўту ль нас ці, ціс ку, а ды хае во ль на — як ля 
вак на. Та му ку ра тар скія пра екты Дзі ны Да ні ло віч пры вон
ка вай роз нас ці ве ль мі цэ ль ныя. Ка лі хо ча це, гэ та па шы ра ная 
рэ прэ зен та цыя са мой мас тач кі — яе ду мак, спа дзя ван няў, 
гус ту, тэм пе ра мен ту. яны бу дуць змя няц ца раз ам з ёй, і чым 
суб’ектыў ней, тым ці ка вей. А ку ра тар Дзі на Да ні ло віч, між 
іншым, ужо ве ль мі во пыт ны: да «Anatomiі» яна пяць год ла
дзі ла між на род ны пра ект «Cinematograph».

Мас тач ка ўсту пае на да ро гу, па якой да ўно кро чыць мас
тац тва, бо ў асно ве ўсіх прад стаў ле ных тут тво раў — до тык 
да вя до мых рэ лі гій ных сю жэ таў, да якіх звяр та лі ся ве ль мі 
знач ныя асо бы.

Пры пад рых тоў цы пер шай «Anatomiі» Дзі на Да ні ло віч ці
ка ві ла ся гіс то ры яй па кут рым ска га ле гі яне ра Се бас ць яна, які 
ад ным з пер шых пры няў Бо га, па чаў агі та ваць за ве ру і быў 
за гэ та па ка ра ны. яго рас стра ля лі з лу каў на плош чы. Не ру хо
мае це ла Се бас ць яна вы кі ну лі на смет нік на ўскра іне го ра да. 
Ве ра год на, стрэ лы не за кра ну лі жыц цё ва важ ныя орга ны, бо 
ад на чной пра ха ло ды па ка ра ны ачу няў і да ра ні цы вяр нуў ся 
на мес ца сва іх па кут — як до каз во лі і лі тас ці Уся выш ня га. 
Се бас ць яна за га да лі за біць яшчэ раз, і гэ та атры ма ла ся. Але 
гіс то рыя яго вяр тан ня на плош чу на сто ль кі за па ла ў сэр цы 
іта ль янцам, што до сыць хут ка яны ка на ні за ва лі па кут ні ка. 
А з V ста год дзя ў мас тац тве рас па ча ло ся тры умфа ль нае шэс

Дзі на Да ні ло віч. Martyrium Sanсti Sebastiani/ 
Па ку ты Свя то га Се бас ць яна. Дрэ ва, па пе ра, ліч ба вы друк. 2013.
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це воб ра зу яго пра стрэ ле на га і ад на ча со ва жы во га це ла. Хто 
то ль кі яго ні пі саў: Ба льт ра фіа, Ман тэ нья, Па ла ёла, Кар па ча, 
Ба ль дунг, Ты цы ян, Ка ро, Да лі, Са ка лоў.

Дзі на па ка за ла ад ра зу не ка ль кі тво раў. Трып ціх «Па куты 
Свя то га Се бас ць яна», дзе цэн тра ль най па ясной вы яве спа
да рож ні ча юць дзве па ла сы, на якіх у тон да, бы ў клей мах, 
раз меш ча ны твар па кут ні ка. У Ві цеб ску гэ ты трып ціх быў 
інста ля ва ны ў фор ме кры жа, а ў Мін ску ён, ні бы та алтар, экс
па на ваў ся пры стаў ле ным да сця ны. У на ступ най за ле мас тач
ка прад ста ві ла ад на ймен ны дып тых са свя ты мі Се бас ць яна мі, 
вы ка на ны цал кам паінша му: гэ та яе зна ка мі тыя вя ліз ныя 
ка ля ро выя ва дас па ды са скла да на апра ца ва най па пе ры, 
злу ча ныя з фо та вы явай па кут ні ка. Аб одва тво ры лі та ра ль на 
сця ка лі па сця не на пад ло гу, за вяр ша лі ся вя ліз ны мі пля ма
мі чыр ва ні, та му па кут ні кі ста ялі ні бы ў лу жы нах кры ві. У 
пер са на жаў ля це лі не стрэ лы, а доў гія ка ля ро выя пра ста кут
ні кі і бяс кон цыя ча ла ве чыя ру кі, ад якіх про ста не маг чы ма 
сха вац ца. Гэ та не ўва саб лен не падзей сі вой хрыс ці янскай 
гіс то рыі, а яе па ра фраз. Рэ лі гій ны сю жэт тран слі та ру ецца на 
мо ву бу дзён на га жыц ця. Гэ та тэ ма вя лі кіх і ма лых крыў даў, 
праз якія ў што дзён ных па ку тах і пе ра шко дах існуе на ша це ла. 
Ад вы пад ко вых, не пры емных до ты каў. Ад ня зруч най су кен кі, 
за ліш не га ра ча га імбры ка... У кож на га це ла свае па ку ты.

У но вым ця лес ным цык ле «Пры няц це Бос кай існас ці» Да
ні ло віч ад ышла ад пад ра бяз нас цей біб лій най сю жэ ты кі яшчэ 
да лей. Пад ста вай для раз ва жан няў яна аб ра ла тэ му вы гнан ня 
з Раю. Біб лей ская гіс то рыя га лоў най ня ўда чы ча ла ве ка — ад на 
з са мых рас паў сю джа ных у мас тац тве. Да яе звяр та ецца на ват 
пер сід ская мі ні яцю ра, пад ма ца ва ная пе ра ка зам у Ка ра не. як 
быц цам бы да ўно вы чар па ны сю жэт, так шмат вя лі кіх твор
цаў  пасвой му трак та ва лі яго, да да ва лі мнос тва тон кас цей, 
каб гля дач зноў ку і зноў ку за дум ваў ся над веч ным, зна хо дзіў 
не шта но вае, важ нае, што да гэ та га не раз умеў. Тут трэ ба 
мець дзёр зкасць.

Гіс то рыя вы гнан ня з Раю за ці ка ві ла Дзі ну тым, што ме на
ві та ў гэ ты мо мант ча ла век упер шы ню ўсвя до міў сваё це ла. 
Зга дай ма зна ка мі тае: «І да ве да лі ся яны, што го лыя». Спа ло
ха ныя сва ёй га ліз ной, Ад ам і Ева па шы лі са бе шы ро кія па
ясы з ліс ця сма коў ні цы. На ту ра ль на, тут то ль кі два га лоў ныя 
пер са на жы — муж чы на і жан чы на. На ват ка лі ў Мі ке лан джэ ла 
аль бо ў фрэс ка вых цык лах вы явы ге ро яў па ўта ра юцца, гэ та 
кштал ту кі на рас кад роў кі, рас по вед сю жэт ных ака ліч нас цей 
гіс то рыі. У Дзі ны Да ні ло віч так са ма не ка ль кі «Ад амаў і Еваў», 
але ў якас ці сю жэт на га раз віц ця. Мас тач ка ска рыс тоў вае зна
ка мі ты ўор ха лаў скі пры ём па ўто ру ма люн ка. яна гу ля ецца ў 
да клад нае і ад хі ле нае. Ста ран на за хоў вае да клад насць вы
явы: тут пля мач кі, ра дзім кі… І ў імгнен не во ка ад хі ля ецца 
ад сап раў днас ці. Праз ко лер, бо Да ні ло віч злу чае ка ля ро вую 
і чор набе лую фа таг ра фію. Праз вы цяг ну тае з да па мо гай 
кам п’ю та ра це ла. Мас тач ка ўжы вае біб лей скі атры бут ны рад, 
але пра во дзіць яго праз су час нае ба чан не. Бан сай у ад на го 
з цэн тра ль ных «Ад амаў», без умоў на, знак Дрэ ва Па знан ня 
Да бра і Зла, але ён раз меш ча ны так, што на гад вае га льш тук 
і ад арва ную ўдаў ку ад на ча со ва. За мест са ма роб ных рай скіх 
ліс це вых па ясоў мас тач ка «апра нае» на пер са на жаў шы ро кія 
па пя рэч ныя па ло сы, якія фак ту рай на гад ва юць ры зы на пра
вас лаў ных аб ра зах. Адзен не, што вы гля дае і як ста ра жыт ныя 
ла ты, і як су час ная бро не ка мі зэ ль ка, і як кры лат ка па за мі ну
ла га ста год дзя. Дзіў ныя рэ чы. Пяш чот ныя да кра нан не ру кі. 
Па ль ма вае ліс це. Су існа ван не тра ды цый ных эле мен таў з 
вы трым ка мі з гіс то рыі мас тац тва і най ноў шы мі эле мен та мі 
пры ўно сіць у твор атмас фе ру па та емна га. Ураж вае за ся ро
джа насць на тва рах. Інфар ма тыў ныя так са ма па зі цыі лю дзей 
і іх раз мяш чэн не. «я не ста ві ла са бе мэ тай пра ілюс тра ваць 
біб лей скую гіс то рыю. Гэ та про ста воб раз, ад праў ная кроп ка 
ма іх раз ва жан няў пра со рам, цэн зу ру, пры няц це ўлас най га
ліз ны і ўлас на га це ла», — сцвяр джае мас тач каку ра тар ка.

І яна не са мот ная ў та кім па мкнен ні.

Гэ тым «пры няц цем улас най га ліз ны і ўлас на га це ла» за ці
каў ле ны ў ад ным са сва іх пра ектаў мэтр чэш скай фа таг ра фіі 
Здэ нек лго так. Ён ка рыс та ецца вя до мы мі кі рун ка мі су час най 
фа таг ра фіі, ка лі це ла зды ма ецца як лан дшафт аль бо асоб
ны мі фраг мен та мі. як бліс ку ча ён гэ та ро біць! Гэ та трэ ба 
ба чыць, ба чыць, ба чыць. якія кам па зі цыі, якое свят ло, якая 
на тхнё насць! Экс па на ван не су пра ва джае трап ны аўтар скі 
тэкст. У лго та ка тут ёсць і дру гі шы коў ны пра ект: рэ пар таж 
з да ўня га ад крыц ця спар тыў най Алім пі яды, пад да жджом і 
ў бру дзе, — ён зра біў аўта ру сур’ёзнае між на род нае імя. Ку
ра тар ку пра екта з гэт кім удзе ль ні кам мож на па він ша ваць 
са мым шчы рым чы нам.

Пры стой ных і вя до мых мас та коў у «Anatomii» ба га та. Твор
часць Іга ра Саў чан кі, Сяр гея Жда но ві ча, Сяр гея Ка жа мя кі на, 
Ула дзі мі ра Па рфян ка не па тра буе асаб лі вай рэ ка мен да цыі. 
яны — пры зна ныя аўта ры.

Ёсць у пра екце і ра бо ты зу сім ма ла дых твор цаў. На іўныя, 
шчы рыя, кштал ту «Сну лі цэ іста» Во ль гі Хах ло вай аль бо 
«Eхotic. Girls and Fruits» Вік та ра Ся нь ко ва. Бяс спрэч най уда
чай ста ла экс па на ван не фо та се рыі Ган ны Аксё на вай «Аўта
пар трэт. Межы па кут ы». Тон кія гу ль ні сэн саў, ка лі аўтар ка 
пра ўлас нае са ма адчу ван не рас па вя дае праз інтэр’ер, у якім 
яна са ма, час ткі яе це ла вы гля да юць як ста фаж. Аль бо не
ча ка на дзёр зка. Да сціп на. Іра ніч на. І боль тут ад чу ва ецца 
сап раў дны.

Так, пра ект моц на за ры ента ва ны на фо та мас тац тва. Та му 
ску льп ту ры Кан стан ці на Се лі ха на ва і інста ля цыя Ула дзі мі ра 
Ма кар ко ва вы гля да юць не ча ка на са мот на. Але ж на агу ль нае 

Здэ нек Лго так (Чэхія). З нізкі «Self-portrets».  
Фа таг ра фія. 1989—2005.

Здэ нек Лго так (Чэхія). З фо та пра екта «Спар та кі яда». 1985.
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ўра жан не моц на ўплы вае ад чу ван не скла да най пра сто ры. 
Бо па мяш кан ні бы лых ака дэ міч ных май стэр няў цяж кія для 
за сва ення. Тут шмат па ко яў, якія да зва ля юць ра біць асоб ныя 
экс па зі цыі, але ад сут ні чае вя лі кая за ла, што ро біць ня прос
тай за да чу цэ ль на га экс па на ван ня пра екта. Трэ ба ўліч ваць 
існу ючыя ма ну мен та ль ныя рос пі сы. У асоб ных за лах увесь 
час звяр та еш ува гу на фор му вок наў і са міх па ко яў. Цэн тру 
трэ ба бы ло б атры маць яшчэ ад но па мяш кан не, а тут зра біць 
мас тац кія рэ зі дэн цыі…

Але экс па зі цыя пра екта ство ра на ве ль мі ўда ла. Зрэш ты, 
пры вя лі кай ко ль кас ці ўдзе ль ні каў роз ныя за лы — то ль кі 
плюс. Парт нёр ства на кож нае па мяш кан не пад абра на ве ль мі 
ла гіч на. Надзвы чай да сціп на ў гэ тым інтэр’еры пад адзе ны 
люс тэр кі. І чор ная за ла з тво ра мі Дзі ны вы гля дае шы коў най 
зна ход кай.

Але пры ўсёй роз нас ці ўдзе ль ні каў, пры ўсёй скла да нас ці 
экс па на ван ня, у «Anatomii» ёсць тое, што яе яднае і ро біць 
пра ектам, а не гру па вой вы ста вай. Гэ та вы раз на бач ная 
мань ерыс тыч ная тэн дэн цыя, якая пра соч ва ецца ў твор час ці 
кож на га аўта ра. У тво рах Кан стан ці на Се лі ха на ва і Ра дас ла ва 
Бе рэн та, на прык лад. Аль бо ў Іга ра Саў чан кі, Анто на Ся нь ко
ва, Тац ця ны лі соў скай. На ват у рэ пар таж ным пра екце лго
та ка, бо яго пер са на жы вы гля да юць не то ль кі вяз ня мі ге та 
ці кан цла ге ра, але і анты ка мі з рэ ль ефа. Ма нь ерыс тыч ная 
тэн дэн цыя — ад на з вя ду чых у су час най ку ль ту ры з кан ца 
1970х га доў. Твор цыінтэ лек ту алы сён ня ве ль мі ахвот на 
вы ка рыс тоў ва юць цы та ты, рэ кан стру ююць іх і над аюць ім 
но вае жыц цё.

«Anatomiі» два га ды. Пэў ны шлях у сва ёй твор час ці 
прайшла Дзі на Да ні ло віч. Ужо саб ра на аўтар скае ко ла, бач на, 
што і хто ёсць по бач. Пра ект па чы нае ста лець, та му і па ўстае 
за ка на мер нае ку ра тар скае пы тан не «Што ра біць?». Да клад
ней, што і як ра біць да лей...

Слу хаць ся бе. На бі рац ца но ва га во пы ту — маг чы ма, праз 
кан так ты з ана ла гіч ны мі пра екта мі. Вы праў ляць хі бы. Бо 
эты ке таж му сіць быць на ад ной пра цоў най мо ве. Брак су пра
ва джа ль на га тэк сту — гэ та так са ма рэч, якой лёг ка па збег нуць. 
Мас тац тваз наў чая мыт ня тут — не то ль кі ка рыс ная, а ча сам і 
ве ль мі не абход ная. Бо дзіў на чы таць у аўтар скай экс плі ка цыі, 
што яго пра ект за рыен та ва ны на ста ра жыт наг рэ час кі кла сі
цызм. Кла сі цызм — бо льш по зняя ка тэ го рыя, а ў антыч ным 
мас тац тве быў пе ры яд ста ра жыт наг рэ час кай кла сі кі, кла січ
ны пе ры яд. І час тка пра блем, якія аўтар вы во дзіць з по зняе 
кла сі кі, на сам рэч на ле жыць ге ні яль на му пра ры ву элі ніс тыч
на га, на ступ на га пе ры яду антыч нас ці. Бу дзь ма лі чыць гэ та не 
злос ны мі пры дзір ка мі, а згад ка мі пра не абход насць пэў най 
ка рэк ці роў кі. Бо з гэ тым пра ект вы хо дзіць на гле да ча. А са мі 
ідэя і тво ры тут — ве ль мі ці ка выя!

Су час нае мас тац тва да ка за ла, што аго ле ная на ту ра — не 
про ста ўва саб лен не це ла. яно спра буе су аднес ці гэ та з усі мі 
існу ючы мі струк ту ра мі, якія з’яўля юцца час ткай на ша га воб
раз на га во пы ту. Ча ла век жы ве ў све це, на сы ча ным не ве ра год
най інфар ма цы яй. І во пыт яго фі зіч на га жыц ця надзвы чай 
шы ро кі. Зноў, як не ка лі ў сі вой да ўні не, мас тац тва не спы няе 
на ма ган няў усвя до міць сэнс і па ра дак Сус ве ту праз асэн са
ван не це ла. 

Ула дзі мір Ма кар коў. Урыў кі сну Та ма са дэ Тар кве ма ды.  
Інста ля цыя. 2014.

Ган на Аксё на ва. Аўта пар трэт. Межы па ку ты. Фа таг ра фія. 2014.Кан стан цін Се лі ха наў. Ге рой 1. Брон за. 1996.

Ра дас лаў Бе рэнт (Польшча). По стма дэр ніс цкі спектр 
муж чын скіх мус ку лаў. Па ля ро ід, не га ты вы. 2013.
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ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Лі пень  
на пу антах  
і ба са нож
Твор чы пра ект  
«Ба лет нае ле та ў Вя лі кім»

Пра екты, звя за ныя  
з ба лет ным мас тац твам, 
ка рыс та юцца не ве ра год- 
най па пу ляр нас цю.  
Ва ўсім све це і ў Беларусі 
так са ма. Ба га тыя на ві зу- 
аль ныя эфек ты, яны за па-
тра ба ва ныя і шы рокай  
пуб лі кай, і най больш 
пра су ну тай яе час ткай. 
Што самае каш тоў нае  
ў ха рэ агра фіч най прадукцыі, 
якую апош нім ча сам па ба-
чыў айчын ны гля дач?  
Якія тэн дэн цыі ста но вяц ца 
бяс спрэч ны мі і ві да воч ны-
мі? Пра гэ та арты кул кры- 
ты ка Тац ця ны Му шын скай,  
а так са ма іра ніч ныя на тат- 
кі Юліі Чур ко, вя до ма га да-
след чы ка айчын най ха рэ а-
гра фіі.

ГІС ТО РЫЯ І ІДЭЯ

Ха рэ агра фіч на га фес ты ва лю Мін ску не ха пае да ўно. Ме на
ві та ба лет на га (кла січ на га або не акла січ на га), які з’яд наў бы 
ў пра гра ме раз на стай ныя тан ца ва ль ныя плы ні, ня ба ча ныя 
яшчэ спек так лі і зор ныя імё ны. Не ка лі, на па чат ку 1990х у 
нас існа ваў між на род ны фо рум «я люб лю ба лет». яго ла дзі лі 
Бе ла рус кі ха рэ агра фіч ны ка ледж і опер ны тэ атр. Той фес ты

валь па ўста ваў най перш як агляд ха рэ агра фіч ных ву чэ ль няў 
кра ін СНД, та му ў Мінск пры язджа лі шмат лі кія дэ ле га цыі 
вы ха ван цаў і вы клад чы каў. А да гэ тай пра гра мы ўжо да ста
соў ва лі ся іншыя склад ні кі.

Іншы час прад угле джвае і пад каз вае іншы фар мат. Ня хай 
На цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та до сыць сціп ла на зваў 
«Ба лет нае ле та ў Вя лі кім» твор чым пра ектам, але па сут нас ці 
гэ та ха рэ агра фіч ны фес ты валь. У да да так — між на род ны па 
сва ім раз ма ху. Сё ле та ў ім удзе ль ні ча лі прад стаў ні кі Бе ла ру сі, 
Гер ма ніі, Гру зіі, Да ніі, Поль шчы і Рас іі. 

Та му пад обныя пра екты, як «Ба лет нае ле та ў Вя лі кім», про
ста асу джа ны на по спех. І ка лі фес ты валь бу дзе ра біц ца бо льш 
пра цяг лым па ча се, а яго арга ні за та ры бу дуць за пра шаць но
вых сла ву тас цей і не вя до мыя нам ка лек ты вы, пуб лі ка «з’есць» 
усё. І, га лод ная, яшчэ па про сіць! Тэ атра ль ная рэ ча існасць 
пе ра кон вае: гля дач згод ны за пла ціць ве ль мі пры стой ную су
му за квіт кі. Але ў вы пад ку, ка лі яму пра па ноўваюць што сь ці 
но вае і да юць маг чы масць па ба чыць зо рак. Буй ных і бо льш 
дроб ных. Вось з гэ та га пун кту гле джан ня — на віз ны і артыс
тыч ных інды ві ду аль нас цей — і па гля дзім на но вы фэст.

СТРУК ТУ РА

Та кім чы нам, сем ба лет ных ве ча роў. Іх мож на падзя ліць на 
тры ўмоў ныя бло кі. Ад кры лі фэст «Ві таў там», на цы яна ль ным 
спек так лем, прэ м’е рай апош ня га се зо на. Услед дзве кла січ ныя 
на звы — «ле бя дзі нае воз ера» і «Дон Кі хот» з за про ша ны мі 

«Кан чэр та ба ро ка».  
Са ліс ты Тбі ліс ка га тэ атра опе ры і ба ле та (Грузія)  
Кацярына Сурмава і Рыо Като.
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зор ка мі. Ся род іх асаб лі ва ха це ла ся б адзна чыць са ліс тку мас
коў ска га Вя лі ка га тэ атра Крыс ці ну Крэ та ву. яна вы кон ва ла 
парт ыю Ад этыАд ыліі і ўраж ва ла най перш сва ёй надзвычай 
пры го жай плас ты кай.

Ігар Колб, які вы сту паў у ро лі Зіг фры да, пад аўся без да
кор ным Пры нцам. Час ад ча су тан цоў шчык пры язджае ў 
Мінск, час цей мы ба чы лі яго ў су час най ха рэ агра фіі, дзе Ігар 
па ўста ваў надзі ва экс прэ сіў ным. Але артыст ці ка вы ў роз
ным рэ пер ту ары. яшчэ і та му, што ён — «наш», вы ха ва нец 
Бе ла рус ка га ха рэ агра фіч на га ка ле джа, і дру гое дзе ся ці год дзе 
вя ду чы са ліст Ма ры інска га тэ атра. лёс Іга ра Кол ба — кра са
моў нае па цвер джан не не ка ль кіх тэ зі саў. Папер шае, ву чаць у 
Мін ску як след і да юць шко лу, што да зва ляе са лі ра ваць у леп
шых тру пах све ту (Ма ры інка, па га дзі це ся, мае маг чы масць 
вы бі раць, ка го за хо ча). Падру гое, вы йграе той, хто ры зы куе 
і не ба іцца ўлас нае твор чае жыц цё па вяр нуць у не ча ка нае 
рэ чыш ча. Хто ве дае, як склаў ся яго ны лёс, ка лі б тан цоў шчык 
за стаў ся ў Мін ску, ці знай шлі ся б для яго на на шай сцэ не вя
ду чыя парт ыі?

Але вяр ну ся да «Ба лет на га ле та». На ступ ны блок прэ зен та
ваў су час ны та нец і скла даў ся з трох пра ектаў. У «Ве ча ры не 
ха рэ агра фіі Джор джа Ба лан чы на» і «Ве ча ры не ха рэ агра фіі 
Іржы Кі лі яна» бы лі прад стаў ле ны ад на акто выя ба ле ты і ма
лыя фор мы. Іх ува со бі лі бе ла рус кія артыс ты і тан цо ры Гру
зін ска га тэ атра опе ры і ба ле та. У трэ цім пра екце ца ра ва ла 
ўлас на тбі ліс кая тру па. Фі на ль най ко дай стаў ся за ключ ны 
га лакан цэрт.

БА ЛАН ЧЫН І КІ ЛІ ЯН

Зга да ныя пра екты не маг лі б ажыц ця віц ца, ка лі б у аб едзвюх 
тру пах не бы ло спек так ляў гэ тых па ста ноў шчы каў. На яўнасць 
у рэ пер ту ары ха рэ агра фіі Ба лан чы на і Кі лі яна — сво еа саб лі вы 
знак. Не ўсім тэ атрам фон ды ба лет май страў да юць да звол 
(якая, за ўваж це, па ва га да аўтар ска га пра ва!). Іх ха рэ агра фія 
скла да ная, тэх на ла гіч на іншая, чым звык лая кла сі ка, але ж і 
не ве ра год на ка рыс ная для тру пы. Свед чан не, што ка лек тыў 
тэх ніч на моц ны і ўспры ма ль ны да плас ты кі пад обна га ўзроў
ню. Ці ка вая за ўва га Ні ны Ана ні яшві лі, мас тац ка га кі раў ні ка 
ба лет най тру пы тбі ліс ка га тэ атра: «На груз ка для кар дэ ба ле ту 
ў “Се рэ на дзе” та кая ж, як у са ліс таў. Ма лю нак і рытм му зы кі 
і тан ца та кі скла да ны і змен лі вы, што на сцэ не ты па ві нен 
увесь час лі чыць, як у ма тэ ма ты цы, каб не па мы ліц ца...» 
Так, «Се рэ на да» Ба лан чы на і «Шэсць тан цаў» Кі лі яна ёсць у 
рэ пер ту ары на ша га тэ атра і па каз ва юцца на пра ця гу ад на го 
ве ча ра, але два тво ры — яшчэ не «ма сіў»!

Ка лі ж іх шмат, гэ та су сед ства пры му шае за ду мац ца пра 
агу ль нае і ад мет нае ў спад чы не ба лет май страў. Іх спек так
лі вы ву ча юць. Аб одва лі чац ца кла сі ка мі ха рэ агра фіі. Імі 
за хап ля юцца, пе ра йма юць, іх зда быт кі пе ра асэн соў ва юць. 
На ва тар ства аб одвух да ты чыць най перш плас тыч най мо вы. 
Здо ль нас ці ства рыць улас ны стыль, пе ра асэн са ваць ба за выя, 
мі ль ён раз оў ба ча ныя і ад та го амаль ба на ль ныя ру хі кла сі кі. 
Не ве ра год ная ві зу аль ная аса ло да не адной чы ўзні ка ла пад час 
ве ча роў ад та го, што плас ты ку мож на інтэр прэ та ваць ме на
ві та так! Ад усве дам лен ня, што на тва іх ва чах раз бу ра ецца 
плас тыч ны штамп і ка нон, а на яго мес цы ўзні кае штось 
но вае — не ве ра год на лёг кае, юнае, не ча ка нае. І ў асноў ных 
ру хах, і ў звяз ках па між імі. У ма люн ку со ль на га і асаб лі ва 
ду этна га тан ца.

Але су па стаў лен не вы яўляе і роз ні цу па між імі. Та нец Ба
лан чы на, які лі чыц ца за сна ва ль ні кам аме ры кан ска га ба ле та  
і су час на га не акла січ на га ха рэ агра фіч на га мас тац тва ўво гу
ле (сё ле та свет адзна чае 110год дзе з ча су яго на ра джэн ня), 
заўжды ад люс троў вае плынь свя до мас ці. Ува саб ляе арыс так
ра тызм і эле ган тнасць. У ім ёсць вод гул ле архі тэк ту ры Пе цяр
бур га, дзе ву чыў ся та ле на ві ты гру зін скі юнак па про звіш чы 
Гео ргій Ба лан чы ва дзэ. І ад на ча со ва пе рад на мі — свет за ход
ня га ча ла ве ка, ха лад на ва ты, ра цы яна ль ны, чыя эма цый насць 
за ўжды кры ху пры ха ва ная. Ба лан чын — гэ та за ўжды чыс ці ня 
плас тыч ных лі ній, ге амет рыч ная стро гасць пра пор цый, вы
ве ра насць па бу до вы тан ца.

А Іржы Кі лі ян, яко га на зы ва юць «тан ца ва ль ным Пі ка са», — 
гэ та гу мар, іро нія, сар казм. Па ра дак са ль насць. Экс прэ сія і 
вас тры ня плас ты кі. На смеш ка над тым, што аджы ло. Над 
штам па мі плас тыч ны мі і гля дац кай свя до мас ці. І по бач з 
на смеш кай — ня стом ныя по шу кі но ва га ра кур су ва ўспры
ман ні све ту. Кі лі ян мае і рэ пу та цыю ба лет май страфі ло са фа, 
яко га бо лей ці ка вяць глы бі ні ча ла ве чай на ту ры, чым фі зіч ныя 
маг чы мас ці це ла. Ка лі па спра ба ваць уя віць іх по бач, дык да 
аб ліч ча вы ха ва на га і вы тан ча на га арыс так ра та Ба лан чы на 
бу дзе ідэ аль на па са ваць фрак. А ху лі га ніс та му «тып чы ку» 
Кі лі яну най лепш пад ыдуць пад ра ныя джын сы.

У ПО ШУ КУ НО ВЫХ ФОРМ

Ве ча ры на ха рэ агра фіі Ба лан чы на па ча ла ся з «Ма цар ты яны». 
Гру зін ская тру па па каз ва ла гэ ты ба лет два га ды та му пад час 
гас тро ляў у Мін ску. То ль кі та ды га лоў ную жа но чую парт ыю 
вы кон ва ла са ма Ні на Ана ні яшві лі, а ця пер — са ліс тка Ка ця
ры на Сур ма ва.

Бес сю жэт ны ба лет, ён, тым не менш, пра сяк ну ты глы бо кім 
сэн сам. Ад ну з цэн тра ль ных час так тво ра — падэдэ ба ле ры
ны і вя ду ча га са ліс та (у яго най ро лі вы сту паў наш Ігар Арта
мо наў) — мож на раз умець як ды ялог па між Му зай і Твор цам. 
«Ма цар ты яну» Ба лан чы на час та па ра ўноў ва юць з «Рэ кві
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емам» Мо цар та і Шос тай сім фо ні яй Чай коў ска га. Спек такль 
успры ма ецца як ду хоў ны за па вет ба лет май стра, які па мёр 
праз два га ды па сля прэ м’е ры тво ра. «Ма цар ты яна» з яе пры
ха ва ным дра ма тыз мам утва ра ла до сыць моц ны эма цый ны 
кан траст і з вір ту озным і зі хат лі вым па на строі «Падэдэ» 
(на му зы ку Чай коў ска га), і з пра сяк ну тым гар ма ніч нас цю 
«Кан чэр та ба ро ка» (на му зы ку Ба ха). Тон кас ці ўва саб лен ня 
гру зін скі мі артыс та мі ха рэ агра фіч ных тво раў зна ка мі та га 
аме ры кан ска га ба лет май стра спры яе і тая ака ліч насць, што 
ў рэ пер ту ары тбі ліс ка га тэ атра ажно дзе вяць яго па ста но вак! 
Нам, вя до ма, да та кой сі ту ацыі да лё ка.

У ве ча ры ну ха рэ агра фіі Кі лі яна ўва хо дзі лі два ад на акто выя 
спек так лі, па ка за ныя гру зін скай тру пай, — «Падзен не анё
лаў», «Ма ле нь кая смерць», а так са ма на шы «Шэсць тан цаў». 
Па стаў ле ныя ў роз ныя га ды, яны па зней бы лі аб’ ядна ныя 
ба лет май страм у зна ка мі тую пра гра му «Чор набе лых ба ле
таў». Пер шы твор ураж вае тым, што не ве ра год ны мас тац кі 
эфект да ся га ецца до сыць про сты мі срод ка мі. Ня ма аркес тра, 
дэ ка ра цый, эфек тных кас цю маў. Ча ты ры ўдар ныя інстру мен
ты ў за пі се (му зы ка Сты ве на Рай ха пад на звай «Ба ра бан ны 
дро бат»), во сем са ліс так у про стай ка рыч не вай воп рат цы. 
І свят ло, вер ты ка ль нае, ба ка вое, ніж няе, — яно здат нае кар
ды на ль на мя няць успры ман не сцэ ны, тан цо раў, сэн су. Та нец 
як ад люс тра ван не і ўва саб лен не рыт му. як ша ман скі ры ту ал. 
Бяс кон цасць ва ры янтаў не акла січ най лек сі кі. І хоць сам ха
рэ ограф лі чыў, што «падзен не анё лаў — час тка на шай пра фе
сіі...», пра стра ту бос ка га па чат ку ду ма ла ся менш за ўсё. Та кі 
спек такль — жа да ны і не да сяж ны по шук но вых форм!

У ба ле це «Ма ле нь кая смерць» пры ваб ным ака за ла ся не 
то ль кі вір ту ознае аб ыхо джан не тан цо раў з ра пі рай, тэ ат
раль ным аксе су арам эпо хі ра ман тыз му. Але і не ча ка на кра
на ль ныя, уз нёс лыя, па збаў ле ныя кі лі янаў скай на смеш кі і 
іро ніі ду эты, якія ад люс тра ва лі роз ныя ста сун кі за ка ха ных 
пар. Сус вет ная прэм’ера ба ле та ад бы ла ся на За льц бур гскім 
фес ты ва лі ў Аўстрыі кры ху бо лей за 20 га доў та му. А прэм’ера 
тбі ліс цаў да стат ко ва све жая, па зна ча ная ліс та па дам мі ну ла га 
го да. Што па ро біш — не над та хут ка да хо дзяць да нас вя до мыя 
спек так лі! Але па ра ду емся, што ўсёта кі мы іх па ба чы лі.

ТО ЛЬ КІ ГОС ЦІ

У кож ным з ба ле таў, якія па ка за лі гос ці ў асоб най пра гра
ме, — а гэ та бы лі ад на акто выя «Та ямні чы сад», «Мар га ры
та і Арман» і «Са га ла бе лі», — ме ла ся не йкая «раз ынач ка». 
Ад мет насць, якая пры му ша ла пра екта ваць ура жан ні ад іх 
спек так ляў на на шу тэ атра ль ную пра кты ку. «Та ямні чы сад» 
(ха рэ агра фія, сцэ наг ра фія і кас цю мы Са шы яўці ма вай) быў 
ці ка вы най перш па яднан нем тан ца і ві дэ аа ні ма цыі. По шу кі 
на су меж жы роз ных ві даў мас тац тва ўлас ці вы хут чэй тру пам, 
што пра цу юць у рэ чыш чы contemporary dance, чым ака дэ міч
ным ка лек ты вам. Ві зу аль ны воб раз за ча ра ва на га са да, які 
мя няў ко ле ры, стан, на стра ёвасць, маг чы ма, ака заў ся са мым 
моц ным склад ні кам спек так ля. А вось у му зыч най асно ве 
па ста ноў кі тэ мы па ўта ра лі ся да бяс кон цас ці, што ства ра ла 
ўра жан не ад на стай нас ці. Хоць па ры хлоп цаў і дзяў чат рас
каз ва лі ў тан цы ўлас ную гіс то рыю ка хан ня, шчас лі вую або 
не шчас лі вую. Спек такль да стат ко ва све жы, яго пер шы па каз 
у Тбі лі сі ад быў ся во сен ню мі ну ла га го да.

Ба лет «Мар га ры та і Арман» па кі нуў два істае ўра жан не. 
Ча кан ні бы лі не ве ра год ныя. як! Фрэ дэ рык Эштан, кла сік 
англій ска га ба ле та! Спек такль на му зы ку Фе ран ца ліс та, 
па стаў ле ны спе цы яль на для ле ген дар ных Мар го Фан тэйн і 
Ру до ль фа Ну ры ева. У яго асно ве гіс то рыя да мы з ка ме лі ямі, 
без ліч раз оў ува соб ле ная ў мас тац тве (зга да ем «Тра ві яту» 
Вер дзі). Сап раў ды, Фан тэйн тан ца ва ла гэ ты ба лет на мно гіх 
сцэ нах све ту — у Па ры жы, Мі ла не, Ры ме.

Ду эты Мар га ры ты і Арма на, ува соб ле ныя Ні най Ана ні
яшві лі і Іга рам Арта мо на вым, — най бо льш ці ка вая час тка 
спек так ля. Гру зін ская зор ка ле тась адзна чы ла юбі лей. Але па
ра ней ша му ў цу доў най фор ме. Артыс тыч ная, тан кля валёг кая 
і вір ту озная. І ме на ві та яе за йздрос най твор чай ма ла дос ці 
(кі ра ваць тру пай і тан ца ваць — та кіх вы пад каў, зда ецца, у 
су час ным ба ле це і ня ма!), яе зор нас ці го ра ча апла дзі ра ва ла 
пуб лі ка ў фі на ле спек так ля.

А ўсё, што існа ва ла ва кол ге ро яў, вы клі ка ла хут чэй рас ча
ра ван не і на ват іро нію. Так бы мо віць, «пе ша ход ная» ха рэ
агра фія, па ста ноў ка, вы ра ша ная ў тра ды цы ях драм ба ле та! Ад Ф
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Зацішша
нулявых
Ю Л І Я  Ч У Р  К О

Ёсць від мас тац тва, які, пры нам сі мне, 
зда ецца аб ра ным. Гэ та, вя до ма ж,  
ха рэагра фія.

Усе ве да юць, якое зна чэн не над ава-
лі ру ху антыч ныя грэ кі. На роў ні з му зы-
кай та нец быў га лоў ным срод кам вы ха-
ван ня мо ла дзі і з’яў ляў ся, та кім чы нам, 
«важ ней шым з мас тац тваў». Да рэ чы, на-
ват свар лі вая жон ка Ксан ты па не здо ле ла 
ад ву чыць Сак ра та ад тан цаў у пе ра пын ках 
між за нят ка мі фі ла со фі яй.

За хоп ле ны пан егі рык гэ та му мас тац тву пры-
свя ціў рым скі гіс то рык Лу кі ян: у V ста год дзі 
ён здо леў пер шым даць сцвяр джа ль ны ад каз 
на пы тан не «Ці ўсё да ступ на ба ле ту?», якое 
ака за ла ся цэн тра ль ным у зна ка мі тай дыс ку-
сіі ста год дзя ХХ-га. Тан ца ваў ка роль Фран-
цыі Лю до вік ХIV, які скон чыў сваю ха рэ агра-

фіч ную ка р’е ру ў со рак тры га ды вы ка нан нем 
ро лі нім фы. Ка роль-Со нца трэ ні ра ваў ся кож ны 
дзень і па кі нуў нам адзін рух кла січ на га тан-
ца, які так і на зы ва ецца — «па ра яль» — ка ра-
леў скае па. Ба лет ныя парт ыі раз ам з Лю до ві-
кам вы кон ва лі і не ка то рыя мі ніс тры. Шка да, 
што гэ та за хап лен не не ста ла тра ды цый ным 
для ўра даў іншых кра ін.

Ха рэ агра фія ад люс троў ва ла са мыя важ ныя 
ры сы на ту ры ча ла ве ка. На прык лад, су вязь тан-
ца з сек сам адзна ча ла ся мно гі мі і крыш та лі за-
ва ла ся ў фор ме афа рыз маў кштал ту «Та нец — 
гэ та вер ты ка ль нае вы яўлен не га ры зан та ль на-
га жа дан ня». Ці ка вае мер ка ван не Льва Тал-
сто га: «Ба лет, у якім на паў аго ле ныя жан чы ны 
ро бяць сла дас трас ныя ру хі, пе ра пля та юцца ў 
роз ныя па чуц цё выя гір лян ды, ёсць пра ма рас-
пус нае прад стаў лен не... Ад ука ва на му ча ла ве-
ку гэ та не вы нос на; сап раў дна му пра цоў на му 
ча ла ве ку — не зра зу ме ла». За глу ха ту і сле па ту 
да на ва ко ль на га жыц ця сар кас тыч на да ка раў 
ба лет Сал ты коў-Шчад рын і на зы ваў яго арга ні-
за ва най ахі не яй. Але мне зда ецца, не так важ-
на, што не ка то рыя га ні лі ха рэ агра фію, а іншыя 
ёю за хап ля лі ся. Пра яе раз ва жа лі вя лі кія — і 
гэ та бо льш істот на. У ад на го то ль кі Пуш кі на, 
акра мя азбуч на га «ду шой ис пол нен но го полё-
та», мож на знай сці мнос тва ду мак пра ба лет: 

і пра спек так лі Дзід ло, і пра «нож ку Тэр псі хо-
ры» (гэ та, як вя до ма, му за тан ца). А ў зна ка мі-
тых рад ках пра Істо мі ну — «То стан со вьёт, то 
раз овь ёт, И быс трой нож кой нож ку бьёт» — 
кож ны артыст ба ле та па знае да клад на аха рак-
та ры за ва ныя эле мен ты тан ца.

Так, маг чы ма, ха рэ агра фія — да лё ка не са мы 
інтэ лек ту аль ны від мас тац тва. Пры га жосць, а 
не роз ум, — цар ства ха рэ агра фіі. Сам ба лет кі-
даў ся ад кла сі цыз му да ра ман тыз му, ад імкнен-
ня аб авяз ко ва па це шыць гле да ча да ўпар та га 
жа дан ня на ву чыць і ўзвы сіць. Сцвяр джа ючы 
ідэ аль на га, без да кор на га ча ла ве ка, сла вя чы 
да ска на ласць све ту, ба лет пры хоў ваў свае 
цём ныя ба кі, жор сткасць у стаў лен ні да пад-
да ных і, ні бы ка зач нік, рас па вя даў то ль кі доб-
рыя са ла джа выя гіс то рыі. Так зда ры ла ся, на-
прык лад, са «Спя чай кра су няй». Сю жэт яе спа-
чат ку быў зу сім не цук ро вым: прынц, які ці то 
ван дра ваў, ці то быў на па ля ван ні, знай шоў у 
ле се дзяў чы ну, што моц на спа ла, і... зда гад ва-
еце ся, што зра біў з ёю? Шарль Пе ро па-свой му 
пе ра ка заў гэ ты вы па дак, а ба лет і ўво гу ле да-
вяр шыў спра ву пыш ным вя сел лем і па ра дным 
ды вер тыс мен там.

Ха рэ агра фія да ва ла мнос тва пад стаў для лі-
хас лоў я, анек до таў, свец кіх плё так. Яе жрыц 
вы яўля лі то ня бес ны мі, не зям ны мі ства рэн ня-
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А.мі, то аб цяг ну ты мі ску рай ма шы на мі для фі зіч-
ных пра кты ка ван няў, як на кар ці нах Эдга ра Дэ-
га, то раз ма ля ва ны мі пле бей ка мі, як на рэ клам-
ных пла ка тах Анры Ту луз-Лат рэ ка, то ўва саб-
лен нем пер ша быт на га сты хій на га экс та зу, як 
на па лот нах Анры Ма ці са.

У ХХ-м ста год дзі кар ці на раз віц ця ба ле-
та і яго ўза ема адно сін з гле да ча мі вы гля да-
ла яшчэ бо льш стра ка та. Рух уверх, да най-
вы шэй ша га, «гор не го», ха рак тэр ны для кла-
січ ных ба ле таў ХІХ ста год дзя, хоць і час та чу-
лі ся па про кі, што сю жэт іх мож на за пі саць на 
ман жэ тах. «Ака дэ міч ная вер ты каль» бы ла пе-
ра крэс ле на, да клад ней, пе ра се ча на га ры зан-
тал лю — но вым тан цам ма дэрн, які рас па вя-
даў пра зям ное, а мо жа, і пра ніз кае. У ба ле-
це, ка лі хо ча це, мож на да ве дац ца пра ўсё, што 
за ўгод на. Ён у пры нцы пе здо ль ны за да во ліць 
лю быя ва шы жа дан ні.

Вам над аку чы лі сло вы, лі чы це, што ўсе 
яны — ду расць і пад ман? Ка лі лас ка, не вер-
баль  ныя па чуц ці, маў клі выя пес ні, ня мыя кры кі. 
За ўвесь ве чар у ба ле це вы не па чу еце ні вод-
на га бяз глуз да га ці ілжы ва га сло ва.

Вам хо чац ца ча го сь ці сек су аль не нь ка га? 
Ня ма ні чо га пра сцей: ха рэ агра фія пра па ноў-
вае ўвесь спектр — ад гру бай імі та цыі ўсім вя-
до ма га акта да за ка дзі ра ва на га на мё ку на тое, 

што з’яў ля ецца та бу. І аб авяз ко ва зна хо дзяц ца 
лю дзі, якія ўсё раз уме юць. Ці, пры нам сі, ска-
жуць: «У гэ тым не шта ёсць».

Вы пры хі ль нік фі зіч най ды на мі кі, спар тыў-
най энер гіі, та го тан ца ва ль на га на кі рун ку, якое 
аха рак та ры за ва на кім сь ці «два по ла на ти ра ют 
тре тий»? І тут ня ма ні якіх скла да нас цей. За-
ві тай це на тан ца ва ль ную аэ ро бі ку — ці як там 
яна за раз на зы ва ецца.

Ста мі лі ся ад сю жэ таў і страс цей, жа да еце 
аб страк тнай гар мо ніі? Ідзі це на ба ле ты Джор-
джа Ба лан чы на.

Ча ка еце ад ба ле та каз кі, уз вы ша най ра ман-
ты кі? Да ва шых па слуг «Спя чая кра су ня» і «Ле-
бя дзі нае воз ера».

За хап ля еце ся на пру жа ным псі ха ла гіч-
ным дзея ннем? Зна чыць, вы пры хі ль нік Мат-
са Эка.

Лю бі це, каб вам «ра бі лі пры го жа»? Мно гія 
спек так лі то ль кі для гэ та га і пры дат ныя.

Хо ча це ну дзіц ца? Та ды для вас...
Э, не, не ска жу, якія ба ле ты бу дуць пса ваць 

рэ пу та цыю пры го жа га мас тац тва. Бо яно свя-
до ма бу дуе шмат ка ля ро вы свет і пры зна чае ся-
бе для элі ты і ма сы, «но вых» і «ста рых», рэ-
аліс таў і ма дэр ніс таў, дур няў і раз умных. І гэ-
та пра ві ль на, бо ўсе мы роз ныя і ўжо да ўно не 
ста вім ся да не ча га з адзі на душ най ухва лай. 

І ка неш не ж, ба лет дае мнос тва пад стаў для 
тых, хто лю біць аб урац ца. Та кія эмо цыі су пра-
ва джа лі яго, зда ецца, з пер ша га дня існа ван ня. 
За ўсё ды зна хо дзі лі ся гле да чы, чый пра вед ны 
гнеў вы клі ка лі бес са ром ныя пад трым кі парт-
нё раў, ка рот кія па чкі ба ле рын, што над та ага-
ля лі вер хнюю час тку ног, або ла сі ны, якія пра з-
мер на аб ля га лі муж чын скія чрэс лы. На пра ця гу 
доў гай гіс то рыі тан ца мно гіх ха рэ огра фаў аб-
ві на вач ва лі ў не прыс той най эра тыч нас ці. Ах, 
як змя ні ла ся ўсё на во кал, на ват кан сер ва тыў-
ная ў мі ну лым ха рэ агра фія! Сён ня не прыс той-
ным бу дзе па прак нуць яе ў пра змер най сек су-
аль нас ці. Ця пер усё да зво ле на. Гля дзіш — хут-
ка на сцэ ну пры йдзе і не нар ма тыў ная «аплас-
тыч не ная» лек сі ка!

Але го дзе жар та ваць. Якім бы слаў ным і зна-
ка мі тым ні быў у мі ну лым гэ ты від мас тац тва, 
ця пер спра вы ў яго не та кія вы дат ныя. Па ча-
так ХХІ ста год дзя на зы ва юць ну ля вы мі — і гэ-
та пра ві ль на не то ль кі ў хра на ла гіч ных ад но сі-
нах. Што сь ці не чу ваць пра но выя гуч ныя імё-
ны і ха рэ агра фіч ныя са чы нен ні, якія ска ра лі ці 
хоць бы моц на на тхня лі. На сус вет най ба лет-
най сцэ не за ціш ша.

«Бог ад вяр нуў ся ад ба ле та», — за яўляе 
Ба рыс Эйфман, адзін з най та ле на ві тых у Расіі 
ха рэ огра фаў-ньюс мэй ке раў. «Мы жы вем не 

«Ле бя дзі нае воз ера». У парт ыях Ад эты і Зіг фры да —  
Крыс ці на Крэ та ва (Вя лі кі тэ атр Рас іі) і Ігар Колб (Ма ры інскі тэ атр).

«Мар га ры та і Арман».  У галоўных парт ыях —  
Ні на Ана ні яшві лі (Тбі ліс кі тэ атра опе ры і ба ле та) і Ігар Арта мо наў.

«Дон Кіхот». У партыях Кітры і Базіля —  
Чынара Алізадэ і Міхіл Лабухін (Вялікі тэатр Расіі).
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ў эпо ху ба ле та», — па га джа ецца з Укра іны 
іншы май стар, Ра ду Па клі та ру. У айчын най 
ха рэ агра фіі так са ма на зі ра юцца кры зіс ныя 
з’я вы. Зна чыць, мы ўжо не «на пе ра дзе пла-
не ты ўсёй»?

Вя до ма, пра фе сія ба лет май стра ве ль мі 
скла да ная і дэ фі цыт ная. Па куль што не ві даць 
спад ка емцаў Ва лян ці на Елі за р’е ва — ства ра ль-
ні ка су час на га бе ла рус ка га ба лет на га тэ атра, 
ды і та ле на ві тыя «ва ра гі» не асаб лі ва за ўваж-
ныя. Да ўно ня ма па ста но вак, на якія хо чац ца 
бег чы на злом га ла вы. Ужо які па лі ку ба лет 
ста віць Юрый Пу за коў, што ад гу ка ецца на ўсе 
пра па но вы. Зда ецца, збі ра юцца мя няць вы дат-
ную «Жар-птуш ку» на іншую (так, яна ство ра-
на зна ка мі тым ха рэ огра фам Мі ха ілам Фо кі ным, 
але ад бы ло ся гэ та амаль сто га доў та му) і пе-
ра но сіць на сцэ ну на ша га Опер на га па ста ноў кі 
да ва енна га раз лі ву. У пры ват нас ці, ад ну з рэ-
дак цый «Лаў рэн сіі» я са ма тан ца ва ла яшчэ ў 
ся рэ дзі не 1950-х га доў.

Мо жа, гэ тыя спек так лі і бо льш тан ныя. Але 
ці спа да ба юцца на ша му рас пеш ча на му ба лет-
на му гле да чу? Пад час фес ты ва лю «Ба лет нае 
ле та ў Вя лі кім» пра йшлі кан цэр ты гру зін скай 
тру пы, якую ўзна ча ль вае зна ка мі тая Ні на Ана-
ні яшві лі. Дай Бо жа, каб гас тро лі тэ атраў не ка-
лі бра тэр скіх, а ця пер су сед ніх рэ спуб лік бы лі 

пер шы мі, але не апош ні мі. Для та го, каб цал-
кам зра зу мець мас тац тва ха рэ агра фіі, не трэ-
ба ве даць за меж ныя мо вы...

І на рэш це, у про ці ва гу ска за на му. Ні бы ў 
якас ці кам пен са цыі за сум нен ні ў рэ пер ту-
арнай па лі ты цы бе ла рус ка га ба ле та, па ўстае 
ўпэў не насць у яго вы ключ на моц ным вы ка-
наль  ніц кім скла дзе.

Па спя хо ва тан цу юць га лоў ная парт ыі цу-
доў ныя артыс ткі: Во ль га Гай ко, Люд мі ла Куд-
раў ца ва, Іры на Яром кі на, Ка ця ры на Алей нік, 
Ма ры на Веж на вец, Юлія Дзят ко, Люд мі ла Хіт-
ро ва. За імі ідзе ма гут ная ка гор та муж чын: Ігар 
Арта мо наў, Алег Яром кін, Кан стан цін Куз ня-
цоў, Кан стан цін Ге ро нік, Ігар Анош ка, Антон 
Краў чан ка... Не ль га за быць так са ма пра Дзя-
ні са Клі му ка, Мі ка лая Ра дзю ша, Аляк сея Тур-
ко, Юрыя Ка ва лё ва — вы ха ван цаў бе ла рус кай 
шко лы, якія тан ца ва лі або тан цу юць у мац-
ней шым ка лек ты ве — Санкт-Пе цяр бургскім 
тэ атры ба ле та Ба ры са Эйфма на. Зга да ныя 
артыс ты год на за мя ні лі Люд мі лу Бржа зоў-
скую, Інэ су Душ ке віч, Юрыя Тра яна, Вік та ра 
Сар кі сь яна, Ула дзі мі ра Кам ко ва, Ула дзі мі ра 
Іва но ва — мі ну лых прым і прэ м’е раў, лю бі мых 
мною ды і ўсі мі гле да ча мі. Яны лёг ка вы трым-
лі ва юць кан ку рэн цыю з зор ка мі рус кай і сус-
вет най ха рэ агра фіі.

Пра іх мож на бы ло б рас па вя даць доў га, 
бо кож ны — асо ба і за час сва ёй артыс тыч-
най дзей нас ці здо леў здзі віць чым сь ці асаб лі-
вым. Ня стрым ным імкнен нем да эта ло ну заў-
сё ды бы ла адзна ча на твор часць Во ль гі Гай ко. 
«Я на бы ла б трэ цюю на гу», — на паў су р’ёз-
на ад ка за ла Люд мі ла Куд раў ца ва на пы тан-
не жур на ліс таў, на што б яна па тра ці ла атры-
ма ную прэ мію. Ці ка вас цю да ства рэн ня ўлас-
ных па ста но вак вы лу ча юцца Юлія Дзят ко і 
Кан стан цін Куз ня цоў, яны ма юць су р’ёз ныя 
ба лет май стар скія амбі цыі. Упар тай мэ та на-
кі ра ва най пра цай па шы рыў сваё амплуа Ігар 
Арта мо наў — ён зра біў да ступ ны мі для ся бе 
не толь  кі лі рыч ныя, але і дра ма тыч ныя і ге ра-
ічныя фар бы, да та го ж артыст ста ічна пе ра нёс 
цяж кую хі рур гіч ную апе ра цыю. Як прадзю сар 
па спя хо ва спра буе ся бе тэм пе ра мен тная Ма-
ры на Веж на вец, раз ам з ка ле га мі яна арга ні-
за ва ла ўжо не адзін ве чар ба ле та. У якас ці 
пед аго гаў плён на пра цу юць мно гія вя ду чыя 
са ліс ты, якія на ву ча юць, вы хоў ва юць ма ла-
дых. Асоб най раз мо вы за слу гоў вае і сцэ ніч-
ная твор часць іншых артыс таў, але мнос тва 
за хоп ле ных слоў я пры тры маю для тых змяс-
тоў ных, вы раз ных, крэ атыў ных ро ляў, у якіх 
мы яшчэ аб авяз ко ва іх уба чым. Я ве ру ў шчас-
лі вы лёс бе ла рус ка га ба ле та! 

сус вет най прэм’еры ў лон да не пра йшла па ло ва ста год дзя. За 
гэ ты час ха рэ агра фіч ны свет змя ніў ся да не паз на ва ль нас ці. 
Не атрым лі ва ецца двой чы ўвай сці ў ад ну ра ку. Пра што і 
свед чы ла «Мар га ры та...»

За тое су цэ ль нае за хап лен не вы клі каў ба лет «Са га ла бе лі» 
(«Пес няс пе вы»), па стаў ле ны вя до мым рас ійскім ха рэ огра фам 
Юры ем По са ха вым. Шчы ра ка жу чы, на ват па шка да ва ла, што 
ў нас ня ма та ко га спек так ля. По са хаў — па пер шай пра фе сіі 
тан цоў шчык, зра біў між на род ную кар’еру. Вы сту паў па ўсім 
све це. Апош нія па ўта ра дзе ся ці год дзя актыў на пра цуе як 
ба лет май стар. Ураж ва юць прад уктыў насць яго як па ста ноў
шчы ка, ары гі на ль насць мыс лен ня, прэс тыж ныя пля цоў кі 
прэ м’ер.

Іні цы ята рам уз нік нен ня «Пес няс пе ваў» з’яві ла ся мас тац кі 
кі раў нік гру зін ска га ба ле та. У якас ці му зыч най асно вы вы ка
рыс та ны на род ныя тэ мы і тво ры на цы яна ль ных кам па зі та раў. 
Ка лі спек такль імпа нуе, дык у ім ва біць усё. І вы на ход лі выя 
кас цю мы, і агу ль нае ка ла рыс тыч нае ра шэн не, і свят ло. А га
лоў нае — ары гі на ль ная плас тыч ная мо ва, у якой асаб лі вас ці 
на цы яна ль на га тан ца (ад чу тыя па ста ноў шчы кам укра інска га 
па хо джан ня!) так лёг ка і на ту ра ль на ядна юцца з кла січ най 
лек сі кай.

Адзна чым: гру зін скія артыс ты вір ту озныя, пад рых та ва
ныя, імі за сво ены роз ныя тан ца ва ль ныя сты лі. Ка пі та ль ны 
ра монт тэ атра і не абход насць вы сту паць на іншых сцэ нах 
пры му ша юць тру пу звяр тац ца да ад на акто вых ба ле таў, бо льш 
пры дат ных для гас тро ль ных па ка заў.

VIVAT, ГА ЛА!

І опер ны тэ атр, і ха рэ ограф Во ль га Кос тэль, рэ жы сёр фі наль
на га га ла, пры кла лі шмат на ма ган няў, каб ма дэр ні за ваць 
тра ды цый ную струк ту ру. Ду маю, зна ход кі Кос тэль бу дуць 
актыў на «ты ра жы ра вац ца». На прык лад, вы ка рыс тан не ў га
ла кам п’ю тар най гра фі кі, якая да па ма гае ад чуць атмас фе ру 
ну ма ра, кра іны, тан ца ва ль на га сты лю. ХХІ ста год дзе — тры
умф ві зу аль ных мас тац тваў, і не ўліч ваць гэ та га ў рэ жы су ры 
не ль га.

Све жас ці пра екту да да лі і за ку ліс ныя га ла сы зор ных са
ліс таў на ша га ба ле та, ця пе раш ніх і ра ней шых. За ла слу ха ла 
за ча ра ва на, бо «вя лі кі ня мы» (маў клі выя артыс ты ба ле та) 
на рэш це за га ва рыў! Асоб ных рэ плік на ват бы ло ма ла. Ха це
ла ся доў жыць гэ тую ра дасць ад крыц ця зна ёмых не зна ёмцаў. 
Не ка то рых артыс таў па зна ва лі па га ла сах — люд мі лу Бржа
зоў скую, Юрыя Тра яна, Тац ця ну Ша ме та вец. А не ка то рыя 
га ла сы інтры га ва лі — а хто гэ та?! Пы тан ні про стыя — пра 
пер шыя ўра жан ні ад тэ атра і пер шыя ро лі. Пра на ву чан не і 
траў мы. Па чу ван не ся бе на сцэ не. Ка лі ў фі на ле га ла на экра не 
з’я ві лі ся тва ры, пуб лі ка го ра ча за апла дзі ра ва ла.

Ця пер пра ўлас на тан ца ва ль ныя ўра жан ні. За ўва жы ла: як 
то ль кі пры язджа юць гос ці, яны аб авяз ко ва тан цу юць тое, што 
мы ма ла ве да ем. І па му зы цы, і па ха рэ агра фіі. На прык лад, 
ду эт Да цка га ка ра леў ска га ба ле та, Хо лі Дор гер, вы ха ван ка 
Аме ры кан скай шко лы ба ле та ў НьюЁрку, і Мар чын Кру пін скі, 
вы пус кнік ба лет най шко лы ў Гда ньс ку, вы кон ва лі кла січ нае 
падэдэ ў ха рэ агра фіі Ба лан чы на. Мак сім Вой цюль і Аляк
сан дра ля шэн ка, вя ду чыя са ліс ты Поль ска га на цы яна ль на га 
ба ле та, па ўста лі ў ха рэ агра фіі Вік та ра Гзоў ска га. Да рэ чы, 
Вой цюль — так са ма «наш». Здо леў у Вар ша ве стаць вя ду чым 
са ліс там. Без да кор ная па ста ва. лёг касць скач коў і вяр чэн няў, 
за йздрос ная сты ль насць.

як то ль кі ў кла сі цы вы хо дзяць на шы, дык аб авяз ко ва прэ
зен ту юць ну ма ры, ба ча ныя ўжо сто пя ць дзя сят раз оў. я апла
дзі рую май стэр ству на шых са ліс таў, але не ве даю: гэ та пуб
лі ка па тра буе ну ма роў, якія ста лі аб авяз ко вы мі, як «шко ла» ў 
фі гу рыс таў?! Мая б во ля, дык я б увя ла ма ра то рый (га доў на 
510) на вы ка нан не асоб ных фраг мен таў з кла січ ных ба ле таў. 
З якім за хап лен нем мы б іх по тым гля дзе лі!

якія яшчэ дум кі ўзні ка лі пад час га ла? Пра тое, што інды ві
ду аль насць артыс та най перш фар мі руе су час ная ха рэ агра фія і 
парт ыі, па стаў ле ны ме на ві та на яго. як ары гі на ль на і ня звык
ла вы гля да лі ўсе на шы са ліс ты ў су час най плас ты цы! які мі 
рас ка ва ны мі па ўста ва лі Іры на і Алег яром кі ны ў «Libertango» 
(ха рэ агра фія Во ль гі Кос тэль). Мі ні яцю ра «Юнак і смерць» гэ та
га ж па ста ноў шчы ка ў вы ка нан ні Во ль гі Гай ко і Іга ра Анош кі 
да ва ла не ча ка ную трак тоў ку вя до ма му сю жэ ту.
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Маг чы ма, са мае моц нае ўра жан не па кі ну лі люд мі ла Куд
раў ца ва і Дзя ніс Клі мук у ну ма ры «Fado» (ха рэ огра фы Юлія 
Дзят ко і Кан стан цін Куз ня цоў). І плас ты ка, і тон кі сэн са вы 
кан траст сцэ ніч на га адзен ня (яе яркачыр во ная рэ не сан
сная су кен ка і яго ная сціп ласу час ная воп рат ка) пры му ша лі 
ўспры маць ге ро яў не то ль кі як прад стаў ні коў роз ных са цы
яль ных сла ёў. яны, ні бы та Ра мэа і Джу ль ета, прад стаў ні кі 
роз ных ча соў, якія сус трэ лі ся на скры жа ван ні эпох. У мі ні яцю
ры та кі на пал па чуц цяў, та кая экс прэ сія, якую ад лі рыч най 
і да лі кат най Куд раў ца вай, зда ва ла ся б, і ча каць не маг чы ма. 
Па спра ба ва ла ўспом ніць, што бы ло па стаў ле на з раз лі кам на 
яе інды ві ду аль насць у апош нія 10 га доў? Ні чо га! А як эфек тна 
вы гля даў на сцэ не Дзя ніс Клі мук! Се зон пра цы ў Тэ атры ба
ле та пад кі раў ніц твам Ба ры са Эйфма на ві да воч на па спры яў 
глы бі ні і сэн са вай на поў не нас ці яго тан ца. Ві да воч на: у тую 
тру пу Клі мук вы пра віў ся хут чэй за ўсё та му, што за сво іў у 
Мін ску ўсё, што мог.

Да сціп ную мі ні яцю ру «Мача» ўва со біў Алег Га бы шаў, са ліст 
Тэ атра Эйфма на. Артыс та лю біць мін ская пуб лі ка, па мя тае 
яго па ро лях Кан ста ніц на Трэп ле ва, Мі ці Ка ра ма за ва. Су пра
цоў ніц тва з та кім ха рэ огра фам, як Эйфман, ві даць, пра ва куе 
на са ма стой ную твор часць. Бо Алег вы кон ваў мі ні яцю ру, якую 
па ста віў для ся бе.

Эфек тным ду этам за вяр ша лі «па радале» Кан стан цін 
Куз ня цоў, ня даў на га на ра ва ны зван нем «На род ны артыст 
Бе ла ру сі» (ён асо ба шмат гран ная: артыст, пед агогрэ пе
ты тар, ха рэ ограф, фа тог раф, у архі ве яко га пер шак лас ныя 
здым кі за ку ліс ся і спек так ляў), і Ка ця ры на Алей нік, зор ка 

на ша, але ад на ча со ва за про ша ная са ліс тка Ва шын гтон ска га 
ба ле та. За ўва жу: з су час ных бе ла рус кіх вы ка наў цаў Аме ры ку 
ска ры лі то ль кі дзве са ліс ткі — спя вач ка Вол ка ва і ба ле ры на 
Алей нік.

А ЯКІЯ ПЕР СПЕК ТЫ ВЫ?

Сам пра ект аб яцае па сту по ва на бы ваць аўта ры тэт і важ касць. 
На прэскан фе рэн цыі, якая па пя рэд ні ча ла «Ба лет на му ле ту», 
арга ні за та ры звяр ну лі ўва гу на та кую ака ліч насць. У снеж ні 
2014 го да ў Мін ску про йдзе пя ты па лі ку Ка ляд ны опер ны фо
рум. А ў яго меж ах — пер шы між на род ны кон курс ва ка ліс таў. 
Ка лі ба лет ны фес ты валь па сту по ва на бя рэ аб аро ты, ве ра год
на, што праз не ка ль кі га доў у меж ах яго так са ма ад бу дзец ца 
між на род ны кон курс артыс таў. Та кіх спа бор ніц тваў у све це 
ха пае, але аўта ры тэт пэў на му над аюць тра ды цыі, імідж, які 
фар мі ру ецца га да мі. Ка лі мы імкнем ся быць пры кмет ны мі і 
яркі мі ў ха рэ агра фіч ным све це, дык ча му б і не?.. За мах год
ны і вы клі кае па ва гу.

За апош нія га ды мы грун тоў на па зна ёмі лі ся з гру зін скім, 
лі тоў скім і эстон скім ба ле там. Ха це ла ся б да спі са да даць 
поль скі і ўкра інскі. І да лу чыць асоб ныя ка лек ты вы. На прык
лад, Мі хай лаў скі тэ атр Пе цяр бур га (і яго са ліс таў, «на ша га» 
Іва на Ва сі ль ева і яго парт нёр ку На тал лю осі па ву). Мас коў скі 
тэ атр імя Ста ніс лаў ска га і Не мі ро ві чаДа нчан кі. Ду маю, на
ступ ным ле там мы па зна ёмі лі ся і з но вы мі са ліс та мі з роз
ных кра ін. Па ча ка ем. Бо па ча так пра екта аб на дзей вае і дае 
прас то ру для са мых сме лых фан тазій. 

«Ма цар ты яна».   
Кацярына Сурмава (Тбіліскі тэатр оперы і балета),  
Ігар Артамонаў.

«Са га ла бе лі».   
Тбі ліс кі тэ атр опе ры і ба ле та.

«Та ямні чы сад».  
Тбі ліс кі тэ атр опе ры і ба ле та.
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іх та кая тэ ма, як фак ту ра і пра сто ра, бы ла ве ль мі арга ніч най. 
Ду маю, што тут кры тыч ная тэ орыя і мас тац кая пра ца — два 
ра кур сы ад на го і та го ж. У гэ тым пла не ні пра якое да мі на
ван не не ль га ка заць, то ль кі пра ста лае ўза ема дзе янне.

Ге надзь Ко зел: Для мя не фак ту ра не з’яў ля
ецца са ма мэ тай. Ка лі пра ца то ль кі на ра джа
ецца, най бо льш хва люе якасць пра сто ры, яе 
воб раз насць. якасць жы ва пі су, якая фар мі руе 
гэ тую пра сто ру.

Ка лі я пра цую з інтэ р’е рам, усё па чы на ецца 
з інтэ лек ту аль на га асэн са ван ня: пад бор ма тэ

ры ялаў, агу ль нае ра шэн не... Ана лі зу ецца лі та ра ль на кож ны 
квад рат ны сан ты метр бу ду чай пра цы. У вы пад ку стан ко вай 
кар ці ны ўклю ча юцца іншыя мо ман ты. Фак ту ра як кам па зі
цый ны эле мент да зва ляе пра сто ры ста на віц ца якас най.

я ба чыў шмат прац аб страк тна га ха рак та ру, дзе фак ту
ра бы ла да мі ну ючым фак та рам. Та ды яна на бы ва ла чыс та 
дэ ка ра тыў ны ха рак тар, не пад па рад коў ва ла ся не ча му бо ль
ша му — ад ухоў ле най пра сто ры. Фак ту ра, ка лі яе ўздзе янне 
ня пра ві ль на вы ра ша на, мо жа стаць да куч лі вай. я асце ра га юся 
дэ ка ра тыў нас ці ў сва іх тво рах.
Во ль га Ба жэ на ва: Ге надзь Ба ляс ла ва віч пад трым лі вае маю 
дум ку, але вы каз вае ста рое раз умен не фак ту ры як скла да най 
па вер хні.
Ге надзь Ко зел: Спы нен не ў ча се ад бы ва ецца та ды, ка лі пра ца 
ад маў ля ецца ад аўта ра. Мы ста но вім ся адзін ад на му не ці ка
выя — я тво ру, а твор мне. І гэ ты мо мант ад маў лен ня аўтар 
звы чай на ад чу вае — ча сам вы раз на, ча сам — не, але на сту пае 
па ўза... За мы кан не ме та фі зіч на га склад ні ка.
Во ль га Ба жэ на ва: Ідзе пра цэс пе ра ўва саб лен ня, а ка лі ён 
за вяр ша ецца, пра ца ад соў ва ецца. Але па сля з’яўля ецца са мае 
ці ка вае: твор па чы нае існа ваць як падзея, ства раць пра сто ру 
падзеі. Ста но віц ца жы вым арга ніз мам, які мя ня ецца па ме ры 
раз гля дан ня, су зі ран ня. Гля дач па чы нае гэ ты твор пра жы
ваць. Гэ та тое, што за раз на зы ва юць эфек там фак ту ры тво ра. 
Адзін з англій скіх да след чы каў ска заў, што фак ту ра — но сь біт 
ду хоў на га змес ту.
Ігар Ду хан: У пра цах Ге на дзя Ко зе ла фак ту ра — га лоў ны 
мед ыум. Фор ма суб стан цы яна ль на адзі ная з фак ту рай. Мне 
сім па тыч на, што вы не зво дзі це фак ту ру да дэ ка ра тыў на
га аспек ту жы ва пі су — гэ та кла січ ны по гляд. У вас фак ту ра 
пра цуе не менш ма гут на, чым фор ма. У пра цы двух буй ных 
тэ арэ ты каў су час на га мас тац тва Іва Буа і Раз алін ды Краўс 
«Formless» пра бле мы фак ту ры не з’яў ля юцца асноў ны мі, 
але ад на з тэм, якая пра хо дзіць праз усю кні гу, — са ма дэ кан
струк цыя фор мы. У су час ным мас тац тве фор ма ўтрым лі вае ў 
са бе мо мант унут ра най дэ кан струк цыі. Фор ма — гэ та ста рая 
пла то наў скаарыс то це леў ская ка тэ го рыя. А фак ту ра — но вае, 
уз нік лае на мя жы ХIХ—ХХ ста год дзяў у пра кты цы і тэ орыі 
ад на ча со ва, не менш знач нае пан яцце. (ДаЛеанідаХобатава) 
У ва шых пра цах фак ту ра па ўстае як асаб лі вы тып суб стан
цы яна ль нас ці ў жы ва пі се, дзе жы ва піс ад да ецца фак ту ры і 
ад да ецца не пас рэд на...

Ле анід Хо ба таў: Ка лі мас так пе ра тва рае фак
ту ру ў дру гас ную рэч, твор не па ўста не — бу
дзе плос кім аль бо не пра фе сій ным. Фор ма 
не аддзе ль ная ад фак ту ры. З іх да па мо гай 
ства ра ецца пра сто ра. Пра фе сі янал вы лу ча

ецца тым, што пы тан не фак ту ры для яго — тое, 
якое ён ад ной чы вы ра шыў, пе ра адо леў і арга ніч на 

раз ві вае. Стыль пра біў ся праз фак ту ру — зна чыць, з’яў ля ецца 
мас та коў скі твар.

Сён ня мы па ку ту ем яшчэ на ад ну хва ро бу. Мас так жа дае 
ве ль мі хут ка да сяг нуць вы ні ку, і та му пы тан не фак ту ры яго 
ці ка віць най перш. Фак ту ра ста но віц ца са ма мэ тай, яе мож на 
пад аць ве ль мі вы раз на, якас на, эфек тна — на фар ма ль ным 

Фак ту ра  
і пра сто ра
З рэ дак цый на га «круг ла га ста ла»

На го дай для раз мо вы ста ла вы ста ва Ге на дзя  
Ко зе ла, што экс па на ва ла ся на ка фед ры мас тац т
ваў БДУ. Тут саб ра лі ся мас та кіад на дум цы —  
Іры на ло бан, На тал ля Рач коў ская і аўтар зга
да най экс па зі цыі, тэ арэ ты кі Ігар Ду хан і Во ль га 
Ба жэнава. ле анід Хо ба таў быў за про ша ны як жы
ва пі сец, пра цы яко га ўшчы ль ную звя за ны з ка тэ
го ры яй фак ту ры. Гу тар ка атры ма ла ся плён най: 
твор цы ад кры лі ў сва іх работах но вы па тэн цы ял,  
а да след чы кі акрэс лі лі не ча ка ныя аспек ты тэ мы.

Ігар Ду хан: Ка тэ го рыя фак ту ры кра еву го ль ная 
для дзвюх фар ма цый су час на га мас тац тва — 
ма дэр ну і contemporary art. З па ва ро там да 
фак ту ры, які ад бы ва ецца ў пе ры яд ад Се
за на да Ма ле ві ча, мы на зі ра ем ста наў лен не 

су час най ві зу аль нас ці. Фак ту ра вы раз на ад
роз ні ва ецца ад кла січ най пла то наў скаарыс то

це леў скай ка тэ го рыі фор мы. Фор ма мо жа быць ка на ніч най, 
кан вен цы яна ль най, мо жа мець уз оры. Фак ту ра не мо жа, у ёй 
не пас рэд на вы яўля ецца воб раз це ла аўта ра. Рух да фак ту ры 
мы час та на зі ра ем у гіс то рыі но ва га еўра пей ска га жы ва пі су, у 
гіс то рыі жы ва пі су на огул. Вік тар ла за раў лі чыў, што жы ва піс 
Бос ха — фак тур ны, асаб лі ва ка лі раз гля даць яго ў па ра ўнан ні 
з ран не ні дэр лан дскім, які мае роў ную, глад кую па вер хню. 
Се зан у спе лых пра цах звяр та ецца да жы ва пі су інша га кштал
ту, пра цуе з фор май, з фак ту ра мі ві зу аль нас ці. Гэ ты па ва рот 
пад агу ль няе «Квад рат» Ма ле ві ча: пры ўсіх сім ва ліч ных кан
тэк стах, якія ў ім ёсць, пры ўсёй яго ікон нас ці гэ та ме на ві та 
фак тур ны жы ва піс.

Во ль га Ба жэ на ва:Тое, што мы ця пер раз уме
ем пад фак ту рай, ёсць аўта па эзіс — па зі цыя 
мас та ка не то ль кі ад нос на та го, што бы ло ра
ней, пэў ных ку ль тур ных плас тоў, але і свай го 
існа ван ня ў вы зна ча ным ча се. Мас так спы няе 

для нас час.
Ка лі ма дэр ніс цкі пра ект скон чыў ся, Артур Дан

тэ ска заў, што мы ўсту пі лі ў по стгіс та рыч ную эпо ху, у якой 
факт і фак ту ра з’яўля юцца па зі цы яй мас та ка ў стаў лен ні да 
ча су, змес ту, а зна чыць — да аўта па эзі су. У гэ тым стаў лен ні 
мож на кан ста та ваць і раз вес ці на яўнасць элі тар най ку ль ту
ры, якая пра цуе са спы не ным ча сам і на огул не спя ша ецца, 
і ку ль ту ры што дзён нас ці, якая за ўсё ды імкнец ца эка но міць 
час дзе ля яшчэ бо ль шай эка но міі і ўрэш це ва ліц ца ту ды, дзе 
існуе то ль кі пус та та.
Ігар Ду хан: За кра ну тэ му ўза ема дзе яння кры тыч най тэ орыі, 
кры тыч най стра тэ гіі і акту аль най мас тац кай пра кты кі. На гэ
тым «круг лым ста ле» ве ль мі не ха пае трох на шых пра фе са раў, 
вы клад чы каў, якія за кла лі та кі стыль мыс лен ня, — эстэ ты ка 
Але га Кук ра ка, мас та какан цэп ту алiс та люд мі лы Ру са вай, 
вы дат на га пра фес са ра — тэ арэ ты ка камп’ютар ных стра тэ гiй 
Ана то ля Грын бер га. яны па йшлі з жыц ця ў 2000я га ды. Для 
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30 д ы с к у р с

уз роў ні, але на ме та фі зіч ным усё аб мя жоў ва ецца эле мен тар
най гу ль нёй. Гу ляць ні ко му не за ба ра ня ецца, але як да сяг нуць 
арга ніч най струк ту ры тво ра? Чым пра фе сі янал ад роз ні ва ецца 
ад ды ле тан та? Ка лі фак ту ра ста но віц ца не ад’емным склад
ні кам сты лю — твор склаў ся. Усё астат няе пе ра тва ра ецца ў 
пра цу дэ ка ра тыў ную, па збаў ле ную грун ту...
Во ль га Ба жэ на ва: Сап раў ды, у агу ль нап ры ня тым уяў лен ні 
фак ту ра ста но віц ца свед чан нем мас тац кай якас ці пра цы. 
На сам рэч гэ та ка тэ го рыя бо льш знач ная. я згад ваю гу тар кі 
з мас та ка мішас ці дзя сят ні ка мі, мас коў скі мі жы ва піс ца мі 
су ро ва га сты лю — увесь час гу ча ла сло ва «фак ту ра». Раз гор
тва лі ся дыс ку сіі: ішоў по шук ся бе, но вай мо вы мас тац тва. 
Па тра ба ва ла ся сме ласць. Не вы пад ко ва ня мец кі фі ло саф 
Мар цін Хай дэ гер ска заў, што сме ласць — гэ та вы вя дзен не ў 
не па та емнасць не йкіх ве ль мі важ ных рэ чаў твор ча га «я». Для 
Хай дэ ге ра пры кла дам вы йсця ў мас тац кае быц цё з’яўля ла ся 
пра ца ра мес ні ка, які не спя шаў ся. У яго зна ка мі тым да сле
да ван ні «Кры ні ца мас тац ка га тво ра» ня спеш насць, не та роп
касць бы лі роў ны мі ад крыц цю ся бе, ка лі ру ка, дум ка, якая 
ата чае рэ ча існасць, гу тар кі з сяб ра мі ўклад ва лі ся ў што сь ці, 
што не маг чы ма бы ло па зна чыць ні якім іншым сло вам, акра
мя фак ту ры.
Ігар Ду хан: Мне якраз зда ецца, што для мас та коў су ро ва га 
сты лю — Па ўла Ні ка на ва, Мі ка лая Андро на ва і Вік та ра Па пко
ва — фак ту ра не бы ла та кой актыў най ка тэ го ры яй фор мы, як, 
на прык лад, у не аэк спрэ сі яніс таў ты пу Ба зе лі ца.
Во ль га Ба жэ на ва:яны пра ца ва лі з фак ту рай, час та па кі да
ючы пля мы чыс та га, не за пі са на га па лат на.
Ігар Ду хан: Усё ж фак ту ра бо льш актыў на пра яўляе ся бе ў 
ня мец кім не аэк спрэ сі яніз ме — у Гео рга Ба зе лі ца, Ансе ль ма 
Кі фе ра. І мне зда ецца, што жы ва піс ле ані да Хо ба та ва гра ніч на 
бліз кі да ня мец ка га не аэк спрэ сі яніз му 1960—1970х га доў...
Ле анід Хо ба таў: Сён ня гля дач пе ра стае быць спа жыў цом, а 
ста но віц ца саў дзе ль ні кам мас та ка, вы бу доў ва юцца но выя ад
но сі ны. Ці ад бі ва ецца на мас тац тве гэ ты пра цэс? З’яўля ецца 

пы тан не вы твор час ці, у су вя зі з гэ тым — і пан яцце се рыі, 
цык лу ра бот. Ка лі ты мо жаш пра ца ваць сіс тэм на, ты су час ны, 
акту аль ны мас так. Ажно да па ме ру пад рам ні ка — ка лі па мер 
ска ча, ты не сіс тэм ны мас так, з та бой не бу дуць сяб ра ваць 
га ле рэй шчы кі. Та му ўзні кае яшчэ ад на тэ ма: мас так, гля дач 
і но выя ад но сі ны па між імі.
Во ль га Ба жэ на ва:Тое, пра што вы раз ва жа еце, — пра бле ма 
по стма дэр ніз му. Ця пер на па ро зе іншы час, яго я і ад чу ла ў 
ра бо тах Ге на дзя Ко зе ла. Хут касць па чы нае ўсве дам ляц ца як 
бед ства, а што дзён насць — як су пра цьс та янне эліт най куль
ту ры. Гэ та зна чыць, мас так па чы нае ся бе ад чу ваць паза 
плын ню. Твор ца — гэ та той, хто спы няе час. Мы ўва хо дзім 
у гіс та рыч ны пра ект. Змя ня ецца ўсё. Мас так зноў на бы вае 
зна чэн не пра ро ка, але то ль кі ў тым вы пад ку, ка лі ўсве дам
ляе ся бе. Ге надзь Ба ляс ла ва віч ка жа, што ся бе ўсве дам ляць 
страш на. як да след чык, я гэ та раз умею: мож на па ўта раць ба
на ль ныя, усім вя до мыя рэ чы, а мож на — ства раць уні ка ль ныя, 
якія бу дуць фар міра ваць іншую ку ль ту ру, не плы ні.
Ле анід Хо ба таў: Гля дач сён ня ста міў ся ад інтэ лек ту аль ных 
гу ль няў, утва ры ла ся па ўза: што сь ці па він на ад быц ца, змя
ніц ца век тар.

Што ты чыц ца ма іх прац... Мя не ці ка віць не вы тан ча насць 
фор мы, але яе зна ка васць, вы йсце на шма таб ліч насць, шмат
фі гур насць, да но ва га маш та бу.

На прык лад, «У па ло не дзеў» — твор мі мі на ліз му, тры по
ста ці. У цэн тры — ува саб лен не муж чын ска га па чат ку, а па 
ба ках — дзве жа но чыя по ста ці. Па лат но ледзь кра ну та, дзе сь ці 
не па кры та фар бай. Ад даў яму ўсе пра вы.

Што да ўмоў нас цей. я люб лю ко лер, ка ля ро вае ме сі ва. Час 
сы хо дзіць ад гэ та га. Хоць тое, што Ге надзь Ко зел прад ста віў 
на сва ёй вя лі кай вы ста ве ў Па ла цы мас тац тва, ме ла тры ум
фаль ны по спех. Ад чу ва ецца на ста ль гія па сак ра мен та ль ных, 
па чуц цё вых рэ чах. Жы ва піс насць па лат на быц цам і не акту
аль ная сён ня, але хто сь ці з’явіц ца і рэ ані мі руе тэ му жы ва пі су, 
стан ко ва га жы ва пі су — ужо за бы тае пан яцце...

На тал ля Рач коў ская. Анё ла, які сы хо дзіць, не спы ніць. Алей. 1989. Іры на Ло бан. Ча кан не. Трып ціх (правая частка). Па пе ра, аква рэль. 2013.
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Ігар Ду хан: Ва шы пра цы 1990х вы клі ка юць дзіў ную рэ
акцыю. З ад на го бо ку, ад чу ва ецца моц нае ўздзе янне не а
пры мі ты віз му па чат ку ХХ ста год дзя. Чор ны аб вод ны кон
тур — ці ка вы ма тыў. як вы ста ві це ся да пра бле мы фак ту ры і 
пра сто ры, ка жу чы пра гэ тую ран нюю пра цу?
Ле анід Хо ба таў:Уваж лі ва пры гля да ючы ся да тво раў леп шых 
мас та коў роз ных эпох, я зра зу меў, што пан яцце пе ры фе рыі 
(фо ну) у іх не існа ва ла. У Рэ мбран та да лё кі план ча сам лепш 
пра пі са ны, чым пер шы. Па вел Фі ло наў ад чу ваў ад каз насць 
за кож ны квад рат ны сан ты метр, мож на вы ра заць фраг мент 
з лю бой час ткі кар ці ны — атры ма ецца асоб ны твор. Для мя
не важ най з’яўля ецца за да ча арга ні за ваць дватры ко ле ры, 
дзветры плос кас ці і пры му сіць іх фак тур на пра ца ваць... 
Ве ль мі скла да на вя лі кую про стую фор му вы ра шыць праз 
афар боў ку — а гэ та якраз тэ ма фак ту ры. 
Ігар Ду хан: У пра цы Эрві на Пан офска га пра ран не ні дэр лан
дскі жы ва піс час тка пры све ча на ана лі зу фо наў, бо асноў ная 
дра ма тур гія, якая пра ясняе сэнс тво раў, раз гор тва ецца на 
пей заж ных і ўрба ніс тыч ных фо нах...

Іры на Ло бан: Сён ня мы раз ва жа ем пра фак ту
ру ў двух сэн сах — як пра пэў ную апра цоў ку 
па вер хні і як пра тое, што мож на на зваць сты
лем мас та ка. Стыль на пра цоў ва ецца ў пра цэ се 
тва рэн ня. Гэ та ве ль мі крох кае пан яцце. Мас так 

ру ха ецца да яго скла да ным шля хам: пры мае, 
цы туе, па мы ля ецца, за ва ёўвае, ад маў ля ецца... 

Бяс спрэч на, фак ту ра вы ця кае з за ду мы, з кан цэп цыі. Ка лі 
яна арга ніч ная, то на бы вае пра вы спы няць час, пра што заў
ва жы ла Во ль га Дзміт ры еўна.

я раз умею спы нен не ча су на ступ ным чы нам... Ты спра
бу еш да кра нуц ца да плос кас ці па лат на, а яна не дае та бе 
ўвай сці, не пра пус кае, і рап там — не шта рас сту па ецца, і ты 
пра сліз ва еш у гэ тую вуз кую пра сто ру, у гэ ты ча са вы ад рэ зак. 
А там зна хо дзіц ца тое, што ты шу каў, — па ча так плас тыч

на га вы ра зу тва ёй за ду мы. Плас тыч ная 
ідэя па чы нае ажы ваць з пля мы, лі ніі, 
ко ле ру. Гэ та не звы чай нае па чуц цё. Ты 
на пру жа ны (не хо чац ца згу біць мо мант) 
і ў той жа час сва бод ны і рас ка ва ны — 
ля ціш, і гэ ты стан тва рэн ня ці па эзі са 
не маг чы ма апі саць сло ва мі. Ду маю, тут 
якраз пра яўля ецца твая са масць, твая 
фак ту ра, маг чы ма, тут і спы ня ецца час, 
бо та кія імгнен ні, што мала за ле жаць ад 
нас, не мо гуць быць штуч ны мі — то ль кі 
арга ніч ны мі.

Н а  т а л  л я  Р а ч  к о ў  с к а я : 
У слоў ні ку сло ва «фак
ту ра» вы зна ча ецца так: 
сво еа саб лі васць мас тац
кай тэх ні кі і ха рак тар 

апра цоў кі, бу до ва не йка га 
ма тэ ры ялу...

Сут насць гэ та га тэр мі на для мя не ў 
па чат ку по шу ку свай го сты лю ў жы ва пі се 
час тко ва бы ла звя за на з та кім вы зна
чэн нем. Па сля за кан чэн ня тэ атраль
намас тац ка га я пра ктыч на ўсё сваё 
жыц цё пра пра ца ва ла на Мін скім мас
тац кавы твор чым кам бі на це, за йма ла ся 
ма ну мен та ль ны мі за ка за мі, і штур шок 
вы ка рыс тан ня фак ту ры як апра цоў кі 
жы ва піс най па вер хні быў час тко ва ад 
ма за ікі, час тко ва ад ску льп ту ры і ке ра мі
кі. Спа чат ку гэ та бы лі экзер сі сы ў ко ле ры 
і фак ту ры, экс прэ сіў на га і ге амет рыч

на га ха рак та ру, што дэ ман стру юць мае се рыі «У по шу ках 
раў на ва гі», «Па літ ра ма ёй інту іцыі», «Гу ль ня ў трох кут ні кі». 
У інсты ту це я ву чы ла ся на ке ра мі цы, і ка лі па ча ла пі саць гэ
тыя пра цы, яны аса цы ява лі ся з ке ра міч ны мі ра бо та мі. Да та го 
ж я не бы ла чле нам Са юза мас та коў, цяж ка бы ло ку піць жы
ва піс ныя ма тэ ры ялы, та му я вы ка рыс тоў ва ла ста рую фар бу, 
змеш ва ючы яе са све жай. Тво ры ра бі лі ся ў асноў ным мас ты
хі нам, уся рэ дзі не кож най фі гу ры я спра ба ва ла роз ныя фак
ту ры. Гэ та мне ці ка ва і за раз. Фак ту ра тут — гу ль ня пры ёмаў, 
экс пе ры мент. Фак тур ныя ўклю чэн ні я за па зыч ва ла з тэх ні кі 
ма за ікі — агонь як гу ль ня аге нь чы каў ка ва лач каў сма ль ты. 
Але ні ко лі дэ ка ра тыў насць апра цоў кі па вер хні жы ва піс на га 
па лат на не бы ла га лоў най. Фі ла соф скае асэн са ван не сут нас ці 
жы ва піс на га тво ра, фор ма вы яўлен ня тэ мы, ко лер, ад каз насць 
за сваю пра цу пе рад гле да ча мі — гэ та, на мой по гляд, скла дае 
цэ лас насць жы ва піс на га па лат на і з’яў ля ецца фак ту рай мас
та ка. Пра цы Ге на дзя Ко зе ла гэ та дэ ман стру юць.

Фор ма ста но віц ца фак ту рай, ка лі мы па чы на ем пра ца ваць 
з мо ду лем як з фор май, пе ра тва ра ючы яе ра пор тную кам па зі
цыю. А ка лі гэ ты мо дуль вы во дзяць у пра грэ сію, то гру па гэ тай 
пра грэ сіі ўжо ста но віц ца мо ду лем — і ста но віц ца фак ту рай.
Ігар Ду  хан:Сён ня мы зноў пе ра асэн соў ва ем воб раз ныя 
кан фі гу ра цыі айчын на га мас тац тва ХХ ста год дзя. Ча са вы 
га ры зонт успры няц ця і сэн су зна хо дзіц ца ў па ста яннай 
змен лі вас ці. Сёння но вая опты ка ро біць за ўваж ны мі тыя 
ры сы, якія га доў 20 ці 30 та му зда ва лі ся пры ват ны мі. Мы 
ба чым най ці ка выя фак тур ныя по шу кі ў жы ва пі се Аль гер да 
Ма лі шэў ска га, Ізра іля Ба са ва, Мая Да нцы га і іншых май строў. 
На сам рэч гэ та — глы бо кія пра явы ма дэр ніс цка га ўяў лен ня і 
ма дэр ніс цкай ця лес най ві зу аль нас ці. Вы ста ва Ге на дзя Ко зе ла, 
як мне зда ецца, дае цу доў ны імпу льс для ад крыц ця аўтэн
тыч ных ма дэр ніс цкіх тэн дэн цый у айчын ным мас тац тве, 
якія ярка ўва со бі лі ся ў да сле да ван нях ві зу аль на га. Жы ва піс 
Ге на дзя Ба ляс ла ва ві ча — на го да для но ва га пе ра асэн са ван
ня мас тац ка га воб ра за айчын на га ХХ ста год дзя. 

Ле анід Хо ба таў. Ві зіт. Акрыл. 2010—2011.



А Л Е  С Я  Б Е  Л Я  В Е Ц

Сі лу эты гіс то рыі
Сяр гей Ага наў 
пра за ду ма нае і ўва соб ле нае

Улю бё ная тэ ма Сяр гея Ага на ва — гіс та рыч ная. 
З апош ніх яго ма ну мен та ль ных аб’ ектаў — мін скі 
«Войт» на пля цы Сва бо ды, што аб вяш чае га ра джа
нам маг дэ бур гскае пра ва. Твор чы по чырк ску льп
та ра — па зна ва ль ны: вы раз ны гра фіч ны сі лу эт, 
ка ліні ка лі быц цам з’е дзе ны хо дам ча су, да клад
нае ме та фа рыч нае вы ра шэн не, прад ума нае — 
да ню ансаў ко ле ру і фак тур — мас тац кае ўва саб
лен не. Ад нак га лоў най тэ май на шай гу тар кі ста ла
ся пы тан не:«як ску льп та ру рэ алі за ваць свае ідэі 
ў го ра дзе?»

у  м а й  с т э р  н і
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За вяр шы ла пра цу вя лі кая агляд ная вы ста ва сек цыі скульп ту-
ры Бе ла рус ка га са юза мас та коў. Якія ў вас за ста лі ся ўра-
жан ні? Зра зу ме ла, пра сты ліс тыч нае адзін ства ка заць не 
вы па дае, ад нак ці мож на бы ло за ўва жыць твор чыя кі рун кі, 
ары енці ры?
— я быў ад ным з арга ні за та раў гэ тай вы ста вы. Мне зда ецца, 
агу ль ная кар ці на раз віц ця бе ла рус кай ску льп ту ры атры ма
ла ся да во лі раз на стай най. Так, бы ло па ка за на шмат ка мер
цый ных тво раў: ад ра зу ві даць, ка лі мас та ка ці ка віць най перш 
ма тэ ры яль ная ад да ча ад сва ёй ра бо ты. Ад нак бы ло мно га 
аўта раў, ад арва ных ад гэ тых пра блем, — то ль кі мас тац тва, 
без ні якай надзеі на тое, што твор на бу дуць. Ся род іншых 
зга даю да во лі сур’ёзны пра ект Кан стан ці на Се лі ха на ва, які 
вы дат на «сеў» у экс па зі цыю, інста ля цыю Вік та ра Ко па ча з 
ма не та мі... 

Сты ліс тыч ны ды япа зон ве ль мі шы ро кі: гэ та і гі пер рэ
аліс тыч ныя тво ры з пра пра цоў кай са мых дроб ных дэ та лей, 
раз на стай ныя сты лі за цыі і аб агу ль нен ні. Мож на спра чац ца 
на конт арга ні за цыі са мой пра сто ры. Мне пад ало ся, што 
бы ло за над та шмат аб’ектаў для гэ тай за лы. Ад нак існа ва ла 
мэ та — вы ста віць усіх. Мы амаль не ад хі ля лі тво ры, то ль кі 
па ста ві лі аб ме жа ван не: не бо льш за пяць аб’ ектаў. На прык
лад, у Андрэя Аста шо ва на мі ну лай вы ста ве бы ло па ка за на 
ка ля дзе ся ці, на гэ тай па кі ну лі пяць. «Бе ла рус кая ску льп ту ра: 
ХХІ» бы ла раз на стай най і сты ліс тыч на, і па вод ле ўжы ва ных 
ма тэ ры ялаў. За вы клю чэн нем не ка ль кіх гіп са вых ра бот, бы лі 
дрэ ва, ка мень, мар мур, брон за. Пе ра вес ці ску льп ту ру ў брон
зу — ня тан ны пра цэс. Са мае га лоў нае, што прад эман стра ва ла 
вы ста ва: ску льп та ры пра цу юць, ад бы ва ецца раз віц цё гэ та га 
ві ду мас тац тва. Ка лі мы то ль кі па ча лі аб мяр коў ваць экс па
зі цыю на бю ро сек цыі, існа ва ла пэў ная на сця ро жа насць: 
маў ляў, мы тут раз мах ну лі ся — ску льп ту ра ХХІ ста год дзя, а ў 
вы ні ку аўта ры пры ня суць па дзветры ра бо ты. І вы гля даць 
бу дзем смеш на і не да рэч на.

Ме на ві та па сля вы ста вы вам ста ла зра зу ме ла, што спра вы  
ў ску льп та раў ідуць ня кеп ска?
— Што ты чыц ца твор ча га пра цэ су — так. Шмат твор цаў, якія 
пра цу юць на поў ні цу. Звы чай на ма ла ка му ні ку еш з ка ле га мі, 
не ве да еш, чым мно гія за йма юцца. А вы свят ля ецца — ся
дзяць па май стэр нях і ро бяць пра цы. Па сля вы стаў ля юць іх 
у ма тэ ры яле.

Мо жа, бы лі спа дзя ван ні ці шан сы, што про ста з вы ста вы гэ ты 
твор і на бу дуць? Та му ўва саб ля лі ў ма тэ ры яле?
— Мы ўсе, без умоў на, ве рым у каз ку. Гэ тыя вы пад кі ад  
 бы ва юцца — і ад ра зу ста но вяц ца ле ген да мі. Та кой тэн дэн  
цыі ня ма, каб не пас рэд на з вы ста вы на бы ва лі пра цы. Гэ та 
не той га лоў ны сты мул, дзе ля яко га аўта ры пры но сяць свае 
тво ры.

Вы ста ва з’яўля ецца сты му лам вы ка наць ра бо ту?
— Жа дан не яе зра біць. Рас ка жу, як ад чу вае ся бе мас так. 
я ску льп тар, у мя не на ра джа ецца не йкая ідэя, я па чы наю ёю 
га рэць. Сеў, зля піў — і гэ та плас ты лін. Ма тэ ры ял не веч ны. 
Мая пра ца па він на ад быц ца, ува со біц ца ў не йкім ма тэ ры
яле. У мя не моц ная пра га ад ліць яе ў брон зе, за та ні ра ваць, 
уба чыць, якая яна пры го жая ці ня ўда лая вы йшла. Але твор 
па ві нен ад быц ца. я дзе сь ці шу каю фі нан сы, ахвя рую ся мей
ным бю джэ там. Ад лі ваю, та ні рую, і да лей, на ту ра ль на, мне 
хо чац ца не ка му яе па ка заць. У май стэр ні па кі нуць — зой
дуць па ру ка лег. Ідэ аль на — пры няць удзел у вы ста ве, каб 
уба чы лі і ка ле гі, і гле да чы. Бы ва юць так са ма і тэ ма тыч ныя 
ме рап ры емствы, ку ды мож на ра бо ту пры нес ці. Ску льп та ру 
вы стаў ляц ца аб авяз ко ва трэ ба, гэ та фор ма ста сун каў па між 
мас та ка мі: кож ны з нас твор ча раз ві ва ецца, рас це. І мы ўскос
на адзін на ад на го ўплы ва ем, сты му лю ем — так вы зна ча ецца 
агу ль ны ўзро вень.

Не ка то рыя па ка за лі за каз ныя і рэ алі за ва ныя пра цы, не ка то-
рыя — твор чыя, асоб ныя — вы ключ на са лон. Сты му лы аб са-
лют на роз ныя. Не хта мо жа да зво ліць са бе за ймац ца чыс тай 
твор час цю, не хта спа лу чае за мо ву з крэ аты вам, не хта — ідзе 
ўслед за жа дан нем за каз чы ка?..

— Кож ны мо жа са бе да зво ліць за ймац ца твор час цю, ад нак 
пры гэ тым мы не чым ахвя ру ем. Ста іць вы бар: па тра ціць 
гро шы на твор ці не йкія надзён ныя па трэ бы. Што ста віш 
на пер шы план? Ка лі ты лі чыш, што арт для ця бе — не шта 
пер шас нае, сям’я му сіць зра зу мець. Паінша му я не ўяў ляю 
гэ ты вы бар. Ча каць, каб ад ліць твор то ль кі та ды, ка лі з’явіц ца 
за моў ца? Та ко га мо жа і не ад быц ца.

Што для ску льп та ра пік кар’еры, ідэ аль ная ма ра: па тра піць у 
ка лек цыю не йка га му зея ці рэ алі за ваць пэў ны аб’ект у не йкім 
асаб лі вым мес цы?

— Для мя не ідэ аль ная ма ра — за ймац ца то ль кі ты мі тво ра мі, 
якія мне пры но сяць за да ва ль нен не. Не браць ні якіх ка мер
цый ных за ка заў. Ра біць тое, што ха чу. А я ха чу і вы ста вач ны мі 
пра ца мі за ймац ца, ве ль мі мне пад аба ецца стан ко вы па мер — 
да двух мет раў. Так са ма ма ру рэ алі зоў вац ца як ма ну мен та
ліст, але то ль кі пры на яўнас ці доб рых ідэй.

Ма ну мен та ль ная ра да мо жа быць у ва шай ідэ аль най  
сі ту ацыі?

Войт. Скульптурная кампазіцыя, прысвечаная Магдэбургскаму праву. 
Скульптар Сяргей Аганаў, архітэктар Сяргей Багласаў.  
Бронза, граніт. Мінск. 2014.



— Так, яе па ра ды пры но сяць ка
рысць для ску льп та ра. Ад нак не 
га то вы мя няць сваю сты ліс ты ку 
і брац ца за лю быя тэ мы. Най
перш люб лю гіс та рыч ную, і я 
ха цеў бы ра біць гіс та рыч ную 
ску льп ту ру ме на ві та для Мін
ска. У го ра дзе ўво гу ле не ха пае 
аб’ ектаў роз на га кштал ту — аб
страк тных, псеў да га тыч най, 
псеў да ра ман скай сты ліс ты кі.

Як у нас уво гу ле ад бы ва ецца рэ алі-
за цыя ма ну мен та ль най за мо вы? Іні-
цы яты ва ідзе час цей ад ску льп та ра?

— Гэ та маг чы ма, на ват за ахвоч ва ецца. 
Мас так сваю ідэю мо жа рэ алі за ваць 
на ўзроў ні эскі заў і пра па на ваць яе 
го ра ду. Па сля ску льп ту ра бу дзе пра
хо дзіць мас тац кія ра ды — га рад скую, 
ма ну мен та ль ную. І яны бу дуць вы
ра шаць, ці вар та гэ тая рэч та го, каб 
з’явіц ца ў го ра дзе. Ка лі пры ма ецца, то з’яўля ецца на ступ нае 
пы тан не — фі нан са ван не.

А ці ёсць у ску льп та ра мо мант са ма цэн зу ры? Ка лі вы на ват 
не вы хо дзі це на ўзро вень эскі заў і не пра па ноў ва еце рэ алі за-
цыю сва ёй ідэі, бо ве да еце, што ма ну мен та ль ную ра ду яна не 
про йдзе? Ра бо та, на прык лад, за над та сме лая па сты ліс ты цы.

— Ча сам зда ецца, што не про йдзе, а на сам рэч — усё атрым лі
ва ецца на адва рот. У ма ну мен та ль най ра дзе мно гае змя ні ла
ся. І ад на знач на сцвяр джаць, што яна не пра пус ціць не йкае 
крэ атыў нае ра шэн не ску льп та ра, ужо не ль га.

Ці мож на ў та кім разе мер ка ваць, што ўсе гэ тыя но-
выя фор мы га рад ской ску льп ту ры не ўза ба ве мо гуць 
з’явіц ца на на шых ву лі цах і плош чах?

— Без умоў на.

Я ба чы ла ваш эскіз ску льп ту ры, пры све ча най 
Грун ва льд скай біт ве, — ры цар ская па ль чат-
ка і аб ра зок унут ры яе. Вы спра ба ва лі яе 
рэ алі за ваць?

— Па куль яшчэ не бе гаю з эскі за мі 
па інстан цы ях, та му што для па чат
ку па ві нен сам зра зу мець, дзе гэ та 
скуль п ту ра най леп шым чы нам бу
дзе гля дзец ца. Ка лі знай ду та кое 
мес ца, то ха це ла ся б яе рэ алі за ваць. 
Па ль чат ку за раз фар мую, ува соб лю 
вы ста вач ны ва ры янт, па сля бу ду 
ра біць не йкія пры вяз кі да архі тэк
ту ры.

І та ды ўжо бу дзе це пра паноў ваць 
ува со біць твор у вы бра ным ва мі 
мес цы і ў ма ну мен та ль ным 
фар ма це?

— Так, але мо гуць і ад мо віць.

Ка лі пра са чыць за гіс то ры яй з па ль чат кай, 
мож на зра зу мець, ці бу дуць пры мац ца 
для го ра да та кія не стан дар тныя фор мы. 
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— Па куль яшчэ не бе гаю з эскі за мі 
па інстан цы ях, та му што для па чат
ку па ві нен сам зра зу мець, дзе гэ та 
скуль п ту ра най леп шым чы нам бу
дзе гля дзец ца. Ка лі знай ду та кое 
мес ца, то ха це ла ся б яе рэ алі за ваць. 
Па ль чат ку за раз фар мую, ува соб лю 
вы ста вач ны ва ры янт, па сля бу ду 
ра біць не йкія пры вяз кі да архі тэк

І та ды ўжо бу дзе це пра паноў ваць 
ува со біць твор у вы бра ным ва мі 

— Так, але мо гуць і ад мо віць.

Ка лі пра са чыць за гіс то ры яй з па ль чат кай, 
мож на зра зу мець, ці бу дуць пры мац ца 
для го ра да та кія не стан дар тныя фор мы. 

— Так, яе па ра ды пры но сяць ка
рысць для ску льп та ра. Ад нак не 

Як у нас уво гу ле ад бы ва ецца рэ алі-
за цыя ма ну мен та ль най за мо вы? Іні-
цы яты ва ідзе час цей ад ску льп та ра?

— Гэ та маг чы ма, на ват за ахвоч ва ецца. 
Мас так сваю ідэю мо жа рэ алі за ваць 
на ўзроў ні эскі заў і пра па на ваць яе 
го ра ду. Па сля ску льп ту ра бу дзе пра
хо дзіць мас тац кія ра ды — га рад скую, 
ма ну мен та ль ную. І яны бу дуць вы
ра шаць, ці вар та гэ тая рэч та го, каб 

Персей. Бронза, граніт. 2013.

Вандроўка на драконе. 
Бронза, мармур. 2013.

У вас атры маў ся ве ль мі вы раз ны 
сім вал. Ча му б яго не ўва со біць?

— Уся ля кае мо жа зда рыц ца. На ват не 
ве да еш, на якім эта пе. На прык лад, 

ка мер цый ныя лі цей ныя май стэр
ні мо гуць пра па на ваць свай го 

ску льп та ра для пе ра во ду твай го 
тво ра ў ма ну мен та ль ны маш
таб — з плас ты лі ну ў брон зу. 
Не пры емна, бо на гэ тым эта пе 
ў аўта ра мо гуць з’яўляц ца свае 
ад крыц ці.

Як у ску льп та ра спра вы з за-
моў ца мі? Хто най бо льш за каз-
вае ма ну мен та ль ныя аб’екты?

— Най перш — го рад. Не йкі час 
па сля Ака дэ міі мас тац тваў 

я шмат пра ца ваў з пры
ват ны мі асо ба мі. Па тых 
ча сах мне зда ва ла ся, што 
за раб ляў доб рыя гро шы. 
Пры ват ны за моў ца сён ня 
ві да воч на мя ня ецца — 
ра ней ён лю біў кіч і не

зра зу ме ла што, а за раз усе ста лі бо льш эстэт ны мі і цы ві лі за ва
ны мі, жа да юць у вы ні ку атры маць на рма ль ную рэч. Апош няя 
мая пры ват ная за мо ва ця пер у май стэр ні — гіс та рыч ныя 
по ста ці Жы гі мон та Аўгус та і Бар ба ры Ра дзі віл для ка тэ джа. я, 
пра ўда, сам пра па на ваў тэ му, але яна спа да ба ла ся. Ка лі ра ней 
за каз ва лі сю жэ ты і по ста ці з гіс то рыі Фран цыі, Англіі, то за раз 
з’яві ла ся вы раз ная ці ка васць да на шай гіс то рыі.

яшчэ адзін за каз чык — цар ква. З ма ім сяб рам Андрэ ем Ха
ця ноў скім ра бі лі ўва ход ныя дзве ры для Хра ма Усіх Свя тых, 
што бу ду ецца ва Уруч чы. У цар коў ным тво ры існуе ка нон, які 

вы зна чае кан крэт ныя рам кі. Вы бра лі ж нас па той пры
чы не, што ва ло да ем рэ дкай га ль ва ніч най тэх ні кай, 
яна да зва ляе пе рад аць най драб ней шыя дэ та лі.

Ці ёсць у вас які-не будзь не рэ алі за ва ны аб’ект, 
як, на прык лад, меч, пры све ча ны біт ве на Ня мі зе, 

аў тар ства на ша га скульп та ра Аляк сан дра 
Про ха ра ва?

— Зда ецца, ён у рэ шце рэшт яго па ста
віць. Ра бо та яшчэ з Ака дэ міі мас тац

тваў, і ўсе гэ тыя пят нац цаць га доў ён 
яе да пра цоў ваў.

Про ста дзіў на, што та кі шэ дэўр — 
і не рэ алі за ва ны, а знач на менш 
ці ка выя яго ра бо ты — ка лі лас-
ка. Архі тэк ту ра го ра да ві да воч-
на мя ня ецца — не бу дзем за раз 
раз ва жаць, у леп шы ці горшы 
бок, ад нак ску льп ту ра з трэн да 

на су час насць вы па дае...

— І архі тэк ту ра бу дзе мя няц ца. 
Што да ску льп ту ры — прабле

ма не ў сты лі. лю быя 
ску льп тур ныя фор

мы ма юць пра ва на 
існа ван не, ка лі яны 
пра фе сій ныя і пі сь

мен на па са джа ны ў 
ася род дзе.

Ці ба чы це вы ў Мін ску не йкія ві да воч ныя 
мес цы, дзе не ха пае ску льп ту ры?
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— Шмат дзе мо жа раз мяш чац ца ску льп ту ра са ма га роз на
га па ме ру, на ват ка ля та кіх вя лі кіх шкля ных бу дын каў, як 
Аляк сан драў Па саж. На ват у цэн тры Мін ска. Важ на, каб та кія 
аб’екты ажыў ля лі го рад, не ха пае рэ чаў з гу ма рам.

На ко ль кі цяж ка рэ алі за ваць сваю ідэю ў го ра дзе? Ці рэ аль на?
— Ка неш не, рэ аль на. Ад нак не маг чы ма ча каць та го, што 
чы ноў ні кі бу дуць ха дзіць па май стэр нях і пы таць, ці ёсць у 
нас ідэі.

Уліч ва ючы тое, што ў нас ня ма за ко на, па вод ле яко га пры 
пла на ван ні архі тэк тур на га бу дын ка пэў ны пра цэнт вы дзя-
ля ецца на яго афар млен не, у тым лі ку — і ску льп тур нае, 
які вы хад з гэ тай сі ту ацыі? То ль кі іні цы яты ва ску льп та раў? 
Не хта па ві нен уз яць на ся бе гэ ты га лаў ны боль і пра біць свой 
аб’ект? Ка лі не ўліч ваць вя лі кіх дзяр жаў ных за моў...

— Так, гэ та мо жа быць, на прык лад, і жур на ліст, ка лі ў яго 
ўзнік не ідэя па зна чыць ску льп тур ным аб’ектам не йкую 
падзею. Ён зной дзе ску льп та ра і зой мец ца пра соў ван нем яго 
пра екта. Архі тэк та ры ча сам ба яцца, маў ляў, я па ста віў цу доў
ны шкля ны бу ды нак і зу сім не ха чу, каб пры йшоў ску льп тар 
з бруд ны мі ру ка мі і ўзвёў по бач не ма ве да ма што. Пра бле ма 
ва ўза ема адно сі нах з архі тэк та ра мі: не хта хо ча су пра цоў ні
чаць, а не хта — не.

Гіс та рыч ная тэ ма ў нас раз ві ва ецца да во лі фа та ль на. Час та 
бы вае, што мас так, які сфар ма ваў ся ў сты лі сац рэ аліз му, бя-
рэц ца за гіс та рыч ную ску льп ту ру, і ў вы ні ку мы ба чым кня зёў 
ці дру ка роў, што ма ла ад роз ні ва юцца ад чыр во на армей цаў ці 
на род ных ка мі са раў. Яшчэ адзін шлях — з’яўлен не эле мен таў 
кі чу, не йка га лу бач на га ма нь ерыз му. Як вы аса біс та знай шлі 
сваю ад мет ную сты ліс ты ку?

Памяці Грунвальда. Эскізны праект кампазіцыі, прысвечанай 
Мінскай і Заслаўскай харугвам у Грунвальдскай бітве 1410 года.

— Гіс то ры яй я за хап ля юся з дзя цін ства, мая лю бі мая лі та
ра ту ра — гіс та рыч ная. Тво ры на гэ ту тэ му ра біў і ў Ака дэ міі 
мас тац тваў. яну ша Ра дзі ві ла, на прык лад, вы ра шыў у воб ра зе 
кры ла та га гу са ра. я тыд ня мі ся дзеў у біб лі ятэ цы, ад шу каў там 
ста ра жыт ныя та мы з гра вю ра мі, вы да дзе ныя яшчэ да 1907 
го да. Ве ль мі пад ра бяз на іх раз гля даў. У гіс та рыч ным тво ры 
ты мо жаш не шта пры ду маць, па мя няць, зра біць мікс то ль кі 
та ды, ка лі да клад на ве да еш ма тэ ры ял. Для воб раз нас ці не шта 
мож на змя ніць, ства рыць гра тэск. А раз ва жаць пра тое, што 
ні бы ў той час бы ла ка ль чу га, — не сур’ёзна і дзіў на. На прык
лад, з су аўта рам Во ль гай Ня чай мы ра бі лі по мнік Мін доў гу, 
і яна пра па на ва ла дзе ля вы раз нас ці зра біць ла ты. А ла ты 
з’яві лі ся на шмат па зней. З ад на го бо ку, воб раз насць для мас
тац тва — важ ная рэч, але ма тэ ры ял ве даць трэ ба.

Як фар мі ра ва ла ся ўлас ная сты ліс ты ка? Ва шы ску льп ту-
ры — ве ль мі гра фіч ныя, вы раз ныя па сі лу эце. Важ ную ро лю 
ад ыгры ва юць фак ту ры, ка ла рыс тыч нае вы ра шэн не...

— я да сюль не шта шу каю. І не ду маю, што да сяг нуў да ска
на лас ці. Мае інспі ра цыі — ра ман скага тыч ная ску льп ту ра, 
пе ра кла даю яе на су час ную мо ву. люб лю пра пор цыі гэ тых 
сты ляў, на іўнасць воб ра заў. На конт гра фіч нас ці: лі чу, што 
ў пер шую чар гу я па ві нен ства рыць ха рак тэр ны і яркі сі лу
эт, па сля яго трэ ба на сы чаць. Пры раз гля дзе тво ра най перш 
ба чым сі лу эт.

У пра цы на гіс та рыч ную тэ му вы імкня це ся, каб на лёт мі-
нуў шчы ны пра яўляў ся лі та ра ль на — з да па мо гай асаб лі вых 
фар ма ль ных срод каў...

— Па мя та еце, я вам ка заў пра лі цей шчы каў. Плас ты лі на вая 
ма дэль — яшчэ не твор. У пра цэ се яго ўва саб лен ня ў брон
зе мож на ра біць та ні ра ван не, ства раць пад цё кі, да да ваць 
іржаў чы ны, зе ле на ва та га ад цен ня. Та му мне за ўсё ды хо чац
ца ад ліць плас ты лі на вую ра бо ту, каб уба чыць твор. Роз ні ца 
між ма тэ ры яла мі ве ль мі істот ная. ляп лю і ўжо ад чу ваю, як 
гэ та бу дзе вы гля даць у брон зе — якая бу дзе фак ту ра з кож
на га бо ку. Ад па чат ку пра гэ та ду маю. Кож ны этап пра цуе на 
ства рэн не воб ра за.

За раз у май стэр ні ў вас — адзін твор?
— Пры ват ная за мо ва. І ад на пра ца ча кае ад праў кі ў лі цей ку.

Лёс яе не вя до мы?
— Бу дзе ста яць у май стэр ні. Маг чы ма, па ка жу на вы ста  
ве. Важ на, што з кож ным тво рам з’яў ля ецца но вы дос вед, 
мас так рас це. На ступ ную зро біш ужо паінша му. Та кі рух 
па ві нен ад бы вац ца, бо ча каць, ка лі ў ця бе бу дуць гро шы, і 
ма рыць, што та ды аб авяз ко ва зой меш ся твор час цю і ад аль
еш ра бо ту, — смеш на. Важ на па ста янна атрым лі ваць во пыт, 
каб ад бы ваў ся пра фе сій ны рост. Бы вае і так: не шта за ду маў, 
у га ла ве пра кру ціў, на ма ля ваў алоў кам, а ў брон зе атры ма
ла ся зу сім не тое, што ха цеў. Та му я за цяг ваю гэ ты пра цэс да 
ліц ця ў брон зе, каб быць аб са лют на ўпэў не ным у кан чат ко
вым вы ні ку.

З ма ну мен та ль ных прац якія апош нія?
— «Войт» у Мін ску і ме ма ры яль ная дош ка янку Ку па лу ў Ві ль
ні, якую ра біў з Во ль гай Ня чай. Парт рэт і верш, вы гра ві ра ва ны 
яго по чыр кам. Ма ну мен та ль ная ра да пра па на ва ла за мя ніць 
верш на кра явід, але ў Ві ль ні схі лі лі ся да на ша га ва ры янту. 
Там, да рэ чы, усё ве ль мі сур’ёзна з уста ля ван нем аб’ектаў у 
го ра дзе, а мы ж ду ма лі, што там сва бод ная Еўро па. Да вя ло ся 
пра йсці ўзгад нен не і ў мэ рыі, і на ма ну мен та ль най ра дзе, і ў 
не йкай ка мі сіі пры Еўра са юзе.

Што ў блі жэй шых пла нах?
— Іх шмат. Бу ду пра ца ваць, а там па гля дзім, што атры ма ецца 
рэ алі за ваць. 
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Гіс то рыя вюр тэм бер гскай опе ры бя рэ па ча так у XVII ста год
дзі, але ста ры тэ атр у рэ не сан сным сты лі зга рэў у 1902м. 
Ця пе раш ні бу ды нак уз во дзі лі з 1909 па 1912 га ды па пра екце 
мюн хен ска га архі тэк та ра Мак са літ ма на як Ка ра леў скі пры
двор ны тэ атр. Ён скла даў ся з Вя лі ка га і Ма ло га да моў. Тэ атр 
ад крыў ся 25 кас трыч ні ка 1912 го да ў Ма лым до ме сус вет най 
прэ м’е рай пер шай рэ дак цыі опе ры «Ары ядна на На кса се». 
Ры хард Штраўс аса біс та ды ры жы ра ваў улас ным тво рам.

Во сен ню 1944 го да Ма лы дом раз бу ры ла аві ябом ба, і по
тым яго не ад бу доў ва лі. Ства ра ючы дэ ка ра цыі да «Ары ядны», 
якая ста ві ла ся ў Штут гар це ў 2012м, да ста год дзя сус вет най 
прэ м’е ры, сцэ ног раф Ган на Віб рак ад на ві ла па чор набе лых 
фа таг ра фі ях і ка ля ро вых ма люн ках літ ма на інтэ р’е ры Ма
ло га до ма, ад ра са ваў шы гле да чоў у эпо ху, ка лі, па вы ра зе 
Ган ны Ахма та вай, яшчэ не па ча ло ся «Сап раў днае Двац ца тае 
Ста год дзе».

В О  Л Ь  ГА  Б А Р  Ш Ч О  В А

Ды ялог 
з кам па зі та рам 
і ча сам
Штут гар цкая опе ра: се зон 2013—2014

На роў ні са сла ву тым ба ле там і дра май, якія пра
цу юць у гэ тым го ра дзе, Штут гар цкая опе ра з’яў
ля ецца час ткай Вюр тэм бер гска га дзяр жаў на га 
тэ атра. Па чы на ючы з 1994 го да, ён існуе па на
ступ най ма дэ лі, рас паў сю джа най на ня мец кіх 
зем лях: усе тры пад раз дзя лен ні дзей ні ча юць 
аўта ном на ў мас тац кіх і эка на міч ных ад но сі нах 
пад кі раў ніц твам улас ных інтэн дан таў. У той жа 
час шэ раг пы тан няў (пра вя дзен не бу даў ні чых і 
рэ стаў ра цый ных прац, уз ае ма дзе янне з ад мі ніс
тра цы яй го ра да) ку ры руе адзі ны інтэн дант. Ця пер 
гэ та Марколі вер Хен дрыкс.

Вя лі кі дом, ава ль ная шэ рая на паў ра тон да по бач з па ла цам
рэ зі дэн цы яй вюр тэм бер гскіх гер ца гаў і ка ра лёў, раз лі ча ны 
на кры ху бо льш за 1400 мес цаў, пра што да вед ва ешся не без 
лёг ка га здзіў лен ня: за ла зда ецца зу сім не вя лі кай і ўту ль най. 
яшчэ 200 мес цаў пра па нуе Ка мер ны тэ атр у Но вай дзяр жаў
най га ле рэі. На сто лі здзяй сня юць свой ад веч ны круг зна кі 
За ды яку. За ла афор мле на ў шэ рых, срэб ных, жоў тых то нах, яе 
ўпры гож ва юць мас кі і ка ро на на цэн тра ль най ло жы. Про стыя і 
ў той жа час ня ўлоў на вы тан ча ныя лі ніі пе рад аюць атмас фе ру 
ня мец ка га ма дэр ну з яго стры ма най аб ая ль нас цю і сціп лай 
ча роў нас цю. На штут гар цкай сцэ не спя ва лі та кія зор кі опер
на га не бас хі лу, як Энры ка Ка ру за, Рэ на та Тэ ба ль дзі, Элі за бет 
Швар цкопф, Бір гіт Ні ль сан, Пла сі да Да мін га.

Штут гар цкая опе ра — рэ пер ту арны тэ атр, кан трак ты з 
вы ка наў ца мі скла да юцца мі ні мум на тры га ды. На яўнасць 
па ста яннай тру пы за бяс печ вае якасць па ста но вак, якую, па 
мер ка ван ні кі раў ніц тва, не мо жа даць сіс тэ ма ста джы ёне. 
Звы чай на Штут гар цкая опе ра па каз вае пяць прэ м’ер на пра
ця гу се зо на, рэ пе ты цый ны пе ры яд доў жыц ца сем тыд няў. 
Акра мя та го, аркестрВюр тэм бер гска га дзяр жаў на га тэ атра 
ла дзіць сем сім фа ніч ных і сто ль кі ж ка мер ных кан цэр таў за 
год. опе ру пад трым лі ва юць пры ват ныя фун да та ры, са мы 
буй ны з іх — «По ршэ». Гле да чы ма юць маг чы масць аб мер ка
ваць спек так лі з ка ман дай па ста ноў шчы каў і са ліс та мі.

За час інтэн дан цтва Клаў са Цэ еляй на (1991—2006) ка лек
тыў шэсць раз оў ста на віў ся опер ным тэ атрам го да па вер сіі 
аўта ры тэт на га ча со пі са «опер нве льт». Уліч ва ючы ко ль касць 
ня мец кіх опер ных тэ атраў (а іх бо льш за пя ць дзя сят), гэ
та з’яў ля ецца не ма лым да сяг нен нем і да зва ляе ка заць пра 
Штут гар цкую опе ру як пра ад ну з вя ду чых опер ных сцэн не 
то ль кі Гер ма ніі, але і Еўро пы.

Рэ жы сёр Ёсі Ві лер, які з’яў ля ецца інтэн дан там Штут гар цкай 
опе ры з 2011 го да і га лоў ны мі на стаў ні ка мі лі чыць Ста ніс лаў
ска га і Бру ка, у сва ёй пра цы зы хо дзіць з та го, што опе ра не 
мо жа быць му зе ем, схо віш чам эска піс таў. Па ста ноў кі па він ны 
быць акту аль ны мі, звя за ны мі з тым гіс та рыч ным, ку ль тур
ным і эма цый ным дос ве дам, які мае су час ны гля дач.

Вось ужо двац цаць га доў Ві лер актыў на су пра цоў ні чае з 
рэ жы сё рам Сер жыа Ма ра бі та і сцэ ног ра фам Ган най Віб рак — з 
тых ча соў, як яны раз ам па ста ві лі ў Штут гар це мо цар таў скую 
опе ру «Мі ла сэр насць Ці та». Ся род са мых знач ных да сяг нен
няў гэ тай ка ман ды ня мец кія кры ты кі на зы ва юць адзна ча ныя 
мно гі мі ўзна га ро да мі па ста ноў кі «Ма ісея і Аа ро на» Арно ль да 
Шон бер га, «Ары ядны на На ксо се» Ры хар да Штраў са, «Сам
на бу лы» Він чэн ца Бе лі ні, «Аль цы ны» Гео рга Фрыд ры ха Ген
дэ ля і ваг не раў ска га «Зіг фры да». Гэ тыя спек так лі раз лі ча ны 
на пад рых та ва на га гле да ча, доб ра зна ёма га як з гіс то ры яй 
мас тац тва, так і з акту аль ны мі фі ла соф скі мі тэ оры ямі. Да
стат ко ва час та рэ жы сё ры аса біс та прад стаў ля юць улас ныя 
кан цэп цыі па ста но вак у меж ах тра ды цый ных для ня мец кіх 
тэ атраў лек цый у фае пе рад па чат кам спек так ля.

Пер шая опе ра фран цуз сканя мец ка га кам па зі та ра Мар ка 
Андрэ «wunderzaichen» («Цу доў ны знак») бы ла ўпер шы ню па
ка за на пуб лі цы ў са ка ві ку 2014 го да ме на ві та ў па ста ноў цы рэ
жы сё раў Ві ле ра і Ма ра бі та, а так са ма сцэ ног ра фа Віб рак. Гэ ты 
спек такль — ва ры яцыя на тэ му та го, што маг ло б ад быц ца, ка лі 
б Ёган Рэ йхлін, ня мец кі гу ма ніст эпо хі Ад ра джэн ня, які пры
свя ціў жыц цё вы ву чэн ню габ рэй скай ку ль ту ры, быў на шым 
су час ні кам і пры ля цеў у Ізра іль. Андрэ — ву чань зна ка мі та га 
ня мец ка га кам па зі та ра Хе ль му та ла хен ма на, ства ра ль ні ка 
«кан крэт най інстру мен та ль най му зы кі», і, ад па вед на, экс пе
ры мен туе з гу кам не то ль кі праз му зыч ныя інстру мен ты, але 
вы ка рыс тоў вае па ўся дзён ныя шу мы, уво дзіць элек трон ную 
му зы ку, шэпт. Ад ным з са мых важ ных у «Цу доў ным зна ку» 
з’яў ля ецца ха рак тэр ны гук, ка лі су пра цоў ні кі па меж най служ
бы ста вяць пя чат ку ў па шпарт.

У спек так лі ві да воч на пра сту па юць ры сы, ха рак тэр ныя як 
для су час ных опер ных па ста но вак, так і для contemporary art. 
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На прык лад, па лом ні кі і ту рыс ты, якія на па чат ку спек так ля 
за паў ня юць сцэ ну — за лу ча кан ня аэ ра пор та БэнГу ры ён, 
ва дзі лі смыч ка мі ад кан тра ба са па раз рэ за ных, каб мож на 
бы ло надзець іх на ру ку, плас ты ка вых шкля нач ках. Пер шая 
дум ка — гэ та па він на, на пэў на, па шы рыць на шы слы ха выя 
ўяў лен ні. Але ўсё апы ну ла ся бо льш скла да на, як рас тлу мач вае 
ў бук ле це му зыч ны кры тык Юлія Спіна ла: «Ка лі 74 ха рыс ты 
на па чат ку опе ры пра во дзяць смыч ка мі ад кан тра ба са па 
плас ты ка вых шкля нач ках, Андрэ вы бу доў вае аптыч ны знак 
злуч най аркі, якая слу жыць мос там па між юда ізмам і хрыс
ці янствам і якую меў на ўва зе Ёган Рэ йхлін, пер шы геб ра іст, 
які за ймаў ся да сле да ван нем хрыс ці янства». Да дзе нае тлу ма
чэн не ні як не ль га вы вес ці са ма стой на, інту ітыў на зна чэн не 
дзея ння не схоп лі ва ецца, мас тац кая падзея зна хо дзіць сэнс 
то ль кі ў су вя зі з ка мен та ры ем, які сам з’яў ля ецца не ад’ем най 
час ткай тво ра.

У се зо не 2011—2012 га доў га лоў ным рэ жы сё рам Штут
гар цкай опе ры ста ла Андрэа Мо зес. На пра ця гу трох га доў 
з улас ці вай ёй энер гі яй і тэм пе ра мен там Мо зес па ста ві ла 
«Асу джэн не Фаў ста» Гек та ра Бер лі ёза, «Во ца ка» Аль ба на 
Бер га, «Дон Жу ана» Во льф ган га Ама дэя Мо цар та, «Іфі ге нію 
ў Аўлі дзе» Крыс та фа Глю ка, «Па пя луш ку» Джа акі на Рас іні, 
«Фа льс та фа» Джу зэ пе Вер дзі і «Ба ге му» Джа ка ма Пу чы ні. 
У кан цы се зо на 2013—2014, па пры чы нах, пра якія ў ня
мец кай прэ се то ль кі зда гад ва юцца, Андрэа Мо зес па кі ну ла 
свой пост. «я ха цеў бы ў бу ду чым шы рэй ад чы ніць дзве ры 
тэ атра для за про ша ных рэ жы сё раў», — тлу ма чыў інтэн дант 
опе ры Ві лер. У на ступ ным се зо не Мо зес, ужо як за про ша ны 
рэ жы сёр, па ста віць у тэ атры «Ха ван шчы ну» Ма дэс та Му
сар гска га.

Мо зес звы чай на арга ні зуе сцэ ніч нае дзея нне ў ад па вед нас
ці з на ступ ным пры нцы пам: падзеі раз гор тва юцца ў су час

нас ці і пад аюц ца ў са цы яль накры тыч ным ра кур се. Не вы клі
кае сум не ваў умен не рэ жы сё ра тры маць інтры гу да апош ня га 
і на паў няць сэн сам за ключ ныя мо ман ты спек так ля, ме на ві та 
там зна хо дзіц ца ключ да інтэр прэ та цыі па ста ноў кі.

Так, на пры кла дзе Па пя луш кі з па ста ноў кі Мо зес вы раз на 
ві даць, якія зме ны пе ра жы вае ў су час най ку ль ту ры воб раз 
ідэ аль най жан чы ны. Па пя луш ка ва ло дае іншы мі якас ця мі, 
чым тра ды цый ныя пры га жосць, пра ца ві тасць, да бры ня і 
па кор лі васць. Хоць і ў гэ тым рэ жы сёр ёй не ад маў ляе, на 
пер шы план вы хо дзяць та кія каш тоў ныя ры сы, як роз ум 
і здо ль насць да твор час ці. Анжа лі на (яна ж — Па пя луш ка) 
па ўстае ў воб ра зе ка лі не інтэ лек ту алкі, дык пры нам сі жан
чы ны ўнут ра на сва бод най. Ха лод ны, цы ніч ны свет офі са (а 
не па ла ца), дзе пад вон ка вай рэ спек та бе ль нас цю ха ва юцца 
гру быя за га ны, — мес ца, у якім жы ве дон Ра мі ра (у пер ша
па чат ко вай вер сіі ліб рэ та ён — прынц Са лер на). Пра сто ра 
Анжа лі ны — ма ла мет раж ная мяш чан ская ква тэ ра. У кан цы 
спек так ля ге ра іня, уз яўшы за ру ку пры нца, па кі дае аб одва 
не да рэч ныя і не паў на вар тас ныя све ты. Па пя луш ка ўця кае, 
скі нуў шы туф лі кі на аб ца сах, — зна чыць, ад маў ля ецца ад 
ад на го з су час ных зна каў жа ноц кас ці дзе ля сва бо ды.

Тут вар та зга даць пра ча роў ныя і без да кор ныя спе вы Ды
яны Ха лер, якой у 2013 го дзе парт ыя Анжа лі ны пры нес ла ты
тул леп шай ма ла дой спя вач кі Гер ма ніі па вер сіі «опер нве льт». 
яе мец цасап ра на — крыш та лё ва чыс ты гук, моц ны і на сы
ча ны на ўсім ды япа зо не, ён за ча роў вае з пер шых імгнен няў. 
Ха лер ро дам з Хар ва тыі, дэ бю та ва ла на сцэ не Штут гар цкай 
опе ры пяць га доў та му ў парт ыі ад на го з па жоў у ваг не раў
скім «Па рсі фа лі». У 2010 го дзе яна ўвай шла ў тру пу тэ атра, у 
23 га ды ста ла са май ма ла дой артыс ткай. На яе ра хун ку пар
т ыі Ке ру бі на ў «Жа ні ць бе Фі га ро», Гла шы ў «Ка ці Ка ба на вай», 
ла уры ў «лу ізе Мі лер», Фе не ны ў «На бу ка».

«Цу доў ны знак» («wunderzaichen») Мар ка Андрэ.
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«Фа льс таф» быў па стаў ле ны ў Штут гар цкай опе ры да 
двух сот год дзя з дня на ра джэн ня Вер дзі. Пра гра му, пры мер
ка ва ную да зна мя на ль на га юбі лею, скла лі так са ма «На бу ка» 
і ня змен ная «Тра ві ята». За про ша ныя тэ атрам пра фе са ры 
пра чы та лі шэ раг лек цый пра му зы ку Вер дзі ў яе су вя зі з му
зы кай су час ных кам па зі та раў, а так са ма на тэ мы, пад обныя 
да гэ тых: «Па між 1842 і 1893: ад га на рыс тас ці пры ма дон да 
ты ра ніі ды ры жо раў» або «опе ра як біз нес».

Фа льс таф у спек так лі Мо зес — по стаць хут чэй тра гіч ная, 
чым ка міч ная, і не вы пад ко ва на га лоў ную ро лю за пра сі
лі ба саба ры то на Аль бер та Дох ме на, вя до ма га вы ка наў цу 
парт ыі Во та на ў ваг не раў скім «Зіг фры дзе». Га вор ка ідзе пра 
раз умна га ча ла ве ка з вы са ка род ным аб ліч чам, які праз асаб
лі вас ці сва ёй асо бы не з’яў ля ецца ка рыс ным для су час на га 
гра мад ства. Зна ка мі тая фі на ль ная рэ плі ка Фа льс та фа «Tutto 
nel mondo e burla» («Увесь свет — жарт») у во ль ным ня мец кім 
пе ра кла дзе пад аец ца як «Alles auf der Welt ist Betrug» («Усё ў 
све це — пад ман»). Тэ ма зга сан ня арыс так ра тыч ных ідэ алаў, 
акрэс ле ная ўжо Шэк спі рам, на бы вае ў вер сіі Мо зес іншае 
гу чан не. Ка лі ў шэк спі раў скіх п’е сах дзее цца пе рад усім пра 
пе ра мо гу бур жу азіі, якая аказ ва ецца раз умнай і зна ход лі
вай, у той час як два ра нін не ва ло дае сва ёй га лоў най доб рай 
якас цю — го на рам, то ў спек так лі Мо зес па ка за на ілжы васць і 
пус тэ ча све ту по зня га ка пі та ліз му, у якім ня ма мес ца ду шэў
най сва бо дзе, арыс так ра тыч ным каш тоў нас цям і ры ца рам. 
«Фа льс таф» на бы вае тым са мым ле вы па фас.

Ве ль мі за па мі на ль ны мі атры ма лі ся воб ра зы ге ра іні На не
ты (Па ме за Мат шы кі за) і яе ка ха на га Фэн та на (Ата ла Аян). 
Зда ва ла ся б, пад обную дзяў чы ну і та ко га хлоп ца мож на лёг ка 
сус трэць, ска жам, у пры га рад най штут гар цкай элек трыч цы. 
Але ві да воч ныя інды ві ду аль насць і па тэн цы ял ма ла дых 
артыс таў, якія ўва со бі лі гэ тых пер са на жаў.

Па ме за Мат шы кі за, спя вач ка з Па ўднё вай Афры кі, ва ло дае 
го ла сам ары гі на ль на га тэм бру: гэ та цём нае, ба га тае ад цен

ня мі, глы бо кае і аб’ ёмнае, але чыс тае сап ра на. Ня даў на яна 
вы пус ці ла дэ бют ны аль бом «Га ла сы надзеі», у якім пе ра
пля та юцца опер ныя арыі і тра ды цый ныя пес ні на па ўднё
ва афры кан скай га вор цы, з ха рак тэр ны мі то ль кі для гэ тай 
мо вы кла ца ючы мі гу ка мі. Бра зі льс ка га тэ на ра Ата лу Ая на 
ня мец кія кры ты кі не здар ма па ра ўноў ва юць з ма ла дым Ха
сэ Ка рэ ра сам. Ата ла Аян су час ны ў сва іх ру хах і ў той жа час 
га ра чы, не пас рэд ны ў вы ра жэн ні лю боў ных па чуц цяў. Гэ тая 
тэ на ро вая га ра чы ня ад чу ва ецца ме на ві та як да рэч ная, жыц
цё вая, на ту ра ль ная, быц цам муж чы ны сап раў ды так сён ня 
раз маў ля юць з ка ха ны мі жан чы на мі.

Жа лез ная ру ка ды ры жо рапа ста ноў шчы ка Сі ль ве на Кам
брэ лін га ад чу ва ла ся на пра ця гу ўся го спек так ля: вы ка нан не 
бы ло ве ль мі да клад ным. Да клад ным, але не вы тан ча ным. 
«Фа льс таф» у інтэр прэ та цыі га лоў на га ды ры жо ра Штут гар
цкай опе ры гу чаў да во лі рэ зка і цяж ка ва та — як ня мец кая, а 
не іта ль янская опе ра.

Сі ль вен Кам брэ лінг за няў пост га лоў на га ды ры жо ра ў па
пя рэд нім се зо не (2012—2013), пад пі саў кан тракт на ча ты ры 
га ды. яго пер шай прэ м’е рай бы ла опе ра Эды со на Дзя ні са ва 
«Пе на дзён». У ды ры жо ра ба га тая бі ягра фія. Ён на ра дзіў ся ў 
Ам’е не ў 1948 го дзе. У юнац тве зды маў ся ў фран цуз скіх се ры
ялах, іграў на трам бо не ў На цы яна ль ным аркес тры лі ёна. На 
пра ця гу са ра ка га до вай ды ры жор скай ка р’е ры су пра цоў ні чаў 
з та кі мі тэ атра мі, як Мет ра по лі тэнопе ра, опе ра Бас ты ліі, ла 
Ска ла, Вен ская опе ра, быў га лоў ным ды ры жо рам Фран кфур
цкай опе ры.

Шы ро кая дыс каг ра фія ад люс троў вае ярка вы яўле нае 
імкнен не Кам брэ лін га ад на ча со ва з кла січ ны мі шэ дэў ра мі 
вы кон ваць му зы ку кам па зі та раў XX і XXI ста год дзяў. Му зы
кант за пі саў свае інтэр прэ та цыі як тво раў Бер лі ёза, Бет хо ве
на, Брук не ра, Двор жа ка, Мен дэ ль со на, так і Апер гі са, Ры ма, 
Бус ман са, лан га, Ша ры на. Акра мя та го, у су пра ва джэн ні 
аркес тра Мет ра по лі тэнопе ры ме на ві та пад яго кі раў ніц твам 

«Па пя луш ка» Джа акі на Рас іні.  
Ды яна Ха лер (Анжа лі на),  
Бог дан Мі хай (Дон Ра мі ра).
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быў за пі са ны дыск «Ган на Ня трэб ка: леп шыя жы выя вы ступ
лен ні ў Мет ра по лі тэн опе ра», дзе пры ма дон на вы кон вае 
арыі з опер «Вай на і мір», «Пу ры та не», «Ра мэа і Джу ль ета», 
«Дон Па ску але».

У інтэр в’ю дра ма тур гу Па тры ку Ха ну Кам брэ лінг сцвяр
джаў: «У бо ль шай сту пе ні, чым рэ жы су ра, мя не ці ка віць дра
ма тур гія тво ра. Та му я вы ву чаю парт ыту ру ў дэ та лях: кож ную 
но ту, кож ную кроп ку, рыс ку, кос ку! Мае парт ыту ры — ве ль мі 
пя рэс тыя, та му што ўвесь час раб лю свае па зна кі. ліб рэ та чы
таю да туль, па куль не вы вуч ваю амаль на па мяць. На пя рэ дад
ні пер шай гу тар кі з рэ жы сё рам у мя не ўжо ёсць вы зна ча ная 
ўнут ра ная кар ці на. Але сам не ма гу яе ві зу алі за ваць, у мя не 
ёсць хут чэй агу ль нае псі ха ла гіч нае і па этыч нае ўра жан не».

Ад нак яшчэ бо льш яркія ўспа мі ны па кі ну ла па сля ся бе 
пра ца ма ла до га му зы кан та з Аўстра ліі Сай ма на Х’ю іта, які 
ды ры жа ваў «яўге нам Ане гі ным». Аркестр пад кі раў ніц твам 
Х’ю іта аб ры нуў на гле да чоў іскрыс ты ва дас пад пра зрыс тых 
гу каў, уз нёс лых і парах ма ні наў ску га ра чых. яны пе ра лі ва
лі ся мнос твам ад цен няў су пя рэч лі вых ча ла ве чых па чуц цяў 
і пе ра жы ван няў. Хоць па ста ноў ку «Ане гі на» ў Штут гар цкай 
опе ры не ль га на зваць без да кор най, ад чу ван не шчас ця дзя
ку ючы Х’ю іту не па кі да ла на пра ця гу ўся го спек так ля.

У «Ане гі не» рэ жы сёр Ва льт раўд ле нер асэн соў вае пра цэ сы 
са цы яль най ма бі ль нас ці ў гра мад стве, якое імклі ва тран сфар
му ецца з са цы яліс тыч на га ў ка пі та ліс тыч нае. Мас такпа
ста ноў шчык Ка цу ка Ва та на бэ ма дэ люе тры са цы яль наархі
тэк тур ныя пра сто ры. Уз ыхо джан не Тац ця ны па пры ступ ках 
са цы яль най лес ві цы па чы на ецца на фо не пан эль най за бу до вы 
на ўскра іне го ра да. ла ры на — до маў лас ні ца, здае ў найм тан
ныя ква тэ ры. Пры да па мо зе пад рад чы ка і па тэн цый на га зя ця 
лен ска га яна па чы нае ге не ра ль ны ра монт сва іх ула дан няў. 
Да імя нін Тац ця ны пры мер ка ва на імпрэ за ад крыц ця аб ноў
ле ных апар та мен таў, з тэ ра са мі і ба сей нам. У фі на ле опе ры 
мы аказ ва емся на фе шэ не бе ль ным гар на лыж ным ку рор це, 

ні бы на іншай пла не це. Гар на лыж ныя гар ні ту ры на гад ва юць 
ска фан дры, і гэ ты снеж ны псі ха дэ ліч ны кос мас — не та кая 
ўжо і дрэн ная рам ка для веч най дра мы.

На пры кан цы за ста ецца ска заць, што Штут гар цкая опе ра — 
без умоў на, рэ жы сёр скі тэ атр: для артыс та важ ней не па ру
шыць не асця рож ным ру хам інтэ лек ту аль ны сэнс за ду ма най 
па ста ноў шчы кам мі зан сцэ ны, ніж вы ка заць у во ль ным жэс це 
імпра ві за цыі моц ную эмо цыю, за ха піў шы ёю гле да ча. Ад нак 
рэ жы сё рам тут ве ль мі рэ дка здра джвае густ, спек так лі за ста
юцца да клад ны мі ў да чы нен ні да му зы кі і цес на па ядна ны мі 
з ліб рэ та, а інтэр прэ та цыі не з’яў ля юцца ў та кой сту пе ні ра
ды ка ль ны мі, як, на прык лад, у Гам бур гскай опе ры.

Пад обны шлях надзвы чай імпа нуе: аўтэн тыч нае пра чы
тан не, па сут нас ці, не то ль кі не маг чы мае, але і не пат рэб нае. 
Да та го ж трэ ба ўліч ваць шлях, які пра йшло ча ла вец тва з 
мо ман ту ства рэн ня той ці іншай кла січ най опе ры, па ста віць 
і пра спя ваць усё так, як бы ло ў XIX ста год дзі. Мы ма ем іншы 
дос вед быт на ван ня ў пра сто ры і ў ча се, інакш пе ра жы ва ем 
сваю ідэн тыч насць і ад чу ва ем сваё це ла, змя ні ла ся на ша 
эма цый ная сфе ра. Мы чу ем іншы мі ву ша мі і ба чым іншы мі 
ва чы ма.

І мно гае мо жам да даць да ары гі на ла, на ват зы хо дзя чы з 
та го, што зна ёмыя з гіс то ры яй яго існа ван ня. На ват па ста
ноў ка ў гіс та рыч ных інтэ р’е рах ці ка вая то ль кі та ды, ка лі ў ёй 
ад люс тра ва ны су час ныя ве ды пра пэў ную эпо ху і яны да зва
ля юць ад крыць для ся бе не шта но вае, апроч ход кіх штам паў 
і му зей накла січ ных чы тан няў (з імі за ўсё ды мож на па зна
ёміц ца па ві дэ аза пі сах). За ймае не сто ль кі жа дан не тра піць 
у жыц цё вы свет аўта ра, каб як ма га бо льш по ўна зліц ца з ім, 
ко ль кі ды ялог з кам па зі та рам. У спро бе зда быць тую пра ўду, 
якая з’яў ля ецца для нас агу ль най. Пра ўду, якую мы мо жам 
зра зу мець і падзя ліць, уліч ва ючы наш акту аль ны дос вед і 
кан так ту ючы з тво рам на той ад лег лас ці, якую пра йшла гіс
то рыя ку ль ту ры. 

«Яўген Ане гін» Пят ра Чай коў ска га.  
Андрэй Бан да рэн ка (Ане гін),

Рэ бе ка фон Лі пін скі (Тац ця на).

«Фа льс таф» Джу зэ пе Вер дзі.  
Па ме за Мат шы кі за (На не та), 
Ата ла Аян (Фэн тан).
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я не ча ка ла ад «АртВі ль ню са» та ко га «па ра да пла нет». Ве
лі зар ныя кар пу сы «LitExpo» бы лі во ль на раз меш ча ны ў Він
гіспа рку, у кож ным — па два па вер хі. Пан ава ла атмас фе ра 
май стэр няў, дзе ўсё па сут нас ці і ні чо га ліш ня га. Ураж ва ла 
раз на стай насць імё наў: кож ная га ле рэя прад ста ві ла не то ль кі 
эскі зы пра ектаў, але і сва іх аўта раў — праз аль бо мы, ві дэа, 
парт фо ліа, па штоў кі.

Упер шы ню на «АртВі ль ню се» быў вы лу ча ны пры яры тэт
ны кі ру нак — фа таг ра фія. лі тоў ская фа таг ра фіч ная шко ла 
вя до мая ў све це, яе рэ пу та цыя ў по стса вец кіх кра інах ве ль
мі вы со кая. Ве ра год на, та му мясц овых га ле рэй бы ло шмат, 
уклю ча ючы стэн ды Мастацкай ака дэ міі і Са юза фо та мас та коў. 
Па ка зы зла дзі лі і му ні цы па ль ныя га ле рэі, і ка ле гі з Пан яве
жы су, Каў на са і Клай пе ды. Пад крэс лі ваю гэ ты факт, каб ста ла 
зра зу ме лай ге агра фія пра екта — вон ка вая (Аўстрыя, Гру зія, 
Іта лія, Фран цыя) і ла ка ль ная. Гля дач атры маў маг чы масць 
не то ль кі па ра ўнаць пра цы ўдзе ль ні каў, але і ад чуць роз ні цу 
па між імі. На прык лад, па між Эндзі Уор ха лам, яко га пры вез лі 
рас ія не, і леп шы мі — па вод ле жу ры — аўта ра мі.

Ся род іх — бе ла рус кі фа тог раф Ігар Саў чан ка. Уліч ва ючы 
ўзро вень фо та мас тац тва ў літ ве і ад па вед на — кры тэ рыі экс
пер таў, пе ра мо га знач ная. Шчы ра ка жу чы, мы па чу лі шмат 
за хоп ле ных вод гу каў пра тво ры на ша га аўта ра.

У кір ма шы, як звы чай на, удзе ль ні ча лі дзве бе ла рус кія га
ле рэі — «Ў» і «ла Сандрарт». Пер шая прад ста ві ла «Уні ка ты» 
Іга ра Саў чан кі і «Ма гіч ных жы вёл» Андрэя лян ке ві ча. Дру
гая — жы ва піс ны цыкл «Бе лая сю іта» Ана то ля Куз ня цо ва. 
Згад ва ючы эскі зы пра ектаў, я ме ла на ўва зе і «Ў», якая па йшла 
па гэ тым шля ху: па ка за ла іх час тко ва. По бач мож на бы ло ўба
чыць і ку піць фа таг ра фіі Іга ра Саў чан кі, Мак сі ма Шу мі лі на і 
Мі ха іла леш чан кі, аль бо мы Сяр гея Жда но ві ча...

леп шай га ле рэ яй бы ла на зва на мюн хен ская «Wolkonsky», 
якая юве лір на злу чы ла пра цы Еок Се он Кі ма з Ка рэі і Уда 
Рут шма на з Гер ма ніі. Не ва зь му ся пе ра каз ваць гэ ту кан
цэп ту аль ную гіс то рыю: за па мі на ль ны Уда здо леў зра біць 
яркае ўра жан не ўся го то ль кі з да па мо гай ста лё ва га дро ту, 
то скла дзе на га ў шкля ныя ку бы, то са мот на пе ра ся ка юча га 
цэнтр стэн да, сця ну... Аўтар не здар ма вы ву чаў фі ла со фію і 
архі тэк ту ру: на пру жа ныя лі ніі азна ча лі пра цяг ласць жыц ця, 
тра екто рыі па лё ту, амплі ту ды ва ган няў і іншыя падзен ні 
ліс то ты ўво сень. У най вы шэй шай сту пе ні фар ма ль на. Атры
ма ла ся пры го жа.

Эгле Ры дзі кай тэ з Ві ль ню са бы ла на зва на леп шай мас тач
кай. яе «Спад чы на. Ба бу лі ны хус ткі» — не шта ве ль мі хат няе, 

Л Ю  Б О Ў  ГА Ў  Р Ы  Л Ю К

Два кры лы  
для га ле рэі
«Арт-Ві ль нюс 2014»

Між на род ны кір маш су час на га мас тац тва «Арт
Ві ль нюс 2014», што сё ле та пра йшоў у пя ты раз, 
прад стаў ляў мас тац кія га ле рэі — гэ тым го дам іх 
бы ло 65 з 18 кра ін све ту. Крэ атыў ны ды рэк тар 
Эрык Шло сер уз на ча ліў пра ект па сля дос ве ду  
пра вя дзен ня «АртМас квы 2013».

Да нас Алек са. Аўта пар трэт.  
Ме тал, гіпс. 2014.

Андрыс Пукіс. Аўдыенцыя.  
Інсталяцыя. 2014.

Экспазіцыя галерэі «Wolkonsky».
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Што дае га ле рэі ўдзел у між на род ным арткір ма шы? як 
мя ня ецца яго фар мат? З та кі мі пы тан ня мі я звяр ну ла ся да 
за ўсёд ні ка пра екта — ды рэк та ра га ле рэі «Ў» Валянціныкі
сялёвай:

—«Арт-Вільнюс2014»панапаўненніможнапараўнацьзса-
мымпершымпаказам,калітаксамабылопрадстаўленакаля
60галерэй.Цяперадбыласяпэўнаязменавектара,хоцькірмаш
заўсёдымеўвялікіпатэнцыял.Дарэчы,Вільнюс—самаеўдалае
ўЦэнтральнайЕўропемесцадлятакіхпраектаў.

Быўмомант,каліздалося,што«Арт-Вільнюс»невыжыве.
Алетадыяговельмісур’ёзнападтрымаладзяржава,кірмаш
наведалаПрэзідэнт, глядзела стэнды.Намойпогляд, новы
крэатыўны дырэктарЭрыкШлосер арганізаваў усё вельмі
пісьменнаіправільна,прыехалісур’ёзныякалекцыянеры,якія
штогодіззадавальненнемпраглядаюцьтакіясур’ёзныяпака-
зы,як«Арт-Базель».

Паспяховайбылапрацаваланцёраў.Увогулекірмашпрадума-
ны і заўсёдыдобрападрыхтаваны,нягледзячынатое,што
камандаарганізатараўзусімневялікая.ЯеўзначальваеДыяна
Стамене,дырэктаргалерэі«МеnoNisa»ікіраўнікАсацыяцыі
літоўскіхгалерэй.Дыяна—персонаактыўная,камунікабельная
іразважная,мыдаўнозёюсупрацоўнічаем.

Нашагалерэяз«Арт-Вільнюсам»аднагоўзросту,ідзвеўзна-
гародызапяцьгадоў—гэтавельміпрыемна.У2012годзе«Ў»
быланазваналепшайгалерэяйзпраектам«Янанеможаказаць
“неба”».Адкрыццёкірмашу і ўзнагароджаннетрансляваліся
патэлебачанніўрэжымеанлайн,імянеўразіла,шторадавыя
гараджанепотымраспытвалінаспрагэтуюпадзею.Длясябе
я вылучылапраектыДанатасаСтанкевічуса «Распродаж» і
ВітаўсаСтаніоніса«Фатаграфіідлядакументаў».Мыплануем
паказацьіхусваёйгалерэі.

Калісьці «Арт-Вільнюс» стаўдлянасвельмі добрай стар-
тавайпляцоўкай.Кожны годмыатрымліваемтутвялікую
колькасцьновыхідзейсныхкантактаў. 

каб не ска заць «тры ві яль нае». якраз тут лі ніі жыц ця ў на
яўнас ці: мас тач ка бя рэ за асно ву рэ аль ныя хус ткі, тэк стыль і 
афар мляе іх як аб’ екты. І хоць сам пры ём зра зу ме лы, кож ную 
хус тку раз гля да еш з за хап лен нем. Вы ве дзе ныя з по бы та ва га 
кан тэк сту, яны пра цяг ва юць рас по вед сва ёй ула да ль ні цы. 
Не шта ёсць у про стых рэ чах, што ро біць іх та кі мі не звы чай
ны мі...

У ма ла дзёж най на мі на цыі арга ні за та ры адзна чы лі Андры
са Пу кі са з інста ля цы яй «Аўды енцыя». Мас так з Каў на са 
вер ты ка ль на па ста віў шэ раг крэс лаў і во ль на раз мяс ціў яшчэ 
не ка ль кі мес цаў для пуб лі кі. Усё гэ та — на суп раць ве лі зар на
га плас ты ка ва га экра на зя лё на га ко ле ру. Пад аец ца, асноў най 
тэ май тут бы ла по ўная бес пры ту ль насць, не су вы мер насць і 
та та ль нае не су па дзен не. Ці ка вым пад аўся на ступ ны факт: 
Андрыс па зна ча ны ў ка та ло гу кір ма шу як ула да ль нік га ле рэі 
«Post». У гэ тай якас ці ён па ка заў вы дат ную се рыю Да на та са 
Стан ке ві чу са «Рас про даж». Ня гле дзя чы на тое, што ў пра екце 
пра ве дзе на пэў нае да сле да ван не, мне не ха це ла ся б тлу ма
чыць ідэю Да на та са так су р’ёз на: мяр кую, гэ та са ты ра плюс 
імі та цыя. Мас так ку піў на ба ра хол цы кі ча выя ма люн кі і та кія 
ж рам кі, пры чым са мыя роз ныя, не шта зняў сам, злу чыў у 
адзі нае цэ лае і стаў па каз ваць на мас тац кіх вы ста вах. У прац, 
ка лі яны вы стаў ле ны га ле рэ яй, з’яў ля ецца кошт, а з кож най 
но вай пуб лі ка цы яй пра вер ні саж кошт рас це. На фі ні шы лан
цуж ка дзея нняў па сі му ля цыі твор час ці аўтар па ка жа пра цы 
на рын ку. На рэ аль ным кір ма шы ўла да ль ні кі па він ны бу дуць 
не як ад рэ ага ваць на пе ра тва рэн не сва ёй «пры га жос ці» ў «арт
аб’ екты», якія за йме лі вы со кі кошт. Пы тан не да гле да ча: за 
што мы пла цім гро шы?

Клю ча вая ды ле ма, якая ці ка ві ла мя не пад час зна ёмства 
з «АртВі ль ню сам», на ступ ная: мас тац тва ка мер цый нае/
не ка мер цый нае. Вя до ма, га ле рэі ма юць на мэ це про даж. 
Асноў ная пуб лі ка — ку ра та ры, ка лек цы яне ры, вы даў цы, ве ра
год на, па тэн цый ныя фун да та ры. Звы чай ных на вед ва ль ні каў 
так са ма ня ма ла. 

На та кой маш таб най пля цоў цы га ле рэі не за ха це лі аб мя
жоў ваць ся бе ўты лі тар ны мі мэ та мі. Мно гія прад эман стра ва лі 
пра фе сій ныя ары енці ры, што, як сцяж кі ў па ляў ні чых, ма
ячаць дзе сь ці на пе ра дзе. як інакш мож на рас тлу ма чыць пры
сут насць на кір ма шы «Плош чы» Ула дзі мі ра Та ра са ва? Сло ва 
«Но во чер касск» вы кла дзе на ку ля мі на 40 квад рат ных мет рах 
тра ту арнай пліт кі. Ці гі ль зы. Хтоне будзь та кое на бы вае? 
Сця на з про ці га заў, аб лом каў труб, ка мя нёў і дзе ра вяк — усё 
змяр цве лабе ла га ко ле ру — вы ва ль ва ецца ў за лу з дзіў на га 
жа ра ла, ты пу гі ган цкай мя са руб кі. Гэ та «Зя лё ны лес — бе лае 
мо ра» Саў лю са Ва ці еку на са. Ка му па трэ бен «Аўта пар трэт» 
Да на са Алек сы — аго ле ны ча ла век у ка ляс цы з су пер мар ке та? 
які лан дшафт, акра мя public art, гэ та вы тры мае? За моў цам 
та ко га ро ду рэ чаў мо жа быць дзяр жа ва ці буй ная інсты ту цыя. 
Маг чы ма, ад ука цый ная. Мы па ба чы лі на кір ма шы цэ лую су
по ль насць га ле рэй, што пра па ну юць гра мад ству сво еа саб лі вы 
ка мер тон, за да дзе ную план ку.

Бы лі там і іншыя зор кі. Уз ыход ныя — да клад на. якасць 
пра ектаў у цэ лым вы со кая. Пра цы для са ло на — тыя, што 
кор мяць га ле рэі кож ны дзень, без па фа су і вы со кіх уз на га род, 
і твор чыя пра екты — як суз лу ча ныя па су дзі ны: ад но пад сіл
коў вае дру гое. Цяж ка па ра ўнаць гэ ту сі ту ацыю з мін скай, дзе 
артрын ку пра ктыч на ня ма. А са ло нам лі чац ца тво ры, да лё кія 
ад мас тац тва і тым бо льш — ад акту аль нас ці і вас тры ні.

Што да фа таг ра фіі... Вя ду чы трэнд не но вы, але не менш 
пры ваб ны. Гэ та «фа таг ра фія для да ку мен та», пра ца з архі ва мі 
1960—1980х, пе ра асэн са ван не са вец ка га мі ну ла га. Рэ флек сіі 
на тэ мы па мя ці, траў маў, цэ лас нас ці і пра бе лаў — пе ра ацэн ка 
фак таў ня даў няй гіс то рыі пад сі лу та кой фа таг ра фіі. лі тоў
ская га ле рэя ад дзя лен ня Са юза фо та мас та коў у Каў на се, ла
тыш ская «Maksla Xo», «Кан тэй нер» з Тбі лі сі, англій ская «Pitt» 
пра па ну юць ба чыць у да ку мен це не сто ль кі кан ста та ван не 
вон ка ва га, ко ль кі рух у глы бі ню.

Экс па зі цыя га ле рэі «Ў».
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А Л Е  Н А  М А  Л Ь  Ч Э Ў  С К А Я

Вод гук го ра да
Спек так лі-пад арож жы  
ў Ві ль ню се і Мін ску

Ка жам «sitespecific» — уяў ля ем за кі ну ты бу ды
нак, які нам пра па ну юць асво іць з да па мо гай 
тэ атраль най па ста ноў кі. Ка жам «ву ліч ны тэатр» — 
уяў ля ем свя точ нае кас цю мі ра ва нае шэс це з ха
ду ля мі, жан глё ра мі і акра ба та мі. Ад нак межы 
плы ні ву ліч на га тэ атра і жан ру sitespecific (тэ атр 
спе цы яль на пад абра ных мес цаў) на сам рэч ку ды 
шы рэй шыя. А пры іх спа лу чэн ні за мест вы бу хо ва
га вы ні ку мо жа атры мац ца спек такльпад арож жа 
з міс тэ рыяль ным ад цен нем, які пра па нуе гле да чу 
звяр нуць ува гу на го рад як пры кмет ную, асаб лі
вую пра сто ру. І да та го ж — пано ва му асэн са ваць 
ся бе ў ёй.

але рэ жы сёр Агнія лявона ва, сцэ ног раф Іры на Ка мі са ра ва і 
акцё ры ад апта ва лі яго для га рад ской пра сто ры, тым бо льш  
га вор ка ў спек так лі вя дзец ца пра су час нае ста ліч нае жыц цё.

Дон Кі хот (Айніс Стар пір шціс) вя дзе за са бой на тоўп гле да
чоў ад Вос трай Бра мы да ад на го з ві ль нюс кіх два роў. На шля ху 
ён зна хо дзіць са бе Сан ча Пан са (фак тыч на най мае збра янос ца 
за гро шы) і Ду ль сі нею Та бос кую (вы ра тоў вае пра сты тут ку ад 
ра баў ні ка ка ля ад на го з кас цё лаў). А так са ма здзяй сняе шэ
раг подзві гаў, якія ро бяць жыц цё ў Ві ль ню се леп шым. Ча сам 
у гэ тых подзві гах пра сту пае па лі тыч ная са ты ра. Так, у ад ным 
з эпі зо даў гле да чы раз ам з Дон Кі хо там за кід ва юць час ны ком 
вам пі ра За ку лу, імя яко га, а так са ма пе ра мяш чэн не на сіг вэе 
вы раз на на мя ка юць на мэ ра Ві ль ню са Арту ра са Зу ока са. Але 
бо ль шасць ма ты ваў са цы яль на афар ба ва ныя. Дон Кі хот вы
ра тоў вае са ма за бой цу, да па ма гае пра фе са ру спра віц ца з на
хаб ным кан тра лё рам, з’яўля ецца ў ад ным з ба гем ных ба раў 
Ві ль ню са і спра ча ецца з «за ла той мо лад дзю».

Важ на за ўва жыць ва ры янтнасць ад но сін тэ атра ль на га 
дзеяння з га рад скім асяроддзем. У «Стрыт во ке ры» і гле да чам, 
і акцё рам бы ла ад ве дзе на ро ля на зі ра ль ні каў, што ла гіч на ў 
вы пад ку вы ка рыс тан ня ідэі «го рад як га ле рэя». «Ці Дон Кі хот 
я?» вы ма гаў ад акцё раў актыў на га асва ення пра сто ры, на ват 
су пра ціў лен ня ёй, ад нак гле да чоў з поля на зі ра ль ні каў не вы
во дзіў. Акцё ры ла дзі лі бой ку на пры ступ ках кас цё ла (а лю дзі, 
што з яго выходзілі, па трап ля лі ледзь не на «сцэ ну»), за вітвалі 
ў сап раў дны бар, не ўсе на вед ва ль ні кі яко га бы лі па пя рэ джа
ны пра спек такль, за ла зі лі на по мні кі і аўто бус ныя пры пын кі. 
А гле да чам пра па ноў ва ла ся ўсё гэ та па ба чыць і ад чуць ся бе 
пано ва му ў зна ёмым го ра дзе, які ў да дзе ным вы пад ку вы
сту паў сім ва лам ча ла ве ча га жыц ця ўво гу ле.

У фі на ле тых, хто ад оле ў усе дзе сяць кро пак даволі доў га га 
для ву ліч на га спек так ля мар шру ту па Ста рым го ра дзе, па свя
ча лі ў ры ца ры. Акцё ры раз да ва лі пры сут ным кар дон ныя мя чы 
з упэў не нас цю: са ма ідэн ты фі ка цыя ды іні цы яцыя пра йшлі 
па спя хо ва, і па сля та го, што ад бы ло ся з гле да ча мі на ву лі цах 
Ві ль ню са, кож ны з іх стаў Дон Кі хо там, здо ль ным змя ніць 
жыц цё да леп ша га.

«Ці Дон Кі хот я?» відавочна звяр та ецца да ся рэд ня веч на га 
жан ру міс тэ рыі. Пад ста вы, каб зра біць та кую вы сно ву, — пе
ра мяш чэн не дзея ння і лю дзей у га рад ской пра сто ры, іх уклю
ча насць у дзея нне, рэ аль нае ад люс тра ван не ў па ста ноў цы 
га рад ско га жыц ця, якое, ад нак, сін тэ зу ецца з «вы со кім» сю
жэ там (подзвіг Дон Кі хо та), што ў сён няш ніх рэ алі ях здо ль ны 
за мя ніць бо льш звык лы для міс тэ рыі сю жэт рэ лі гій ны.

ГО РАД ВА КОЛ НАС

Та кім чы нам, га рад ская пра сто ра здо ль ная арга ніч на спа лу
чаць роз ныя тра ды цыі, кі рун кі, плы ні, жан ры, не за леж на ад 
та го, ка лі яны з’яві лі ся — у ся рэд ня веч чы, як міс тэ рыя, ці не
ка ль кі дзе ся ці год дзяў та му, як sitespecific ды readymade.

Да та го ж га рад ское асяроддзе ва ло дае вод гу кам, які не 
мо жа даць звы чай ная тэ атра ль ная за ла: пры род ныя з’явы, 
атмас фе ра, акус ты ка, архі тэк ту ра, гіс та рыч ная па мяць мес ца 
ад клі ка юцца на тэ атра ль нае дзея нне і ўплы ва юць на яго. Пры
клад двух апі са ных вы шэй спек так ляў па каз вае: ро ля гэ та га 
вод гу ку сён ня вы рас ла на сто ль кі, што без істот най адап та цыі 
пастаноўка не мо жа быць пе ра не се на ў іншае мес ца. Ідэю 
мож на вы ка рыс таць: зла дзіць га ле рэю пад ад кры тым не бам у 
Амстэр да ме, ад пра віць Дон Кі хо та на во дзіць па ра дак у Санкт
Пе цяр бур гу. Але ж кан крэт ны спек такль мо жа быць сыг ра ны 
то ль кі ў кан крэт ным го ра дзе і на ват у пэў най яго час тцы.

Ёсць яшчэ ад на асаб лі васць, якая за ахвоч вае рэ жы сё раў 
пра ца ваць з го ра дам як тэ атра ль най пля цоў кай. Та кі від тэ
атра ль най ка му ні ка цыі прад угле джвае ад ва рот ную яе па сля
доў насць: не гле да чы пры хо дзяць у тэ атр, а тэ атр вы хо дзіць да 
гле да чоў, у тым лі ку і да тых, хто не ча каў яго па ба чыць. Ад нак 
у той жа час гэ та асаб лі васць ства рае экс трэ ма ль ную сі ту ацыю 

ГО РАД УЖО ГА ТО ВЫ

Readymade («ужо зроб ле ны») — тэх ні ка мас тац тва, якая вы
ка рыс тоў вае для ства рэн ня тво ра га то выя аб’екты, прад ме ты, 
тэк сты шля хам пе ра мяш чэн ня іх з не мас тац кай пра сто ры ў 
мас тац кую, дзе якас ці аб’екта здо ль ныя пра явіц ца пано ва
му. Гэ тая тэх ні ка ста ла асно вай для спек так ля «Стрыт во кер», 
які сла вен скі тэ атр «KUD Ljud» па ка заў на ІІ Мін скім фо ру ме 
ву ліч ных тэ атраў.

«KUD Ljud» не адна ра зо ва вы сту паў у Бе ла ру сі, і гле да чы ўжо 
пры вык лі да кры ху эпа таж на га сла вен ска га па чуц ця гу ма ру. 
Так, да слоў на на зву спек так ля «Стрыт во кер» з англій скай 
мо вы мож на пе ра клас ці як «пра сты тут ка». Ад нак змест па
ста ноў кі пе ра кон вае гле да чоў, што ўба ча нае не ль га ўспры
маць лі та ра ль на. Сця на і клум ба — гэ та ўжо не про ста сця на 
і клум ба, а артаб’екты. Ну а «streetwalker» — гэ та не про ста 
сло ва, а гу ль ня ка ра нёў, з якіх яно скла да ецца: street — ву лі ца 
і walk — пра гу ль вац ца. Той, хто гу ляе па ву лі цы.

Сла вен скі рэ жы сёр яша Енул, бе ла рус кі экс кур са вод Аляк сей 
Стрэ ль ні каў і яго па ма га тыя за пра сі лі гле да чоў пра гу ляц ца па 
га ле рэі readymade аб’ектаў (не ка ль кі ву ліц Вер хня га го ра ду, 
якія ста лі пра сто рай з экс па на та мі). Іро нія і па чуц цё гу ма ру 
ства ра ль ні каў спек так ля пе ра ўва со бі лі сця ну чыр во нааран
жа ва га ко ле ру ў твор Мар ка Рот кі; знак «Да рож ныя ра бо ты» — 
у па лат но вя до ма га сла вен ска га мас та ка Юрэ Занкіча «Та та 
рас кры вае пляж ны па ра сон»; а на ад ным са схі лаў па гор ка 
раз мяс ціў ся су час ны «Сня да нак на тра ве».

Кры ху бо льш чым за га дзі ну гле да чоў пе ра ка на лі: мас тац тва 
ва ўсіх яго пра явах і не звы чай ныя рэ чы ўжо існу юць ва кол, 
ство ра ныя пра сто рай, што атачае га ра джан. Вар та толь кі пі
ль на пры гле дзец ца ды пра вес ці ана ло гіі. І паінша му ад чуць 
свой го рад.

ГО РАД: ХТО Я Ў ІМ?

Ву ліч ны спек такль «Ці Дон Кі хот я?» быў па ка за ны сёлета на 
тра ды цый ным ві ль нюс кім фес ты ва лі «Ноч ку ль ту ры», што на 
ад ну ноч пе ра тва рае ста лі цу літ вы ў су цэ ль ны артаб’ект. Уво
гу ле не за леж ны пра ект «Ці Дон Кі хот я?» па стаў ле ны на сцэ не, 
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ў вы гля дзе не ча ка ных рэ акцый лю дзей і пра сто ры на ўко ла. Не 
ўсе рэ жы сёр скія за ду мы мо гуць быць здзей сне ны, бо, як пра
ві ла, тэ атра ль ныя па ста ноў кі ў го ра дзе не іза лю юцца, а та му 
ма шы ны бу дуць ру хац ца, мі на кі — спя шац ца па сва іх спра вах, 
а су пра цоў ні ца му зея «Дом Ва нь ко ві чаў»  — па тра ба ваць зняць 
з по мні ка чыр во ны бант. Ад нак эфект асаб лі ва га яднан ня вы
ка наў цы і гле да ча, эма цый на га ўздзе яння на гле да ча, та го, як 
рас кры ва ецца пе рад ім пра сто ра і як ён рас кры ва ецца ў ёй, 
без умоў на, вар ты пэўных страт. Тым бо льш, што эфект ад па
ста ноў кі пра яўля ецца па во лі і ве ль мі інды ві ду аль на: гле да чы 
вы му ша ны вяр тац ца ў тое ж мес ца, дзе пра хо дзіў спек такль, 
у сва ім па ўся дзён ным жыц ці.

Па сту по ва ву ліч ны тэ атр, ад ным з асноў ных эфек таў яко га 
за ўсё ды бы ла ві до віш чнасць (жан глё ры, агонь, кас цю мі ра
ва ныя шоу, 3D пра екцыі) па чы нае звяр тац ца (вяр тац ца?) 
да іншых фор маў, дзе ві до віш чнасць сас ту пае свае па зі цыі, а 
тэ атр ста но віц ца ні бы та ра май для гарадскога асяродка, які 
змяш чае наш фо кус ува гі і акту алі зуе звык лае для нас мес ца. 
За ўва жу: аб одва спек так лі гра ліся ў ста рой час тцы ста ліц, дзе 
кожны каменьчык ва ло дае па мяц цю. Дзеянне ад бы ва ла ся 
ў па ўся дзён ным жыц ці і ўспры ма ла ся пры гэ тым з пэў ным 
гіс та рыч ным стэ рэ аты пам. На зме ну гле дзіш чу пры хо дзіць 
асаб лі вы эма цый ны стан гле да ча, рэ флек сія, якая на ра джа
ецца пад уплывам га рад ской пра сто ры. 

«Стрытвокер». 
ІІ Мінскі форум вулічных тэатраў.

«Ці Дон Кіхот я?»
Фестываль «Ноч культуры». Літва.
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«Та та Лё ня»
Ка зач ная кі нак ла сі ка  
рэ жы сё ра Ня ча ева

У ад ным з яго фі ль маў па зям лі бя гуць ка ля ро
выя ру ча іны — ру жо вая, жоў тая, зя лё ная. У дру гім 
двар няк з ві да воч на вы со кім IQ здо ль ны скла даць 
вер шы і тон ка ад чу ваць пры га жосць. У трэ цім 
та вар на му аб ме ну пад ля гае та кая эфе мер ная суб
стан цыя, як смех.

Не хта з да рос лых на пі саў, што пе ра стаў быць 
ма тэ ры яліс там, па гля дзеў шы фі ль мы ле ані да  
Ня ча ева. Пе ра бо ль шыў, на пэў на. Але ж сап раў ды, 
яго тэ ле каз кі, ад ра са ва ныя шы ро ка му гля дац ка
му кан тын ген ту — ад да шка лят да пен сі яне раў, 
здоль ныя на не ка ль кі га дзін вы клю чыць з рэ аль
нас ці і пе ра ся ліць ту ды, дзе на на шых ва чах за сох
лая бла кіт ная ру жа ажы вае, на бы ва ючы пун со вы 
ко лер жыц ця.

к у л ь т у р н ы  п л а с т

На пэў на, у твор чай бі ягра фіі ле ані да Аляк се еві ча за ста ло ся 
ня шмат фак таў, якія не зра бі лі ся б пуб ліч ны мі. Жур на ліс ты, 
кры ты кі, ра дыё ка рэс пан дэн ты і тэ ле ві зій ні кі ве ль мі лю бі лі 
кан так та ваць з рэ жы сё рам. Дэ мак ра тыч ны, шчы ры, жар таў
лі вы, ён ні ко лі не ад маў ляў ся і да вер лі ва ад каз ваў на ват на 
вос трыя і ка зыт лі выя пы тан ні. По тым у руб ры цы «Свец кая 
хро ні ка» яго ныя ад ка зы (асаб лі ва пра сем яго шлю баў) ста на
ві лі ся за га лоў ка мі, пад адзе ны мі буй ным шрыф там.

З інтэр в’ю ле ані да Ня ча ева вя до ма, што кі раў ніц тва 
аб’яднан ня «Экран» Цэн тра ль на га тэ ле ба чан ня «сас ла ла» 
яго ў Мінск як «не пер спек тыў ную» рэ жы сёр скую адзін ку. 
І тое то ль кі па тэх ніч най пры чы не: на Ад эскай кі нас ту дыі не 
за ла дзі ла ся за пла на ва ная тэ ле стуж ка, та му яе пе ра кі ну лі на 
«Бе ла ру сь фі льм» (раз мо ва пра пер шую кар ці ну па ста ноў шчы
ка — «Пры го ды ў го ра дзе, яко га ня ма», 1974). З вус наў рэ жы
сё ра вя до ма і пра «кіс лую мі ну», якой сус трэ ла кі раў ніц тва 
«Бе ла ру сь фі ль ма» па каз стуж кі «Пры го ды Бу ра ці на» (1975). 
І пра ава цыі, што ўспых ну лі па сля яе дэ ман стра цыі кі раў ніц
тву і ка лек ты ву твор ча га аб’яднан ня «Экран» у Мас кве.

У ся рэ дзі не 1970х са вец кае тэ ле ба чан не на сту по ва па шы
ра ла вяш чан не, па тра ба ва ла ўсё бо льш прад укцыі. яно ўжо 
«пры ру чы ла» кі не ма тог раф, за каз ва ючы рэ спуб лі кан скім 
кі нас ту ды ям пе ра важ на дзвюх се рый ныя тэ ле стуж кі. Але рэ
жы сёр ская гвар дыя ўхі ля ла ся ад та кіх пра па ноў, бо кі но ме ла 
ўдвая бо ль шы бю джэт у па ра ўнан ні з тэ ле фі ль ма мі. Дый ра біць 
стуж кі «для скрын кі» лі чы ла ся не прэс тыж ным. Та му дэ бю та
ваць з по ўна мет раж най кар ці най на тэ ле ба чан ні бы ло ляг чэй. 
За явіць пра ся бе або... пра ва ліц ца.

Па спя хо вых дэ бю тан таў на «Бе ла ру сь фі ль ме» ака за ла ся 
ня шмат. Ад на з пры чын — пра га прэ тэн дэн та зды маць ня гле
дзя чы ні на што, на ват па сла бым сцэ на рыі. Існа ва ла і та кая 
з’ява, як да моў ле насць кі раў ніц тва па пры нцы пе «баш на 
баш»: мы з Мас квы да сы ла ем па трэб ны нам сцэ на рый і свай го 
рэ жы сё ра, а ў ад каз за плюш чва ем во чы на ва шы ня якас ныя 
лі та ра тур ныя кры ні цы або га то вы фі льм. Што да «ссы ль ных» 
(ка ман дзі ра ва ных) на «Бе ла ру сь фі льм» рэ жы сё раўмас кві чоў, 
дык то ль кі адзін кі па кі ну лі па сля ся бе год ныя тэ ле кар ці ны, у 
пры ват нас ці — Ге надзь Па ло ка («На ша пры зван не» і «я ва
жа ты фар пос та»).

ле анід Ня ча еў — асоб ны і шчас лі вы вы па дак для ўсёй са
вец кай тэ ле ві зій най кі не ма таг ра фіі, для «Бе ла ру сь фі ль ма» і 
для гле да чоў. Да клад на вя до мы па ча так яго ўсе на род най сла
вы — но вы, 1976 год, ка лі Цэн тра ль нае тэ ле ба чан не па ка за ла 
«Пры го ды Бу ра ці на» (1 і 2 сту дзе ня). У гля дац кай аўды то рыі, 
ка жу чы фі гу ра ль на, «за штар мі ла». За хап ля ль ныя вод гу кі на 
ЦТ і «Бе ла ру сь фі льм» па шта ль ёны да стаў ля лі не па чка мі, а мя
ха мі. Мно гія дзе ці пра сі лі да слаць фо та здым кі Бу ра ці на і яго 
сяб роў. Іду чы ім на сус трач, ле анід Ня ча еў пад час пе радачы па 
Бе ла рус кім тэ ле ба чан ні ад рэ ага ваў та кім чы нам: на ад ну ру ку 
па са дзіў Дзі му Іо сі фа ва, на дру гую ка го сь ці яшчэ з ма  лень  кіх 
вы ка наў цаў, уз няў ся ва ўвесь рост і па сля слоў: «А ця пер фа
таг ра фуй це!» — за мёр се кунд на дзе сяць.

Та ко га аглу ша ль на га по спе ху (са цы ёла гі на зы ва юць яго 
інтэг ра ль ным) «Бе ла ру сь фі льм» не ве даў ні да, ні па сля «Бу ра
ці на». Пе се нь кі з гэ тай стуж кі, му зы ку да якіх са чы ніў кам па
зі тар Аляк сей Рыб ні каў, спя ва лі на дзі ця чых ра ніш ні ках і кан
цэр тах ці не па ўсім Са вец кім Са юзе. Вы йшлі кру жэл кі фір мы 
«Ме ло дыя» са шля ге ра мі з гэ тай кар ці ны. Па пу ляр насць Дзі мы 
Іо сі фа ваБу ра ці на і яго парт нё раў па фі ль ме за шка ль ва ла. 
Куп ле ты са стуж кі гу ча лі на роз ных мо вах све ту, бо «Пры го ды 
Бу ра ці на» бы лі па ка за ны ў 91 кра іне (сус тра ка ла ся і ліч ба 92, 
але я ка рыс та юся той, што на зы ваў сам рэ жы сёр). Не адной чы 
чу ла, як усе агу ль ная лю боў да па ма га ла «та ва ры шу Бу ра ці на» 
(так звяр нуў ся да ўжо да рос ла га артыс та мі лі цы янер) і іншым 
ства ра ль ні кам тэ ле фі ль ма ў ня прос тых жыц цё вых сі ту ацы ях. 
Вя до мы ама тар кі но Юрый Сту лаў пры гад ваў та кі вы па дак. 
У пе ра бу до вач ны ўжо час на рус кай мыт ні за ба ра ні лі вы во
зіць за мя жу фі льм рэ жы сё ра Юрыя ялхо ва «Ка та луп Сі ль вер». 
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Але ка лі да ве да лі ся, што ялхоў — апе ра тар «Пры го даў Бу ра
ці на», пра бле му хут ка вы ра шы лі. Ка ля дзе ся ці га доў та му ў 
Зе ле наград ску Ка лі нін град скай воб лас ці за сна ва лі «ордэн 
Бу ра ці на», ка ва ле рам № 1 яко га і стаў ства ра ль нік му зыч най 
каз кі пра драў ля на га ча ла веч ка.

Ду маю, вя лі кі по спех су пра ва джаў кар ці ну та му, што яна 
ўздзей ні ча ла на ўсю эма цый ную сфе ру ча ла ве ка. Му зыч ныя 
ды вер тыс мен ты фі ль ма «Пры го ды Бу ра ці на», жар таў лі выя 
ды яло гі і драж ніл кі, вя сё лая тэ атра лі за цыягу ль ня за хап ля юць 
гус там і да бры нёй, па мно жа най на га рэз лі васць. Ёсць у стуж цы 
эпі зо дышэ дэў ры (на прык лад, бой ка лі сы Алі сы і ка та Ба зі ліа 
зза гро шай, слоў ныя па са жы ўла да ра ля лек Ка ра ба саБа ра
ба са), да сціп ныя афа рыз мы і рэ плі кі ты пу: «Па цы ент хут чэй 
жы вы, чым мёр твы. Па цы ент хут чэй мёр твы, чым жы вы. Ад но 
з двух: або па цы ент жы вы, або ён па мёр».

ле анід Ня ча еў на пры кла дзе «Бу ра ці на», а по тым і іншых 
леп шых сту жак (ся род іх — «Пра Чыр во ны Ка пя лю шык. Пра цяг 
ста рой каз кі», «Не па кі дай...», «Ру ды, сум лен ны, за ка ха ны»), 
здзей сніў ма ру леп шых пед аго гаў: ву чыць сур’ёзным рэ чам 
па ця ша ючы. І не то ль кі та му, што на сам рэч трэ ба па ва жаць 
ба ць коў, вы ра тоў ваць сяб роў і не хлу сіць. У сва іх кар ці нах 
рэ жы сёр ува саб ляў і бо льш скла да ныя ма ра ль ныя ка тэ го рыі. 
«Пі тэр Пэн» — фі льм пра тое, да ча го мо гуць пры вес ці спа ку са 
і пра гма тызм. «Ру ды, сум лен ны, за ка ха ны» — пра тое, як і чым 
мож на су пра цьс та яць да рос лай хіт ра ло гіі.

Рэ жы сёр аб ара няў свет дзя цін ства, па ру ша ючы асноў нае 
пра ві ла та га час най пра па ган дыс цкай рэ ча існас ці: трэ ба 
«вмес те ве се ло ша гать по про сто рам», а ка лі спя ваць, дык 
аб авяз ко ва «хо ром». Ён аб ара няў так са ма інды ві ду аль ны свет 

юна га ча ла ве ка. Гэ та сэн са вы бок сту жак ле ані да Ня ча ева. 
А фор ма яго му зыч ных тэ ле фі ль маў прад выз на чы ла тое, што 
по тым зра бі ла ся з’я вай ма са вай і атры ма ла на зву «шоу». Але 
ў бо ль шас ці вы пад каў у тэ ле шо уме наў ад сут ні чае эле мент 
ду шэў нас ці і аб ая ль нас ці.

На «Бе ла ру сь фі ль ме» тра ды цыю ле ані да Ня ча ева пра цяг
вае Але на Ту ра ва, якая зды мае мю зік лыказ кі, спа лу ча ючы 
рэ ча існасць з фан тас ты кай і дзі во са мі. яна ад чу вае жанр, 
доб ра пра цуе з ма ле нь кі мі вы ка наў ца мі. Ад нак ёй па трэб на 
моц ная дра ма тур гіч ная пад піт ка. На жаль, аўтар скія га на ра ры 
ў нас на сто ль кі кур та тыя, што за пра сіць та ле на ві та га га рэз
лі ва га кі на ка зач ні ка з іншай кра іны пра ктыч на не маг чы ма. 
У той жа час не за ўваж на, каб мясц овыя пі том ні кі іх ма са ва 
ўзрош чва лі і пес ці лі.

На зды мач най пля цоў цы дзе ці на зы ва лі ле ані да Ня ча ева 
«та та лё ня». Сё ле та яму споў ні ла ся б 75. Усе ўзна га ро ды рэ жы
сёр атры маў у Рас іі, дзе на ра дзіў ся, — ён на род ны артыст Рас іі, 
лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рас іі за стуж ку «Ва р’ят ка ло ры» 
і шэ раг бе ла рус кіх фі ль маў. У нас ён не быў га на ра ва ны ні як.

ле анід Ня ча еў па йшоў з жыц ця ў 2010 го дзе. Але яго мас та
коў скі ка пі тал пра цуе. Ужо шмат га доў існуе сайт «не па кі дай
цаў», ама та раў фі ль ма «Не па кі дай...» і пе рад усім вы ка наў цы 
ро лі пры нца Па тры ка мін ча ні на Іга ра Кра са ві на, які па мёр у 
38 га доў. Гар та ючы ста рон кі гэ та га сай та, мож на ад чуць жы
вую рэ акцыю юных гле да чоў, якім гэ так са ма, як і іх ба ць кам, 
ці ка выя гіс то рыі Па тры ка, Пі тэ ра Пэ на, лі ся ня ці люд ві га 
Ча тыр нац ца та га. І асо ба ства ра ль ні ка гэ тых па ву чаль ных гіс
то рый. Та кім чы нам імя «та ты лё ні» — не то ль кі на по мні ку ў 
Рас іі, але і ў на шай па мя ці. 

Падчас здымак фільма «Зорны хлопчык».  
З выканаўцам галоўнай ролі Паўлам Чарнышовым.

З Альбертам Філозавым і Вячаславам Нявінным  
падчас здымак фільма «Не пакідай...».

На здымачнай пляцоўцы фільма «Пітэр Пэн».
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М А  Р Ы  Н А  З А  Г І  Д У  Л І  Н А

Пес ня  
мясц ова га не ба
Ла ка ль ныя кра яві ды Зы ха Буй ноў ска га

Тво ры мас та ка Зы ха Буй ноў ска га (1895—1927) 
вяр ну лі ся ў Грод на амаль праз дзе вя нос та га
доў. Вы ста ва «Вяр тан не» ў Гро дзен скім гіс то ры
каархе ала гіч ным му зеі ўклю чы ла пе ра важ на 
жы ва піс ныя ра бо ты з ты ко цін скіх фон даў Пад
ляш ска га му зея (Бе лас ток, Поль шча), а так са ма 
са збо раў Гро дзен ска га му зея. Пра сто ра вя лі кай 
Се на тар скай за лы Но ва га За мка на поў ні ла ся ззян
нем пяш чот на га со нца — ім пра сяк ну ты зна ёмыя 
мясц овыя кра яві ды. Твор ца пі саў іх усё сваё ня
доў гае жыц цё.

Зыг мунт Буй ноў скі на ра дзіў ся 2 лю та га ў ма ёнтку Ку ты ло ва
Па ры се лом жын скай гу бер ніі (су час ная тэ ры то рыя Поль шчы), 
не да лё ка ад поль ска га Бе лас то ка і кры ху да лей ад бе ла рус ка га 
Грод на ў не ба га тай сям’і, якая на ле жа ла да шля хец ка га сас
лоў я. Та ле на ві та га юна ка пры ня лі на ву чо бу ў Пе цяр бур гскую 
імпе ра тар скую ака дэ мію мас тац тваў як пен сі яне ра. За ха ва лі ся 
звес ткі, што Буй ноў скі пры маў удзел у сту дэн цкай вы ста ве ў 
Пе цяр бур гу, пры све ча най 150год дзю ака дэ міі. Вы ста вы імпе
ра тар скай ака дэ міі на вед ва лі вы со кія гос ці, і тво ры Зыг мун та 
спа да ба лі ся да чцэ імпе ра та ра Мі ка лая ІІ. Ма ла ды ча ла век удас
ка на ль ваў свае пра фе сій ныя ве ды ў Кі еве, у мас тац кай шко ле 
пад кі раў ніц твам вя до ма га поль ска га жы ва піс ца Кон ра да Кры
жа ноў ска га. Ма не ра на стаў ні ка, у асно ве твор час ці яко га ля жаў 
рэ алізм, уз ба га ча ны во пы там фран цуз скіх імпрэ сі яніс таў, а 
так са ма ду хоў нае ася род дзе да рэ ва лю цый на га Кі ева ака за лі 
вя лі кі ўплыў на да лей шую твор часць Буй ноў ска га. Ад ука цыю 
пе ра рва ла рэ ва лю цыя 1917 го да, ву чань раз ам з на стаў ні кам 
пе ра ехаў у Вар ша ву. Пра цы Зыг мун та Буй ноў ска га бы лі за ўва
жа ны і прад стаў ле ны пуб лі цы на вы ста ве ў што га до вым Са ло не 
Та ва рыс тва за ахвоч ван ня пры го жых мас тац тваў («Zachęta»). 
Ве ра год на, ужо ў гэ ты час Зыг мунт уз яў са бе твор чы псеў да
нім — Зых Буй ноў скі.

Ішла Пер шая сус вет ная вай на. Кі ру ючы ся па тры ятыч ны мі 
па чуц ця мі, ма ла ды ча ла век усту піў у Ака дэ міч ны ле гі ён і ў 
су тыч цы з чэ ха мі на Шлён ску Ця шын скім быў па ра не ны. Па сля 
мед ыцын скай рэ абі лі та цыі ў 1920 го дзе скон чыў шко лу пад
ха рун жых і атры маў зван не пад па руч ні ка. Пад час поль скаса
вец кай вай ны зма гаў ся ў скла дзе ІІІ па лка ле гі ёна і быў цяж ка 
па ра не ны пад Бя рэ зі най. Стрэл у га ла ву з’явіў ся пры чы най 
інва лід нас ці і па зба віў маг чы мас ці па ўна вар тас на га жыц ця. 
Цяж ка хво ры, Буй ноў скі вяр нуў ся на ра дзі му і па ся ліў ся ў Ты
ко ці не, не вя лі кім га рад ку з яскра вым яўрэй скім ка ла ры там на 
бе ра зе рэ чкі На раў, дзе па ці ху пі саў ві да ры сы на ва кол ля. Пра
ца ваў але ем, тэм пе рай на па лат не, кар до не, фа не ры, а так са ма 
аква рэ ль ны мі фар ба мі, ву га лем на па пе ры.

На вы ста ве ў Но вым За мку прад стаў ле ны ку точ кі Ты ко ці на, 
якія мас так ба чыў што дзён на з акна май стэр ні, вы гляд Вя лі кай 
Сі на го гі ХVІІІ ста год дзя, ве ліч на га ба роч на га кас цё ла Свя той 
Тро іцы ХVІІІ ста год дзя, вы явы якіх аздоб ле ны ледзь улоў ным 

на ста ль гіч ным на стро ем. Мясц овыя кра яві ды з шы ро кі мі, за
лі ты мі со нцам па лет ка мі, бяс кон цы мі шля ха мі, бе лы мі рас кі
да ны мі ва лу на мі, а так са ма ўту ль ны мі дво ры ка мі, шля хец кі мі 
ся дзі ба мі, драў ля ны мі ста до ла мі пра сяк ну ты тон кім лі рыч ным 
па чуц цём. Дзя ку ючы сво еа саб лі вай свет ла нос нас ці фар баў 
ства ра ецца ўра жан не пра зрыс тас ці па вет ра, у якім па та нае цеп
лы ня со неч ных рэ флек саў і блі каў на ва дзе, рас лі нах, па бу до вах. 
Імпрэ сій насць воб раз на га ла ду гэ тых ра бот у не чым на гад вае 
твор чую ма не ру па пу ляр на га поль ска га мас та ка ўкра інска га 
па хо джан ня яна Ста ніс лаў ска га (1860—1907), які вы кла даў у 

Ка лож ская цар ква. Алей. 1926.

Ста рыя ста до лы. Фанера, алей. 1926.

Ста ры Грод на. Фанера, алей. 1927.
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Кра ка ве, але час та на вед ваў Укра іну, Кі еў, пі саў мясц овыя края
ві ды. Пад час ву чо бы ў Кі еве Буй ноў скі доб ра за сво іў эстэ тыч
ныя пры нцы пы зна ка мі та га мас та ка, лю бі мым жан рам яко га 
быў пей заж не вя лі ка га фар ма ту, дзе звык лыя за ма лёў кі на ту ры 
пе ра тва ра лі ся ў не абсяж ны воб раз род на га краю.

Твор чая інды ві ду аль насць Буй ноў ска га ярка пра яві ла ся ў 
цык ле «Пес ня не ба»: «Пра за бі та га сал да та», «Спа кой», «Ча
кан не», дзе нот кі ча ла ве чай са мо ты ўпля та лі ся ў фі ла са фіч ную 
ме ло дыю асэн са ван ня жыц ця. Не спа ко ем ду шы па зна ча ны 
пей за жы «Змрок над На ра вам», «Адзі но кая сас на», «яўрэй скія 
мо гіл кі». Ма гут нас цю ко ле ра ваплас тыч на га ра шэн ня вы лу ча
ецца кам па зі цыя «Во ры ва», дзе ўстой лі вы біб лей скі ма тыў пра 
ня збыў ную цяж касць па ўся дзён най муж чын скай пра цы транс
фар му ецца ў акту аль ны і сён ня роз дум пра лёс ча ла ве ка і ра
дзі мы. Ідэй ны змест рэ алі зу ецца ў тым лі ку і праз прад ума ную 
архі тэк то ні ку па лат на з за вы ша най лі ні яй не бас хі лу, дзя ку ючы 
якой саг ну тая по стаць ара та га, што з вы сіл ка мі ідзе за плу гам, 
цес на ядна ецца з ко ле ра мі ўза ра на га поля. Сім ва ліч на вы гля
да юць по ста ці ко ней, што імкнуц ца за не бас хіл, на фо не не ба 
з буй ны мі цяж кі мі бе лы мі аб ло ка мі. Мас тац кая мо ва се цэ сіі з 
да клад най вы раз нас цю кон тур ных аб ры саў фі гур, аб агу ле нас
цю плос кас ці зям лі, пэў ным дэ ка ра ты віз мам фор мы аб ло каў, 
уз моц не ная твор чы мі але го ры ямі сім ва ліз му, знай шла ўва саб
лен не ў экс прэ сіў нас ці воб раз на га ла ду тво ра. Ра бо та «Во ры ва» 
пе ра клі ка ецца з пра ца мі су час ні каў Буй ноў ска га, мас та коў з 
Бе ла ру сі, звя за ных з мас тац кім фа ку ль тэ там Ві лен ска га ўні вер
сі тэ та імя Ста фа на Ба то рыя, на прык лад, «Зям лёй» Фер ды нан да 
Руш чы ца ці «Шля хам жыц ця» Пёт ры Сер гі еві ча.

Не ка то рыя тво ры, та кія, як «Сказ пра шкля ную га ру», «Зам
чыш ча», су гуч ны па лот нам Мі ка лая Рэ ры ха з іх ма ну мен та
лі за ва ным дэ ка ра ты віз мам, уз вя ліч ван нем архі тэк тур ных 
ста ра жыт нас цей. А не ка то рыя — «Асо ты», «Дзі ва ны» — мож на 
па ста віць у адзін шэ раг з вы чвар най лі не арнас цю ма дэр на ў 
тво рах Ка зі мі ра Стаб роў ска га. Вы явы буй ных ніз кіх хмар ці лёг
кіх аб ло каў ня суць у са бе моц ны эма цы яна ль напсі ха ла гіч ны 
па сыл — на пру жа насць па чуц цяў, тры во гу, адзі но ту; пад обныя 
воб ра зы мы сус тра ка ем у тво рах Руш чы ца, Кры жа ноў ска га, 
яман та. Та кім чы нам, у тво рах Зы ха Буй ноў ска га ад бі лі ся ха
рак тэр ныя эстэ тыч ныя по шу кі эпо хі, уз ае ма дзе янне роз ных 
сіс тэм — імпрэ сі яніз му з яго свет ла нос ны мі ўра жан ня мі хут
ка  плын на га жыц ця, звыш па чуц цё ва га экс прэ сі яніз му і сім ва
ліз му, што імкнуў ся ўва со біць ма ры пра ўсе агу ль ную гар мо нію 
праз та емныя сі лы све та бу до вы.

Цык лы ра бот Буй ноў ска га бы лі вы ні кам упар тай пра цы, 
штох ві лін ным пе ра адо ль ван нем хва ро бы. Та га час ны кры тык 
пад крып то ні мам S.M.M. (ве ра год на, Ста ніс лаў Ма рак Ма зур ке
віч) у гро дзен скай га зе це «Głos Prawdy» ў 1928 го дзе ўспа мі наў: 
«З лю бас ці да сва ёй спра вы да хо дзіў да ге ра ізму, за бы ва ючы 
пра ся бе са мо га. Ка лі кі ра ваў ся на эцю ды, усё роў на яму бы ло, 
ка лі вер нец ца да до му і чым за дзень пад сіл ку ецца. Зда ра ла ся, 
што зні каў на не ка ль кі дзён, каб за пас ці ў якіне будзь ляс ны 
ку то чак ці за бы тую вёс ку. За ўсё ды вяр таў ся з ба га тым плё нам 
сва ёй мас та коў скай пра цы».

Зыг мунт змог сур’ёзна за няц ца твор час цю то ль кі з 1925 го да, 
ка лі стан зда роў я кры ху па леп шаў. Ужо ў 1926м бы лі арга ні
за ва ны тры яго вы ста вы: у Вар шаў скай «Zachęta», у Па ві ль ёне 
Га рад ско га са ду ў Бе лас то ку і ў Дзяр жаў ным му зеі Грод на. 
Кож ная з іх ме ла вя лі кі по спех. На вы ста ву ў Грод не, якая бы ла 
апош няй з трох, не маг чы ма бы ло саб раць тво ры, та му што яны 
бы лі рас куп ле ны па сля іх па ка зу ў Бе лас то ку. Арга ні за та ру — за
ха ва ль ні ку фон даў му зея Юза фу ядкоў ска му да вя ло ся збі раць 
пра цы Буй ноў ска га па но вых ула да ль ні ках.

5 са ка ві ка 1927 го да та ле на ві ты мас так па йшоў з жыц ця, быў 
па ха ва ны з вай ско вы мі ўша на ван ня мі як афі цэр на мо гіл ках у 
Ты ко ці не. У тым жа са ка ві ку бы ла арга ні за ва на па смя рот ная 
вы ста ва ў Вар ша ве, якая ме ла вя лі кі рэ за нанс.

Па смя рот ная вы стаў ка Буй ноў ска га ў Гро дзен скім му зеі ад
бы ла ся ў 1929 го дзе. Бы лі прад стаў ле ны 63 пра цы. Най бо льш 
ці ка вым для нас, як і ў ця пе раш нім па ка зе ў Но вым За мку, стаў 
цыкл пра ста ры Грод на, які быў зроб ле ны мас та ком за не ка ль кі 
ме ся цаў да смер ці. Гэ та бы лі ві ды Бры гіц ка га і Бер нар дзін ска
га кас цё лаў і кляш та раў ХVІІІ ста год дзя, Ста ро га За мка, вуз кіх 
га рад скіх ву ла чак, дво ры каў, а так са ма по мні ка ХІІ ста год дзя 
Ка лож скай (Ба ры саг леб скай) цар квы. Уні ка ль ную архі тэк ту ру 
Грод на пі са лі мно гія, ад нак Буй ноў скі знай шоў аса біс ты по
гляд. Ка лі бу дын кі кас цё лаў вы гля да юць бо льш ка мер ны мі, то 
Ка лож скую цар кву мастак па ка заў на ўзвы шэн ні, пад не бам, 
пад крэс ліў шы яе ста ра жыт ную ве ліч насць.

Зыг мунт ма рыў ства рыць се рыі пра Мір, Тро кі, На ваг ру дак, 
дзе пла на ваў пра екта ван не му зея Ад ама Міц ке ві ча.

Зых Буй ноў скі па кі нуў у спад чы ну ка ля ста пей заж ных ра бот, 
у ма ты вах род най пры ро ды мас так туж лі ва і шчы ра вы яўляў 
свае па та емныя па чуц ці і ўра жан ні, у на ва ко ль ных з’явах фік
са ваў ад веч ныя рыт мы жыц ця. 

Во ры ва. Алей. 1926.



Н А ТА Л  Л Я  ГА  Р А  Ч А Я

«Мне про ста хо чац ца зра біць го рад 
утуль ней для са мо га ся бе. Гэ та як 
пе ра шыць ка шу лю, куп ле ную ў кра
ме, на свой густ, пад улас ныя па трэ
бы», — раз ва жае мас так стрытарту 
Мі хась Мі шук.

Стрытарт, ці інакш — мас тац
тва ву ліч ных інтэр вен цый, пры 
ўсёй сва ёй раз на стай нас ці ў ві дах 
ды пад ыхо дах сён ня ста но віц ца 
надзвы чай па пу ляр най з’явай у ві зі ях 
урба ніс тыч на га ася род дзя. У на шы 
дні ён за свой вае га рад скую пра сто
ру на сто ль кі шмат мэ та ва і раз ма іта, 
што з’яўля юцца спро бы за няц ца яго 
кла сі фі ка ван нем на ўзроў ні сур’ёзнай 
мас тац кай дыс цып лі ны.

Стрытарт — не гра фі ці, да клад ней, 
не то ль кі гра фі ці. Апроч ба лон чы каў 
з фар бай, у арсе на ле стрыт рай та
раў — крэй ды, тра фа рэ ты, плас тык, 
ізас туж ка, сты ке ры і мно гае іншае, 
уклю ча ючы ла зер ныя пра екцыі і 
свет ла ды ёдныя інста ля цыі. Стрыт
арту мож на пры пі саць шмат лі кія 
пра явы лэндарту (мас тац кі аб’ект, 
не раз рыў на з’ядна ны з пры род ным 
лан дшаф там) ці сайтспе цы фікарту 
(твор, фі зіч на і се ман тыч на звя за
ны з мес цам раз мяш чэн ня, якое ён 
кан цэп ту аль на ад люс троў вае), але 
лю бая з гэ тых мас тац кіх фор маў так 
ці інакш грун ту ецца на не жа дан ні 
аб мя жоў вац ца па ме рам па лат на.

Ба га ты ды раз на стай ны пад ы
ход як у тэх ні ках, так і ў ле га ль
насці на ня сен ня вы яў раз вя заў ру кі 
стрыт рай та рам — сён ня мож на не 
то ль кі ціш ком «за бам біць» ма лю
нак у ма ла заў важ ным, ці хім ку точ ку 
го ра да, але і афі цый на да мо віц ца з 
ула да мі на сан кцы яна ва ны рос піс 
бу дын ка, ага ро джы ці да ху. Ад нак усё 
ж для бо ль шас ці ву ліч ных мас та коў 
прын цы по ва важ на за ха ваць за са
бой рэ пу та цыю не за леж ных за хоп ні
каў га рад ско га ася род дзя, аб жы ваць 
і пры свой ваць яго праз на ня сен не 
гра фіч ных тэ гаў, вы яў, над пі саў. 
Стрытарт свя до ма ба лан суе на мя
жы па між мас тац твам і ван да ліз мам, 
па між во ль ным са ма вы яўлен нем і 
ху лі ган ствам, па між да зво ле ным і 
за ба ро не ным. Стрытарт — вы ключ
на ўрба ніс тыч нае мас тац тва. Для 
на тхнен ня і пра цы мас та ку ву ліц 
па трэб ны но ва бу доў лі, пра мзо ны ды 
пра стор ныя тра ту ары для шпа цы ру. 
І са мае га лоў нае — шмат ты сяч ныя 
на тоў пы па тэн цый ных гле да чоў.

Стрытарт — па фас ная эстэ ты за
цыя бун ту не су праць асоб ных сіс
тэм ных не да хо паў, рын ка вай ка рум
па ва нас ці кан крэт ных ку ль тур ных 
пер са на жаў або інсты ту таў, а су праць 
уся го — ка пі та ліс тыч на га жыц цё ва га 
ўкла ду, экс плу ата цыі, рас авай і кла
са вай ня роў нас ці, рос ту бес пра цоў я і 
са цы яль най не аба ро не нас ці... Але гэ
та бунт без пра гра мы, без вы раз най 
ры то ры кі і кан крэт на га ад ра са ван ня.

Пі ль ная ўва га да стрытарту звя
за ная з вы чар па нас цю, ру ці ні за цы яй 
сіс тэм на га поля мас тац тва і за пат ра
ба ва нас цю па за сіс тэм на га фар ма ту, 
што экс па ну ецца не на тра ды цый ных 
му зей ных ды га ле рэй ных пля цоў ках, 
а ў не ча ка ных урба ніс тыч ных зо нах, 
надзе ле ных, як пра ві ла, устой лі вым 
ку ль тур ным ста ту сам. Мас тац тва 
вы рва ла ся на ву лі цу, да гле да ча, не
пас рэд на ў пра сто ру, дзе ад бы ва ецца 
жыц цё вы рух, пра хо дзяць буд ні. 
Мас тац тва ўплы вае на нас, за дае 
пы тан ні, уз іра ецца пі ль ны мі ва ча мі 
парт рэ таў, ва ру шыць сто сы інтым
ных вод гу каў і не па кі дае маг чы мас
ці на аб ыя ка васць.

Та кі па за сіс тэм ны аван гард 
на ўмыс на су пра ць пас таў ляе ся
бе і ка мер цый на му мэй нстры му, і 
мас тац тву па лі тыч на га акты віз му. 
Мас тац тва на сце нах го ра да на ле
жыць улас на го ра ду, кож ны вы пад ко
вы мі нак — гля дач, кож нае ўра жан не 
і рэ флек сія на ўба ча нае — да дат ко вы 
эпі тэт да атмас фе ры пра сто ры, дзе 
мы жы вем і штод ня бес пе ра пын на 
фар мі ру емся. 

s u mm a r y п а к а л е н н е  n e x t

міхасьмішук

Мі хась Мі шук. №78.  
Акрыл, папера, клей. 2014..

The September issue of Mastactva magazine opens 
with the Artefacts rubric. The notable events that have 
recently taken place in the cultural field of Belarus are 
discussed by: Uladzimir Golubew (Maryta Golubeva’s 
exhibition Time to Drink Tea… at the Palace of Arts, 
p.3), Kamila Yanushkievich (Siargey Balianok’s 
exhibition Nothing Else Offered at the Museum of 
Contemporary Visual Arts, p.5), Natallia Agafonava 
(Viktar Asliuk’s short film The Russian, p.6), Barys 
Ivanow (Barukh Zekher’s project Zaozerye Sedmitsa at 
the Palace of Arts, p.7), Liubow Gawryliuk (exhibition 
of the Soviet poster and articles of daily use Back in 
BSSR at the Museum of Minsk History, p.8), Zhana 
Lashkievich (Aliaksander Khromaw’s production 
of Teddy at the Belarusian Young People’s Theatre, 
p.10), Ala Sharko (exhibition Individual Articles of the 
Wostrau Art Studio at the Museum of Contemporary 
Visual Arts, p.12).
The Dramatis Personae rubric introduces the actor 
Aliaksander Shawkapliasaw (Breathe Out in Order to 
Breathe In, p.14; interviewed by Liudmila Gramyka 
with the participation of Tattsiana Arlova).
The following materials are published under the 
Discourse rubric.
Larysa Mikhnievich talks about the international 
project Anatomy, whose subject is the body and 
corporality. The merits and flaws of the artist Dzina 
Danilovich’s major curator project are discussed in the 
article The Body as Experience (p.18).
Ballet art always arouses great interest. In this issue 
it is featured in two articles. Tattsiana Mushynskaya 
discusses the present state and the perspectives of 
Belarusian choreography while analyzing the artistic 
project «The Ballet Summer at the Bolshoi» (July 
on Points and Barefoot, p.22). And Yulia Churko, a 
well known researcher of the domestic dance art, 
in her ironical notes sums up the achievements and 
forecasts the future of Belarusian ballet (The Lull of 
the Noughties, p.24).
The problem of the category of texture was consi-
dered during the round-table discussion. The latter 
was triggered off by Genadz Koziel's exhibition at the 
Arts Department of BSU. Among the participants were 
both teoreticians and practitioners. The talk proved 
fruitful (Texture and Space, p.28).
Alesia Bieliaviets talks with the sculptor Siargey 
Aganaw about the chance to implement one’s ideas in 
the present-day urban environment, about the need 
and place for historical monuments, about what has 
been planned and realized. The Art Studio rubric (His-
tory’s Silhouettes, p.32).
The Parallels rubric carries the following articles.
Volha Barschova talks about the Stuttgart Opera of 
the 2013—2014 season. The attention is focused on 
the road covered by the mankind in the history of cul-
ture, the eternal classics perceived with contemporary 
eyes and with present-day experience (Dialogue with 
the Composer and the Time, p.36).
The international fair of contemporary art «Art-Vilnius 
2014» is the subject of Liubow Gawryliuk’s analysis 
(Two Wings for the Gallery, p.40).
Alena Malchewskaya analyzes the interaction of 
a theatre production and city space on the basis of 
wandering performances in Vilnius and Minsk (The 
City’s Echo, p.42).
Publications of the Cultural Layer rubric.
Ala Babkova recalls the fairy-tale film legacy of the 
director Leonid Nechayev, who made his unusually 
successful debut at the Belarusfilm Studio (Daddy 
Lionia, p.44).
Maryna Zagidulina discusses the troubled life and art 
of Zykh Buynowski in connection with the exhibition 
eloquently named The Return, which was held at the 
Grodna Historical and Archeological Museum (The 
Song of the Local Sky, p.46).
The issue is concluded with the Generation NEXT ru-
bric. Natallia Garachaya introduces us to the creative 
work of the young artist Mikhail Mishuk.

Мі хась Мі шук на ра дзіў-
ся ў 1989 го дзе ў го ра дзе 
Ма р’і на Гор ка, ву чыў ся 
ў Рэ спуб лі кан скім ка ле-
джы мас тац тваў імя Іва-
на Ахрэм чы ка (2000—
2008), у 2014-м аба ра ніў 

дып лом Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў  
па спе цы яль нас ці «вы яўлен чае ра шэн не  
фі ль маў».





ІНДЭКС 74958.

РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Бе ла рус кі ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр на пры кан цы  
се зо на па ка заў сваю но вую ра бо ту — ба лет «Сон Дон 
Кі хо та» на му зы ку Люд ві га Мін ку са. Над спек так лем 
пра ца ва лі ды ры жор Ма ры на Трац ця ко ва, ха рэ ограф 
Ула дзі мір Іва ноў, мас так Андрэй Ме ран коў, мас так 
па кас цю мах Лю боў Сі дзе ль ні ка ва. Рэ цэн зію на но вы 
спек такль чы тай це ў ад ным з блі жэй шых ну ма роў  
ча со пі са.

На здым ку: Во ль га Сяр ко (Дульсінея),  
Ві таль Крас наг ла заў (Дон Кі хот).
ФО ТА АНЖЭ ЛЫ ГРА КО ВІЧ.


